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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Ευχαριστούμε θερμά τον καθηγητή μας Αθανάσιο Μεγαρίτη για την καθοδήγησή που μας 

έδειξε στη συγγραφή της πτυχιακής μας εργασίας και για τις πολύτιμες συμβουλές του 	
Ευχαριστούμε επίσης
 όλους τους καθηγητές μας για τις πολύτιμες γνώσεις που μας 

πρόσφεραν όλα αυτά τα χρόνια της φοιτητικής μας ζωής.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Μέσα στα πλαίσια της σπουδαστικής μας δραστηριότητας οφείλουμε κατά το τέλος αυτής, 

σαν ολοκληρωμένοι πλέον φοιτητές, να δημιουργήσουμε μέσα από προσωπικό κόπο και 

έρευνα την πτυχιακή μας εργασία και να την παρουσιάσουμε επιλέγοντας τη δική μας ομάδα. 

Αυτή η υποχρέωση είναι η σφραγίδα περάτωσης των σπουδαστικών μας απαιτήσεων και 

αποτελεί το τελευταίο στάδιο πριν την κατοχύρωση του πτυχίου μας και το πρώτο βήμα για 

την επαγγελματική μας ζωή. Επιλέγοντας, ατομική ή ομαδική συνεργασία και 

παραλαμβάνοντας το επιλεγόμενο θέμα μας πρέπει να υποβάλουμε μια οργανωμένη και όσο 

γίνεται εξειδικευμένη εικόνα εμπλουτίζοντας τις γνώσεις μας. Το όφελος αυτής της 

διαδικασίας είναι σίγουρα αξιόλογο και σπουδαίο για την ολοκλήρωση της σχολής και την 

εμπέδωση πληροφοριών μέσα από συστηματική προσπάθεια.

Το θέμα το οποίο επιλέξαμε και θα ασχοληθούμε είναι η στατιστική ανάλυση της ανεργίας 

στη χώρα μας από το έτος 2008 έως 2013. Αναλύοντας όρους, θέτοντας ερωτήματα, 

μελετώντας στατιστικά τις αναλύσεις και βρίσκοντας τρόπους αντιμετώπισης με 

συμπεράσματα, δημιουργήσαμε την πτυχιακή μας εργασία έχοντας αποδείξεις για την 

κατάσταση της ανεργίας που επικρατεί στο πέρασμα όλων αυτών των ετών.

Συνοπτικά, θα θέλαμε να αναφέρουμε ότι η επιλογή μας περί αυτού του θέματος ήταν 

αυτή γιατί πιστεύουμε ότι η ανεργία είναι ένα διαχρονικό ζήτημα που μαστίζει ακόμα και 

στις μέρες μας και προβληματίζει ένα μεγάλο ποσοστό των συμπολιτών μας και ειδικότερα 

τη νέα γενιά ως κύριο όρο ανασφάλειας για το μέλλον, όπου το εργατικό τοπίο μοιάζει θολό 

και ψάχνουν για μια χαραμάδα ελπίδας μέσα στο σκοτάδι της ύφεσης που θα τους οδηγήσει 

στο μονοπάτι για μια αξιοπρεπή και ποιοτική ζωή, εκπληρώνοντας τα βαθύτερα όνειρά τους.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το φαινόμενο της ανεργίας είναι ένα από τα σημαντικότερα κοινωνικά και οικονομικά 

προβλήματα που διέπει τον πληθυσμό. Είναι ένα βασικό θέμα ανησυχίας, συζήτησης και 

καθορίζει σημαντικά το μέλλον μας. Συμφώνα με την δική μας ερευνά μέσω στατιστικών 

αναλύσεων και διαγραμματικών συμπερασμάτων, αναλύουμε την ανεργία ως προς τις 

περιφέρειες, το φύλο, την εκπαίδευση και τις ηλικιακές ομάδες. Τα έτη από το 2008 έως το 

2013 είναι η χρονική διάρκεια όπου εργαστήκαμε και διαπιστώσαμε ότι οι νέοι και οι 

γυναίκες έχουν το μεγαλύτερο πρόβλημα στην αντιμετώπιση της ανεργίας. Ειδικότερα οι νέοι  �  �
24 ετών όπου αντιμετωπίζουν δυσκολίες από το εκπαιδευτικό σύστημα και στην αγορά 

εργασίας. Επιπλέον, σπουδαίοι παράγοντες όπως το μορφωτικό επίπεδο και τα κατάλληλα 

εργασιακά προσόντα παίζουν σημαντικό ρόλο για να επηρεαστεί αρνητικά και να 

καταπολεμηθεί η ανεργία. Γενικότερα η οικονομική κρίση έχει αυξήσει την ανεργία στο

μέγιστο σχεδόν βαθμό της. Αναλυτικότερα θα παρακολουθήσουμε τους ορισμούς και την 

πορεία της ανεργίας στα κεφάλαια που ακολουθούν.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σε ένα κόσμο που όσο εξελίσσεται, γίνεται από πολλές πλευρές ολοένα πιο δύσκολος και 

σχεδόν αβίωτος, προβλήματα σοβαρά και ενίοτε ανυπέρβλητα ταλανίζουν το σύγχρονο 

άνθρωπο. Βασική όμως κατηγορία είναι οι νέοι που τώρα ξεκινούν τον μαραθώνιο της ζωής 

τους και η επαγγελματική αποκατάσταση αποτελεί μια βασική σταθερά προκειμένου χτίσουν 

πάνω σε αυτή και να εξασφαλίσουν κάποια βασικά πράγματα για τη ζωή τους, ώστε να 

μπορούν να αντεπεξέλθουν με επιτυχία και να παλέψουν για το ρόλο τους.

Ένα από τα σημαντικότερα οικονομικά προβλήματα ενός κράτους αλλά και των κατοίκων 

της που πρέπει να αντιμετωπίσουν, το οποίο έχει βαθύτερες κοινωνικές προεκτάσεις είναι το 

φαινόμενο της ανεργίας. Στη χώρα μας χρίζει μεγάλης δημοφιλίας και θεωρείται ως η παγίδα 

της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας και κάθε μέρα αθροίζονται όλο και περισσότεροι 

συνάνθρωποί μας.

Η ανεργία αναγνωρίζεται ότι υπάρχει, όταν η πρόσφορα εργασίας υπερβαίνει τη ζήτηση. 

Όταν δηλαδή, ο αριθμός των ατόμων που ζητούν να απασχοληθούν είναι μεγαλύτερος από τις 

διαθέσιμες θέσεις εργασίας που προσφέρονται, με συνέπεια να καταλήγουν σε χαμηλότερο 

εισόδημα από αυτό που θα προσφερόταν σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης. Όταν όμως η 

ζήτηση υπερβαίνει της προσφοράς δημιουργούνται συνθήκες υπεραπασχόλησης. Στις μέρες 

μας το σημαντικότερο πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπίσει ο άνθρωπος είναι η 

επαγγελματική του αποκατάσταση και όλα αυτά γιατί ο σύγχρονος άνθρωπος δεν μπορεί να 

διασφαλίσει τις βασικές του ανάγκες ούτε στο ελάχιστο χωρίς το χρήμα. Η κατάσταση της 

ανεργίας παρουσιάζεται εντονότερη στις γυναίκες, τους νέους και τους ηλικιωμένους, 

ουσιαστικά τις αδύναμες ομάδες .  

Τα πραγματικά προβλήματα της ανεργίας παρουσιάζονται, από την αδυναμία της 

οικονομίας να εξασφαλίζει απασχόληση στο σύνολο του εργατικού συνόλου παρόλο που 

αυτό είναι πρόθυμο να εργαστεί. Παράλληλα, οι πολιτικές αντιμετώπισης της ανεργίας είναι 

διαφορετικές ανάλογα με την διάγνωση των κύριων αιτιών της κατά τη σύγχρονη περίοδο.  Η 

ανεργία είναι ίσως το σημαντικότερο δομικό πρόβλημα των οικονομιών των χωρών μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Ελλάδα να πρωταγωνιστεί σε αυτό τον στίβο με τον 

υψηλότερο δείκτη ανεργίας, που είναι δύσκολο να καταπολεμηθεί με τις τακτικές των 

τελευταίων ετών. Τα τελευταία είκοσι χρόνια η ανεργία όχι μόνο αυξήθηκε με ταχυτάτους 

ρυθμούς αλλά παρουσιάζει μια ανθεκτικότητα η οποία διατηρείται σε υψηλά επίπεδα.  

Παράλληλα, έχει αυξηθεί η μέση διάρκεια της ανεργίας. Γι αυτόν το λόγο παρατηρείται μια 

διαρκής ανησυχία και υπάρχει μια συνεχή προσπάθεια οικονομολόγων για την εξεύρεση 

τρόπων μείωσης της, των αιτιών και την διάγνωση της διάρκειας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΑΝΕΡΓΙΑ� a �

Ορισμός της ανεργίας

Με τον όρο άνεργος ορίζεται το σύνολο των πολιτών που υπάρχουν χωρίς εργασία, 

είναι διαθέσιμοι να εργαστούν και βρίσκονται σε αναζήτηση εργασίας. Είναι τα άτομα 

δηλαδή όπου είναι πρόθυμα, ικανά και διαθέσιμα για απασχόληση αλλά δεν δύναται να 

βρουν εργασία.

Η ανεργία ορίζεται ως το πηλίκο των ανέργων μιας περιοχής προς το συνολικό εργατικό 

δυναμικό σε αυτήν. Εκφράζεται ως το ποσοστό επί της εκατό του εργατικού δυναμικού 

δηλαδή το άθροισμα ανέργων και των απασχολούμενων της συγκεκριμένης περιοχής.

Ανεργία δεν σημαίνει απουσία εργασίας αλλά απουσία αμειβόμενης εργασίας. Η  λέξη 

«άνεργος» είναι φορτισμένη αρνητικά, ιδιαίτερα σε μια κοινωνία, στην οποία η εργασία και 

οι οικονομικές απολαβές απ’ αυτήν είναι από τις μεγαλύτερες αξίες. Η κοινωνική 

αναγνώριση και καθιέρωση της έννοιας συνδέεται πρακτικά με την θέσπιση νομικών και 

διοικητικών διαδικασιών διαχείρισης της χειρωνακτικής εργασίας. � a �
Μέτρηση ανεργίας� προβλήματα και κριτήρια ταξινόμησης της ανεργίας� a � a �

Μέτρηση της ανεργίας � Προβλήματα

Οι δυο συνήθεις τρόποι μέτρησης της ανεργίας, που χρησιμοποιούνται από την 

πλειονότητα των χωρών είναι: οι έρευνες δημοσκόπησης του πληθυσμού και η εγγραφή των 

αιτούντων εργασίας παρά των υπευθύνων οργανισμών.  

Κατά καιρούς δημιουργούνται αμφιβολίες ως προς την εγκυρότητα και τιμιότητα των 

στατιστικών που αναφέρονται στην ανεργία. Οι ανακρίβειες θα λέγαμε ότι είναι αποτέλεσμα 

των ατελειών των μεθόδων μέτρησης και αβεβαιοτήτων των ορισμών.

Οποία και αν είναι η μέθοδος μέτρησης, η αξία εξαρτάται επίσης και από τον 

λειτουργικό ορισμό που δίνουμε στην ανεργία. Η δυσκολία μέτρησης της ανεργίας οφείλεται 

στις ενδιάμεσες καταστάσεις του πληθυσμού με μεγάλο ποσοστό να βρίσκεται σε αδράνεια, 

άλλο σε εργασία και άλλο σε ανεργία. Θέτοντας σε ορισμούς τα άτομα που ενδιαφέρονται για 

εργασία και να ναι διαθέσιμα με αποτέλεσμα την ελάφρυνση των στατιστικών ανεργίας και 

μεταφορά αυτών των ατόμων σε ανενεργό πληθυσμό με διάφορους πλασματικούς τρόπους. 

Ως κυρία δυσκολία τελικά, αναφέρεται στο εύρος των κατηγοριών που ξεφεύγουν από 

μια ξεκάθαρη οριοθέτηση του πληθυσμού μεταξύ ανεργίας, ενεργού και μη ενεργού 

πληθυσμού.
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Κριτήρια ταξινόμησης της ανεργίας

Διακρίνουμε τέσσερις ομάδες κριτηρίων ταξινόμησης της ανεργίας ανάλογα με τα αίτια 

που τις προκαλούν, τις πολιτικές που την αντιμετωπίζουν, το χρόνο που διαρκεί και την

ομάδα όπου ανήκει ο άνεργος. 

Έχουμε b
ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΑΙΤΙΩΝ ΠΟΥ ΤΗΝ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ

Η διάκριση αυτή βασίζεται στην άποψη ότι ένας αριθμός ανέργων μένει άνεργος και 

καταγράφεται στις στατιστικές παρά την αδιαφορία του να βρει εργασία εκείνη την περίοδο.

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΟΥ ΤΗΝ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ.

Διακρίνεται βάσει των πολιτικών όπου διαχωρίζει την ανεργία σε ανεργία τριβής, 

διαρθρωτική και κυκλική.

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ.

Έχει να κάνει με το χρονικό διάστημα που παραμένουν τα άτομα άνεργα αφορά όχι μόνο 

τη διάρκεια αλλά και τη συχνότητα εμφάνισης της ανεργίας.

Διακρίνεται σε μακροχρόνια, βραχυχρόνια και χρόνια ανεργία.

Βραχυχρόνια θεωρείται η ανεργία όπου διαρκεί έως έξι μήνες ενώ, στη μακροχρόνια και 

χρόνια από δώδεκα μήνες και πάνω, ενδιάμεσα έχουμε την ανεργία μέσης διάρκειας και άνω 

των 24 μηνών την μεγάλη μακροχρόνια ανεργία.

Είναι αξιοσημείωτο ότι οι νέοι και οι γυναίκες εμφανίζουν υψηλοτέρα ποσοστά 

μακροχρόνιας ανεργίας. Όπως και, η ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών
�
παιδεία, υγεία και οι 

τροποποιήσεις των προτιμήσεων στην κατανάλωση δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν από 

τη μαζική παραγωγή. Αυτή η αποσύνθεση της παραγωγικής μηχανής και η μείωση των 

λιγότερων εξειδικευμένων θέσεων εργασίας αποτελούν τις πηγές αύξησης της χρόνιας 

ανεργίας.

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΗΝ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ.

Αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο επιμερίζεται η ανεργία μεταξύ διακριτών 

κοινωνικών ομάδων που αποτελούν εργατικό δυναμικό. Μια ομάδα αποτελείται από το φύλο, 

την φυλή και εθνικότητα, την ηλικία, την οικογενειακή κατάσταση, το επίπεδο εκπαίδευσης, 

την εργασιακή ένταξη και εμπειρία. 



<

Συμφώνα με αναλύσεις τα ποσοστά ανεργίας των γυναικών σε κάθε ηλικία είναι 

υψηλότερα από των αντρών όπως και ηλικίες μέχρι τριάντα ετών και για τα δυο φύλα είναι 

πολύ υψηλότερα από τον εθνικό μέσο όρο.� a �
Ιστορική αναδρομή της ανεργίας στην Ελλάδα

Στην πάροδο του χρόνου με εναλλαγές σε κυβερνήσεις, νόμους, αλλαγές σε εργασιακά 

θέματα, δημιουργία νέων ή εξαφάνιση παλαιών επαγγελμάτων και σε διάφορες οικονομικές 

περιόδους σαν τη σημερινή που ζούμε επακόλουθο είναι η ανεργία να αυξομειώνεται 

ανάλογα με το οικονομικό κλίμα που επικρατεί στη χώρα μας σε κάθε αντίστοιχη περίοδο. Σε 

αυτό το σημείο θέλουμε να αναφέρουμε μέσα από μελέτη της Τράπεζας της Ελλάδος την 

διαπίστωση ότι παράλληλα με την αύξηση του ποσοστού της ανεργίας που έχει υπάρξει τις 

δύο τελευταίες δεκαετίες, έχει υπάρξει και παράταση της διάρκειας της ανεργίας c d e 	 Σαν 

παράταση της διάρκειας της ανεργίας δεν εννοείται το ποσοστό ανεργίας που υπάρχει αλλά οι 

κοινωνικές ομάδες που συγκαταλέγονται μέσα σε αυτό και θα δυσκολευτούν να άμεσα να 

αποκτήσουν κάποια θέση απασχόλησης. Τέτοιες κοινωνικές ομάδες είναι άτομα που 

βρίσκονται κοντά στο συνταξιοδοτικό όριο και πάνω ή άτομα που βρίσκονται σε κωμοπόλεις 

της περιφέρειας, οι οποίες πλήττονται από υψηλή ανεργία. 

Ένας από τους λόγους που αυξάνεται η ανεργία όσο φτάνουμε στην εποχή μας είναι και η 

αναζήτηση εργασίας από τις γυναίκες, οι οποίες στις περασμένες δεκαετίες εξαρτιόντουσαν 

από τους άντρες τους και κρατούσαν τα σπίτια τους ενώ και ο αυξημένος αριθμός παράνομων 

μεταναστών έπαιξε τον ρόλο του. Οπότε καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι όσο αυξάνεται η 

ζήτηση της συμμετοχής του διαθέσιμου πληθυσμού που ενδιαφέρεται να εργαστεί, τόσο 

μεγαλύτερη και ταχύτερη θα είναι η αύξηση της ανεργίας.

Το ζήτημα της ανεργίας ήταν γνωστό από τα χρόνια της Αρχαίας Ελλάδας και οι προγονοί 

μας είχαν ως μέτρο αντιμετώπισης της, την κατασκευή δημοσίων έργων ώστε να μειώνεται 

όταν έφτανε σε υψηλά σημεία. Το 1843 λόγω των παλαιότερων δανείων που είχε πάρει η 

Ελλάδα έπρεπε να καταβάλει τοκοχρεολύσια στις τράπεζες της Ευρώπης αλλά η αδυναμία  

εξόφλησης του χρέους κατέληξε σε καταδικαστική διαμάχη. Παίρνοντας μέτρα λιτότητας 

όπως μείωση των μισθών 20%, αύξηση φόρου εισοδήματος και μείωση δαπανών, ώστε να 

εξοικονομήσει το ποσό των 3.6 εκατομμυρίων δραχμών απογειώνοντας την ανεργία και 

εξαθλιώνοντας τον πολιτισμό. Εν τέλει μετά από 50 χρόνια «δυστυχώς επτωχεύσαμεν» του 

Χαρίλαου Τρικούπη το 1893 η χώρα βυθίστηκε σε σκοτεινές περιόδους.

Σε μια κατεστραμμένη οικονομία το 1950 ύστερα από τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο και τις 

εμφύλιες διαμάχες, η Ελλάδα βρισκόταν σε δύσκολη θέση λόγω της χαμηλής 

παραγωγικότητας του αγροτικού τομέα, του υπερπληθωρισμού και της υποτίμησης της 

δραχμής. Αποτέλεσμα αυτών και η ανεργία η οποία αυξανόταν, ωστόσο το σκηνικό θα 

αλλάξει με την μείωση της, χάρη στις θέσεις απασχόλησης που δημιουργούνται ύστερα από 

τις μαζικές επενδύσεις των ΗΠΑ στην Ελληνική επικράτεια σύμφωνα με το «Δόγμα του 

Τρούμαν» και το «Σχέδιο Μάρσαλ»c f e 	 Μέχρι και το 1960 – 1967 η Ελλάδα θα αποκτήσει μια 

από τις ταχύτερες αναπτυξιακές οικονομίες παγκοσμίως 	 Οι επενδύσεις που όπως γνωρίζουμε g h i j k l m n o p q r s t u m v w x y n n t l q x z { | o s t j q x } ~ i j q n p o � w z � q � n i q x � � � � k� � � � � � � � � � � � � � �
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είναι αυτές που συμβάλλουν στην μείωση του ποσοστού ανεργίας μέσω των προσφερόμενων 

θέσεων απασχόλησης. 

Στην διάρκεια της δεκαετίας του ’70 μειώνεται η απασχόληση στον πρωτογενή τομέα 

δηλαδή την παραγωγή αγροτικών προϊόντων 	 Στις αρχές της δεκαετίας του 1980 θα υπάρξει 

μία αύξηση του ποσοστού της ανεργίας από 4% σε 8% (Οικονομικό δελτίο Τράπεζας της 

Ελλάδος, Τεύχος 27, σελ.10, 7/2006). Αυτή η αύξηση οφείλεται στην άνοδο του πραγματικού 

κόστους εργασίας ανά μονάδα προϊόντος. Το 1990 το ποσοστό θα μεγαλώσει και θα φτάσει 

το 12% λόγω της μείωσης των θέσεων εργασίας στον δευτερογενή τομέα καθώς λόγω 

οικονομικών προβλημάτων αρκετές επιχειρήσεις έκλεισαν. Στη προσπάθεια μείωσης της και 

με την βοήθεια της Ε.Ε. θα δημιουργηθούν προγράμματα δράσης για τη απασχόληση. Το 

σημαντικότερο εξ αυτών το EURES � Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Απασχόλησης) δίνει την 

δυνατότητα της ελεύθερης κυκλοφορίας για την εύρεση εργασίας σε άλλο κράτος
�
μέλος τη 

Ε.Ε.. 

Σύμφωνα με την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας το 1999 το ποσοστό της 

ανεργίας κυμάνθηκε στο 12%, εν συνεχεία το αμέσως επόμενο έτος υπήρξε μια μικρή πτώση  

στο 11,4% 	 Το 2001 έπεσε στο 10,8%  και το 2002 στο 10,3%, μετά, το 2003 παρατηρείτε 

πάλι μια μείωση 
�
0,6%, ώσπου το 2004 θα υπάρξει ύστερα από 5 έτη συνεχιζόμενης πτώσης 

της ανεργίας, αύξηση στο 10,5%. Ακολουθεί πάλι μείωση στο 9,9%, το 2006 η ανεργία 

εκτιμάται στο 8,9% , 2007 στο 8,3% και το 2008 στο 7,6%. 

Ακόμα και σήμερα η ανεργία στοιχειώνει την χώρα μας ως κυρίαρχο πρόβλημα της 

κυβέρνησης και των ανέργων καθώς το πρόβλημα διογκώνεται ειδικά μετά την απόφαση της 

εισχώρησης της Ελλάδας στο μνημόνιο το 2009 και μειώνοντας τις θέσεις απασχόλησης με 

τα μέτρα που πάρθηκαν με αποτέλεσμα την αύξηση της ανεργίας στο 9,5% από το 7,6% του 

προηγούμενου έτους. Στις μέρες μας και εξακολουθώντας να βρισκόμαστε στο μνημόνιο 

κηρυσσόμαστε «πρωταθλητές» της ανεργίας στην Ευρώπη με 27% για το έτος 2013.� a �
Θεωρητικές και σύγχρονες ερμηνείες της ανεργίας� a � a �

Θεωρητικές ερμηνείες� � � � � � �
Νεοκλασική Θεωρία

Η νεοκλασική θεωρία αντιλαμβάνεται την ανεργία ως εκούσια και όχι ως ακούσια c � e , αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι η πραγματική ανεργία επηρεάζεται από τις κρατικές παρεμβάσεις ή 

αλλιώς τους κρατικούς περιορισμούς στα ταμεία ανεργίας και με τις συλλογικές συμβάσεις 

εργασίας οι οποίες δεν επιτρέπουν την μείωση μισθών των εργαζομένων, οπότε οι εργοδότες 

προτιμούν να μην τους προσφέρουν απασχόληση όταν αναζητούν κάποια θέση εργασίας. 

Όπως και πολλές φορές είναι επιλογή του ίδιου του ατόμου που αναζητά εργασία, να μην 

δεχτεί να εργαστεί με τον μισθό που τον προσφέρουν και καταλήγει να περιμένει μια � � s � s q z � n � o � q x z � � � � k
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καλύτερη προσφορά, μένοντας παράλληλα και άνεργος. Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα την 

μείωση στη ζήτηση εργατικού δυναμικού και αυξάνουν το κόστος εργασίας. 

Μέτρα καταπολέμησης της ανεργίας κατά την νεοκλασική θεωρία είναι c � e b
Ø Να μην πληρώνονται οι συμφωνημένοι μισθοί που αναφέρονται στις 

συλλογικές συμβάσεις εργασίας, όταν η επιχείρηση δέχεται ανταγωνισμό από κάποια 

άλλη.

Ø Ελαστικότητα του χρόνου εργασίας, ώστε να αυξομειώνεται ανάλογα του 

φόρτου εργασίας που επικρατεί στην επιχείρηση και έτσι να αποφεύγεται η απόλυση σε 

δύσκολες οικονομικές περιόδους.

Ø Το λαμβανόμενο επίδομα ανεργίας να είναι ένα μικρό ποσό, ώστε ο άνεργος 

να ψάξει για μια θέση που θα έχει μικρότερο μισθό από πριν.

Ø Κατάργηση κάποιων νομοθετικών ρυθμίσεων όπως μεγάλες αποζημιώσεις και 

μη δυνατότητα απόλυσης.� � � � � � �
Κεϋνσιανή Θεωρία

Η Κεϋνσιανή θεωρία ή  Θεωρία του Keynes μας προτείνει να δούμε ότι η ανεργία 

οφείλεται στην μη ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών. Αφού οι επιχειρήσεις κόβουν τους μισθούς 

των εργαζομένων θεωρώντας τους κόστος, αντίστοιχα η μείωση των μισθών για τους ίδιους 

τους εργαζόμενους σημαίνει και μείωση της αγοραστικής τους δύναμη άρα λιγότερη ζήτηση 

αγαθών
�
υπηρεσιών και μικρότερη παραγωγή εκ μέρους των επιχειρήσεων. 

Έτσι η μείωση μισθών μπορεί να συμφέρει οικονομικά τις επιχειρήσεις (λιγότερα κόστη) 

με νέες θέσεις εργασίας αλλά δεν θα μειωνόταν η ανεργία. Αυτό γιατί ένας μειωμένος μισθός 

μπορεί να αποβεί αρνητικός σε έναν άνθρωπο που ψάχνει εργασία.

Επίσης, εάν οι επιχειρήσεις μείωναν τους μισθούς λόγω της μη ζήτησης τότε θα 

μειωνόντουσαν και οι καταναλωτικές δαπάνες. Οι αντιδράσεις θα ήταν αλυσιδωτές και οι 

επιχειρήσεις παραγωγής αγαθών θα μείωναν την παραγωγή τους και την ζήτηση εργασίας, 

που αυτά θα δημιουργούσαν ακόμα μεγαλύτερη ανεργία και παράταση της ύφεσης.� � � � � �  
Μαρξιστική Θεωρία

Η απώλεια θέσεων εργασίας από το κλείσιμο μικρομεσαίων επιχειρήσεων λόγω 

ανταγωνισμού κατά τον Κάρλ Μαρξ δημιουργεί και συντηρεί έναν εφεδρικό βιομηχανικό 

στρατό ανέργων. Με τα κατά καιρούς λίγα μέτρα ανάπτυξης που προκύπτουν, αυτή η 

εφεδρεία μειώνεται, ωστόσο όσο μειώνονται οι μισθοί και εξαθλιώνονται τα στρώματα ¡ � s � s q z ¢ i n i t s l q x z � � � £
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εργατικής τάξης, τόσο πιο μεγάλος είναι αυτός ο στρατός και για αυτόν τον λόγο 

δημιουργείτε υπερπληθυσμός.� a � a �
Σύγχρονες ερμηνείες

Η θεωρία της ανισορροπίας ή η γενική ισορροπία σε σταθερές τιμές.

Πρόκειται για την θεωρία της ανελαστικότητας των τιμών c ¤ e . Μας τονίζει ότι δεν 

υπάρχει ισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης λόγω της μη προσαρμογής των τιμών 

αλλά μπορεί να επιτευχθεί με την τροποποίηση των ποσοτήτων. Ουσιαστικά είναι ένα 

κράμα της κλασικής και της κεϋνσιανής θεωρίας. Η Κεϋνσιανή ανεργία ισχύει όταν 

υπάρχει ανεπάρκεια της ζήτησης αγαθών προς τις επιχειρήσεις μέσω της υποαπασχόλησης 

ενώ η κλασική όταν μειώνεται η παραγωγή και θέσεις εργασίας λόγω ανεπάρκειας του 

κεφαλαίου.

Ιδιαιτερότητες και καταμερισμός της αγοράς εργασίας

Οι μηχανισμοί της ελεύθερης διακύμανσης των τιμών
�
μισθών, η ισότητα στην πρόσβαση 

στην αγορά εργασίας μεταξύ των δύο φύλων, η διαφάνεια στην πληροφόρηση ή η ενότητα 

της αγοράς δεν ισχύουν στην πράξη. Η ελαστικότητα των μισθών εμποδίζεται να φτάσει σε 

χαμηλά επίπεδα λόγω της ύπαρξης του κατωτέρου μισθού. Η ανεργία δείχνει να αυξάνει τα 

ποσοστά αδύναμων κοινωνικών ομάδων  όπως τους  νέους, τις γυναίκες και τους 

ηλικιωμένους πριν το στάδιο της σύνταξης.

Η κρίση του φορντικού προτύπου

Η ερμηνεία αυτή μας δείχνει ότι ο λόγος που η παραγωγικότητα παραμένει σταθερή και 

δεν ανεβάζει θετικές στροφές, οφείλεται στον τρόπο οργάνωσης της εργασίας. Οι παγκόσμιες 

αγορές που ανταγωνίζονται ψάχνουν οφέλη στην αύξηση της παραγωγικότητας παρά την 

ποσοτική παραγωγή.

Αναδιαμόρφωση
� ¥ ¦ ¦ § ¨ © § ¦ ¦ ¥ © § ¨ � ¥ ¦ ª « § ¬ © ¨  ¥ ® ¯ © « §

Με την σταθερή τεχνολογία αποκόβονται ακόμα περισσότερες θέσεις εργασίας. Με την 

αναδιαμόρφωση θα βρεθούν εργασίες ως επίκεντρο δραστηριοτήτων και θα εγκαταλειφτούν 

οι υπόλοιπες. Η επιχείρηση αρχίζει από μηδενική βάση με στόχο να υπάρξει κατακόρυφη 

αύξηση της παραγωγικότητας με την απόλυση του μισού ή των τριών τετάρτων του 

προσωπικού.

° ± j q ² o � n | x z ³ w ´ m s µ p w ¶ w i o p w j w i n � � m i x z � m n £ · k
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Είδη ανεργίας� a � a �

Ανεργία τριβής

Ανήκουν τα άτομα που δεν μπορούν να εργαστούν λόγω φυσικών αιτιών ή ατόμων με 

ειδικές ικανότητες και αποτελεί εκείνο το ποσοστό ανεργίας που δεν μπορεί να μειωθεί σε 

χαμηλότερα επίπεδα μέσα σε μια δυναμική κοινωνία c ¸ e . Θεωρείται αναπόφευκτη γιατί 

παρουσιάζεται ακόμα και όταν η αγορά εργασίας βρίσκεται σε κατάσταση πλήρους 

απασχόλησης. Πολλές φορές η δημιουργία της προέρχεται από την συνεχή μετακίνηση των 

ανθρώπων από μέρη σε μέρη, όταν κάποιος παραιτείτε οικιοθελώς από την εργασία του, στην 

αδυναμία των ατόμων υπό αναζήτηση εργασίας να βρουν κενές θέσεις και την 

αδυναμία/αδιαφορία των επιχειρήσεων να ψάξουν κατηγορίες ανέργων. Τέλος, εμφανίζεται 

όταν υπάρχει μεγάλη γεωγραφική απόσταση μεταξύ του άνεργου και της επιχείρησης. 

Υπάρχουν τρεις τύποι ανεργίας τριβής:

Η Κερδοσκοπική ανεργία, όπου ένας εργαζόμενος απέχει από ενεργό 

απασχόληση.

Η Ανεργία αναμονής, όπου το άτομο βρίσκεται στο ενδιάμεσο δυο εργασιών 

και αναμένει για την καλύτερη πρόσφορα απασχολήσεως ή αναμένει να κενωθεί μια θέση 

που νομίζει ότι θα του προσφερθεί και την οποία δεν μπορεί να εξασφαλίσει δεχόμενος 

μείωση της αμοιβής του.

Η Ανεργία αναζητήσεως, δηλαδή ένας αριθμός ατόμων  κυρίως νέων αφήνει 

την δουλεία του οικειοθελώς και αναζητά κάποια άλλη, όταν εργαζόμενοι απολύονται και 

αναζητούν εργασία ενώ ταυτόχρονα οι επιχειρήσεις ζητούν προσωπικό. Στην περίπτωση 

αυτή η ανεργία είναι ηθελημένη.� a � a �
Κυκλική ανεργία

Οφείλεται στην μειωμένη ζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών και σε διακυμάνσεις της 

ζήτησης εργασίας. Αυτή η μορφή ανεργίας είναι αποτέλεσμα της επιβράδυνσης της 

ανάπτυξης σε περιόδους οικονομικής ύφεσης, η οποία έχει ως επακόλουθο την αδυναμία 

απορρόφησης του εργατικού δυναμικού. Δηλαδή σε περιόδους οικονομικής ανάπτυξης είναι 

μικρή και όταν συμβαίνει το αντίθετο πέφτει η δραστηριότητα και αυξάνεται.� a � a �
Εποχιακή ανεργία

Αυτό το φαινόμενο παρατηρείται σε τουριστικές και αγροτικές επιχειρήσεις, οι οποίες 

παρουσιάζουν μεταβολές στο εσωτερικό τους σε διάφορες περιόδους του έτους. Αντίστοιχες 

μεταβολές επηρεάζουν και την απασχόληση σε αυτές τις επιχειρήσεις, οι οποίες δημιουργούν 

αυτό το φαινόμενο της ανεργίας. Αλλιώς, στην διάρκεια ορισμένων μηνών του έτους ένας 

αριθμός ατόμων δεν είναι σε θέση να βρει εργασία. Συγκεκριμένα το καλοκαίρι σε νησιά που 

κατακλύζονται από συνεχή τουριστικά κύματα υπάρχουν πολλές θέσεις εργασίας διαθέσιμες, ¹ � � � � � � º � � » ¼ � � � � �
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ωστόσο όταν έρχεται ο χειμώνας οι ίδιες θέσεις  μένουν άδειες και οι άνθρωποι του νησιού 

που έχουν τουριστικές εγκαταστάσεις μένουν άνεργοι. Καταπολεμάται με την καλύτερη 

οργάνωση και με την χρήση της τεχνολογίας (χειμερινός τουρισμός για το παράδειγμα που 

αναφέραμε ή με την ανάπτυξη θερμοκηπίων για προϊόντα εκτός εποχής) c ½ e 	
Χαρακτηριστικό της εποχιακής ανεργίας είναι ότι επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο, είναι 

προσωρινή και μικρής σχετικά διάρκειας.

Η εποχική ανεργία δεν θεωρείται σοβαρό οικονομικό πρόβλημα γιατί μπορεί να 

αντιμετωπιστεί με την εύρεση συμπληρωματικής απασχόλησης από μέρους των ανέργων 

ώστε να μη μένουν άνεργοι για μεγάλη περίοδο.� a � a �
Αναπτυξιακή ανεργία

«Γεννιέται» από την σύγχρονη τεχνολογία που είναι απαραίτητη στην οικονομική 

ανάπτυξη. Ένα παράδειγμα που ζούμε στην καθημερινότητα μας, είναι όταν πέφτουν 

χρήματα στην αγορά και δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας με αποτέλεσμα τις προσλήψεις 

ατόμων και ύστερα σε περιπτώσεις οικονομικής κρίσης να απολύονται πάλι από τις 

επιχειρήσεις.� a � a �
Διαρθρωτική � δομική και τεχνολογική ανεργία

Η Διαρθρωτική ανεργία οφείλεται στις αναντιστοιχίες μεταξύ προσφοράς και ζήτησης, 

καθώς κάποιοι κλάδοι έχουν αυξανόμενη ζήτηση ενώ κάποιοι άλλοι πτωτική. Αυτό οφείλεται 

στο ότι υπάρχουν κάποιες διαθέσιμες θέσεις εργασίας αλλά το εργατικό δυναμικό που είναι 

διαθέσιμο για εργασία δεν κατέχει τις ικανότητες να αναλάβει τις συγκεκριμένες 

αρμοδιότητες. Η διαρθρωτική ή δομική ανεργία προηγείται συνήθως της απόλυσης.

Η τεχνολογική ανεργία δημιουργείται εξαιτίας της συνεχούς εξέλιξης της τεχνολογίας και 

αντικατάστασης των εργαζομένων από τα μηχανήματα. Ακόμα ενισχύεται από την εμφάνιση 

νέων ανταγωνιστών στην αγορά που περιορίζουν την ζήτηση εργασίας. Επίσης οι σταθερές 

αυξήσεις στην παραγωγικότητα σημαίνει ότι λιγότεροι εργαζόμενοι απαιτούνται για την 

παραγωγή της ίδιας ποσότητας. Έτσι, η ποσότητα της προσφερόμενης εργασίας υπερβαίνει 

τη ζητούμενη. � a � a �
Κρυμμένη ανεργία

Είναι η ανεργία που αναγκάζει του εργαζόμενους στην υποαπασχόληση, αν και οι ίδιοι θα 

ήθελαν μια πλήρης απασχόληση δηλαδή μόνιμη θέση. Επίσης ανήκει ποσοστό των 

εργαζομένων που δεν φαίνεται στατιστικά σε έρευνες επειδή οι ερευνητές δεν συγκαταλέγουν 

αυτούς που έχουν πάρει πρόωρη συνταξιοδότηση ή άτομα που έχουν σταματήσει την 

εργασία. ¾ � s � s q z ¢ i n i t s l q x z � � � £ k
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Κεϋνσιανή ανεργία

Είναι η ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης του προϊόντος παραγωγής μιας οικονομίας με 

αποτέλεσμα να μειωθεί μαζί του και η απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών, ένας εκ’ 

των οποίων είναι και η εργασία. Χαμηλώνοντας το εισόδημα καταλήγουν τα άτομα στην 

ανεργία. Η ανεργία αυτή έχει κυκλικό χαρακτήρα, επαναλαμβάνεται και η διάρκεια της 

εξαρτάται από την διάρκεια του οικονομικού κύκλου.� a � a À
Πλήρης απασχόληση ή φυσιολογική ανεργία

Αναφέρεται στον αριθμό των ανέργων που είναι μικρότερος ή ίσος από το 3,5% έως 4%. 

Αυτό επιτυγχάνεται όταν υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις εργασίας για το μεγαλύτερο κομμάτι 

του εργατικού δυναμικού. Μια δυνατή οικονομία μπορεί να πετύχει αυτό τον στόχο με την  

βοήθεια της ανάπτυξης.� a �
Αιτίες της ανεργίας

Η ανεργία ως κυρίαρχος όρος στις μέρες μας έχει καταστρέψει το κοινωνικό σύνολο και 

την πρόοδο των ατόμων στον επαγγελματικό τους τομέα ακολουθώντας αναγκαστικά 

επαγγελματικά δρόμους εκτός της επιλογής τους ή καταλήγοντας στο δρόμο της φτώχειας. 

Πολλά αίτια παίζουν βασικό ρόλο για αυτή την τροπή των πραγμάτων. Μερικά από αυτά 

είναι:

Η τεχνολογική ανάπτυξη και επέκταση της μηχανής σε πολλούς τομείς της 

οικονομίας, όπου στερεί διαθέσιμες θέσεις εργασίας. Είναι η αρχή μιας μακροχρόνιας 

τάσης για την απαξίωση της μαζικής εργασίας.

Η συσσώρευση του κεφαλαίου σε ορισμένες μεγάλες επιχειρήσεις και η 

κατάργηση των μικρότερων στερώντας την εργασία σε αυτές.

Όταν ο επιχειρηματίας δεν αξιοποιεί σωστά τα κέρδη του και έτσι η 

επιχείρηση καταλήγει στο κλείσιμο και την στέρηση εργασίας των υπάλληλων του. Όπως 

και ο μη σωστός προγραμματισμός και επαγγελματικός προσανατολισμός.

Η άνοδος των μισθών, η πτώση των τιμών χαλαρώνοντας την παράγωγη η 

οποία συνεπάγεται αύξηση της ανεργίας.

Η ασταμάτητη προσέλευση και εισχώρηση των μεταναστών στην χώρα και η 

χρόνια εγκατάσταση τους, έτσι οι εργοδότες προτιμούν αυτά τα εργατικά χεριά ως πιο 

οικονομικά και καταλαμβάνουν τις θέσεις των γηγενών κατοίκων της χώρας 	
Κοινωνικά και πολιτικά γεγονότα όπως, πολιτική αβεβαιότητα, πόλεμοι, 

κινήματα
 επαναστάσεις και απεργίες.

Η εφαρμοσμένη νομισματική πολιτική των υψηλών επιτοκίων, που βασίζεται 

στην λογική της καταπολέμησης του πληθωρισμού.

Ο επαγγελματικός ρατσισμός που κυριαρχεί στην χώρα μας. Θεωρούμε ότι η 

κατοχή επιστημονικού τίτλου μας καταξιώνει κοινωνικά. Έτσι, αδιαφορούμε για την 
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χρηστική και τεχνική αξία των επαγγελμάτων υποβαθμίζοντας τα, καταλήγοντας 

πτυχιούχοι άνεργοι.

Το φαινόμενο της πολυθεσίας και υπερωριακής απασχόλησης.

Η ανταγωνιστικότητα όπου έχει ως αποτέλεσμα οι εισαγωγές να είναι 

μεγαλύτερες από τις εξαγωγές.� a ¿
Επιπτώσεις της ανεργίας� a ¿ a �

Ψυχολογικές επιπτώσεις

Η ανεργία, πλήττει έντονα την ελληνική κοινωνία την τελευταία δεκαετία και ειδικότερα 

την τοπική μας κοινωνία. Από ψυχολογικής άποψης η ανεργία είναι ένας σοβαρός 

ψυχοκοινωνικός παράγοντας στρες αφού μελέτες δείχνουν πως το φαινόμενο αυτό δρα 

καταλυτικά στην ψυχολογική μας υγεία.

Οι άνεργοι νιώθουν αβεβαιότητα για το μέλλον τους, απορριπτέοι από την κοινωνία και με 

τη σειρά τους αναπτύσσουν αισθήματα εχθρότητας για αυτή, απομονώνονται, 

αλλοτριώνονται και απογοητεύονται. Βιώνουν χρόνια πικρία και ψυχολογική ευεξία σε σχέση 

με αυτόν που εργάζεται. 

Σύμφωνα με τα στατιστικά δεδομένα, αυξάνονται τα ποσοστά θνησιμότητας, μειώνεται η 

ικανοποίηση από την ζωή του ατόμου, παρατηρείται ακόμη και σεξουαλική δυσλειτουργία 	
Η συζυγική ή οικογενειακή ποιότητα ζωής του γκρεμίζεται, αφού αισθάνεται άχρηστος και 

αδύναμος να παρέχει όσα οφείλει ή όσα ήθελε προς τα αγαπημένα του πρόσωπα νιώθοντας 

αυτόαμφισβήτηση. Η κατάθλιψη, το άγχος, η χαμηλή ποιότητα ύπνου και τα ψυχοσωματικά 

συμπτώματα όπως και, να βρουν διέξοδο στον αλκοολισμό και στην κατάχρηση άλλων 

ουσιών, στην αυτοκτονία ακόμα στη συμμετοχή σε αντικοινωνικές ομάδες και σε άλλες 

προβατικές συμπεριφορές τους κατακλείνουν.

Έρευνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έδειξαν επίσης ότι το ποσοστό των αυτοκτονιών 

κυμάνθηκε στο 0,79% και ήδη το 2010 οι αυτοκτονίες σημείωσαν αύξηση σε σχέση με το 

2009, με πιο ευάλωτη κοινωνική ομάδα να εμφανίζονται οι άνδρες ηλικίας 23
�
33 ετών.

Αναπτύσσεται μέσα τους η αίσθηση πως δεν μπορούν να πάρουν στα χέρια τους τα ηνία 

της ζωής τους κι έτσι χαμηλώνουν τις προσδοκίες τους από τον εαυτό τους και τους άλλους. 

Σε περιπτώσεις ανέργων που χάνουν μια μακροχρόνια σταθερή εργασία το στρες που 

βιώνουν θεωρείται πως είναι μεγαλύτερο από το στρες που εκλύεται από το θάνατο ενός 

καλού φίλου ή από αυτό της ύπαρξης μιας σοβαρής αρρώστιας στην οικογένεια.� a ¿ a �
Πτώση βιοτικού επιπέδου

Ένα άνεργο άτομο έχει χαμηλή αυτοπεποίθηση και ανικανοποίητες βασικές ανάγκες όπως 

η τροφή, η ενδυμασία, η στέγη και έτσι δεν μπορούν να ανεξαρτητοποιηθούν ή να ανεβάσουν 

την ψυχολογία τους.
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Το βιοτικό επίπεδο των ατόμων αυτών μειώνεται αφού η μαζική ανεργία επιδρά στην 

γενική χειροτέρευση της οικονομικής κατάστασης της εργατικής τάξης.  Υπάρχει μεγάλο 

πλήθος ανέργων όπου έχουν μεγάλη διάρκεια αποχής από εργασία, δεν αμείβονται και 

συμπιέζονται προς τα κάτω οι πραγματικές τιμές των απασχολουμένων.

Είναι αξιοσημείωτο να αναφερθεί η επίκληση του George Orwell, The Á « ® Â ¯ « Ã © ¨ ® §Ä © ¦ ¥ 
 1937 όπου αναφέρει, «…όταν για πρώτη φορά είδα ανέργους από κοντά, εκείνο που με 

τρόμαξε, αλλά και μου προκάλεσε έκπληξη συγχρόνως, ήταν ότι πολλοί από αυτούς 

αισθάνονται ντροπή που είναι άνεργοι 	 	 	 Οι μεσαίες τάξεις ακόμα μιλούσαν για τους 

τεμπέληδες που ήξεραν μόνο να ζητούν επίδομα και ότι αν πράγματι ήθελαν δουλειά όλοι 

μπορούσαν να βρουν. Ήταν φυσικό ότι αυτές οι ιδέες πέρναγαν και στην εργατική τάξη…»c Å e 	� a ¿ a �
Επαγγελματική υποβάθμιση� επιπτώσεις

Ορισμένοι μελετητές βλέπουν την εργασία ως καταναγκασμό και πηγή αλλοτρίωσης, 

ειδικότερα τη μισθωτή εργασία ως βάση εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο όπου το 

νιώθει ο εργαζόμενος, που η εργασία του δεν είναι δημιουργική, παραγωγική και δεν 

ικανοποιεί κάποια κοινωνική ή προσωπική του ανάγκη.

Έχοντας όλοι οι άνθρωποι από παιδική ηλικία την αντίληψη ότι πρέπει να σπουδάσουν το 

επάγγελμα που τους ενδιαφέρει το φαινόμενο της ανεργίας τους γκρεμίζει όλα τα όνειρα.

Ο αποκλεισμός των ατόμων αυτών από την δουλειά και η ασχολία με κάτι κατώτερο και 

με χαμηλότερο εισόδημα προκαλεί επαγγελματική υποβάθμιση. Επίσης, οι δυσκολίες 

εύρεσης δουλειάς ενός ανέργου ή να μην βρει το επάγγελμα του, στις σύγχρονες συνθήκες 

ραγδαίας τεχνικής και τεχνολογικής προόδου, μεγάλων απαιτήσεων, υψηλής στάθμης 

ειδίκευσης και γνώσεων, αποδεκατίζουν επαγγελματικά πολλούς εργάτες, υποβαθμίζουν την 

ειδίκευση και εμπειρία στην παραγωγική δραστηριότητα. Η αποξένωση των εργαζομένων 

από την παραγωγή είναι πολύ χαρακτηριστική σε κλάδους όπου εργάζονται γυναίκες οι 

οποίες γίνονται συχνότερα θύματα επαγγελματικής υποτίμησης και υποαπασχόλησης. 

Ακόμη, η παροχή και προτίμηση εργασίας σε αλλοδαπούς από ότι στους ανέργους της χώρας 

δημιουργεί επαγγελματική υποβάθμιση.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την μετανάστευση ειδικά των νέων δημιουργώντας το 

φαινόμενο της «χαμένης γενιάς» λόγο της έλλειψης αξιοκρατίας και ελλιπή δημιουργία 

κενών θέσεων εργασίας στερώντας από τη χώρα ένα εξειδικευμένο και επιστημονικό 

προσωπικό, ως μια διέξοδο να βρουν ότι έχουν σπουδάσει για να καλυτερεύσουν  την 

επαγγελματική τους κατάσταση.� a ¿ a �
Κοινωνικές επιπτώσεις

Η ανεργία βιώνεται ως μια φθοροποιός
�

εντροπική διαδικασία απαξίωσης και 

ανασφάλειας, η οποία οδηγεί στο άγχος, στις ενοχές, στην χαμηλή αυτοεκτίμηση και 

διαταράσσει το σύνολο των κοινωνικών σχέσεων του ατόμου και της ομάδας.Æ Ç ´ m s µ p w j w i È ² É i j Ê ² µ m p w z Ë q o w Ì i t ´ q x z � � � � k
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Όποιος κατά συνέπεια μένει άνεργος για μεγάλο χρονικό διάστημα, χάνει την αίσθηση ότι 

ανήκει σε μια κοινωνική ομάδα αφού η εργασία είναι από σημαντικότερα κοινωνικά αγαθά 

για την ομαλή κοινωνική ενσωμάτωση, καθώς και την συνείδηση της αλληλεγγύης 

αναζητώντας πιο εύκολα ατομικές λύσεις 	
Κοινωνικά η ανεργία προκαλεί δημογραφικές αλλοιώσεις, επιπτώσεις και μορφές 

παθογένειας ή παραβατικότητας. Ειδικά οι νέοι αντιμετωπίζουν μοναξιά, αντικοινωνικές 

συμπεριφορές και υποχρεώνονται να ζουν με καταναλωτικές και άλλες στερήσεις.

Η διαδικασία ενοχοποίησης των θυμάτων των σύγχρονων οικονομικών αναδιατάξεων 

αποτελεί ουσιαστικό συστατικό στοιχειό της ίδιας της διαδικασίας κοινωνικού αποκλεισμού, 

εφόσον στερεί από τα άτομα που υφίστανται τον οικονομικό αποκλεισμό δια της ανεργίας, τις 

βασικές προϋποθέσεις συλλογικής οργάνωσης και διατύπωσης των αιτημάτων με την μορφή 

της διεκδίκησης των δικαιωμάτων. Αν το κοινωνικό σύνολο θεώρει, πολύ δε περισσότερο αν 

το πιστεύει ο ίδιος, ότι για την ανεργία ευθύνεται ο ίδιος ο άνεργος, η διεκδίκηση των 

βασικών εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων του είναι παραχρήμα υπονομευμένη, 

ενώ ταυτόχρονος ο ίδιος βαρύνεται με κοινωνικό στιγματισμό.

Η κοινωνία αντιμετωπίζει τον άνεργο με καχυποψία, βαπτίζοντάς τον τεμπέλη

ανεκπαίδευτο, χωρίς ήθος και σοβαρότητα.  Έτσι, με την ύπαρξη πολιτικής και κοινωνικής 

δύναμης και ενισχυμένων προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης της νεολαίας θα 

αυξάνονταν οι επαγγελματικές προοπτικές και ευκαιρίες για το μέλλον.

Βασικές οικονομικές επιπτώσεις είναι η πλήρη ή μερική απώλεια εισοδήματος όπως και, η 

στέρηση βασικών αγαθών και υπηρεσιών.

Σε περιόδους υψηλής ανεργίας επίσης, μειώνεται σημαντικά το Ακαθάριστο Εθνικό 

Προϊόν και επιβαρύνεται το κράτος και τα ασφαλιστικά ταμεία αφού, δεν εισπράττουν 

εισφορές και αυξάνονται τα επιδόματα ανεργίας.� a ¿ a �
Μακροχρόνιες επιπτώσεις

Το πλέον ανησυχητικό κοινωνικό και οικονομικό πρόβλημα της εποχής μας είναι η 

μακροχρόνια ανεργία όπου σύμφωνα με έγκυρες έρευνες αυξάνει την θνησιμότητα.

Λόγω του ότι ο μακροχρόνια άνεργος απέχει από την θέση εργασίας αρκετό χρονικό 

διάστημα στερείται επαγγελματικής εμπειρίας και δεξιοτήτων και τον καθιστά ως ανειδίκευτο 

και ελλιπή για οποιαδήποτε θέση εργασίας έτσι, θα δυσκολευτεί περισσότερο για την 

πρόσληψη του.

Ακόμη μια επίπτωση είναι, η παραβατική συμπεριφορά των απελπισμένων και 

οργισμένων  ατόμων προς την κοινωνία και τους συνανθρώπους τους. Οδηγούνται σε 

παράνομες και βίαιες συμπεριφορές, είτε για να εξασφαλίσουν τα αναγκαία της ζωής είτε για 

εκτόνωση και εκδίκηση της κοινωνίας.

Αναφέροντας για κοινωνική συνείδηση ο Σκ. Παπαϊωάννου, 1987 περιγράφει «…ο 

ορίζοντας βίωσης κι εμπειρίας των νέων που εμπεριέχεται στη ιστορική τους βιογραφία και 
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αποτελεί την βάση της κοινωνικοποίησης τους, έχει αποφασιστική σημασία για την ανάπτυξη 

και διαμόρφωση της κοινωνικής τους συνείδησης» c Í e 	� a ¿ a �
Επιπτώσεις στους νέους

Οι νέοι είναι μια ξεχωριστή κατηγορία ανέργων, αφού πλήττονται σε μεγάλο βαθμό από 

αυτήν. Πριν καν βγουν στην αγορά εργασίας, τους δημιουργείται άγχος και απογοήτευση από 

την κατάσταση που επικρατεί. Πτυχιούχοι νέοι και ταλαντούχοι, αδικούνται κάνοντας 

δουλειές εκτός των προδιαγραφών τους λόγο των κενών θέσεων ή την έλλειψη κάποιου 

«μέσου» για να ακολουθήσουν το όνειρο τους. 

Ξεκινώντας περιστασιακές δουλειές ή συμβάσεις μικρής χρονικής διάρκειας, γίνονται και 

πάλι άνεργοι επίσης σε μικρό χρονικό διάστημα προσφέροντας τους μοναχά ένα εισόδημα 

λίγων μηνών. Έτσι, παγώνει η επαγγελματική τους εξέλιξη ακόμα και την ίδια τους την ζωή. 

Αισθάνονται ότι η κοινωνία τους έχει προδώσει αφού υπόσχεται θέση εργασίας αν οι νέοι 

έχουν κάποιο πτυχίο στα χέρια τους.

Τα ίδια συμπτώματα κατάθλιψης, πικρίας και χαμηλής αυτοεκτίμησης παθαίνουν και οι 

νέοι αφού βλέπουν τα όνειρα τους να γκρεμίζονται και να πέφτουν απότομα από το σύννεφο 

που πετούσαν μαθαίνοντας γράμματα και σπαταλώντας ατέλειωτες ώρες διαβάζοντας. 

Υπάρχουν όμως και οι περιπτώσεις που λόγο ανεργίας των γονιών ο νέος υποχρεούται να  

σταματήσει τις σπουδές του, αλλά ακόμη και τότε δεν σταμάτα να ελπίζει για το μέλλον του.� a À
Οικονομική κρίση και ανεργία� a À a �

Οικονομική κρίση

Η οικονομική κρίση είναι μια αρνητική περίοδος στην πορεία μιας χώρας και προκαλείται 

όταν υπάρχει ύφεση στην οικονομίας της. Ύφεση ορίζεται ως η επιβράδυνση του ρυθμού 

ανάπτυξης της οικονομικής δραστηριότητας c d Î e . Η σημαντικότερη αιτία της οικονομικής 

κρίσης παρατηρείται στην μείωση των επενδύσεων. Αυτό γιατί ο βασικότερος δείκτης 

οικονομικής δραστηριότητας είναι οι επενδύσεις, οι οποίες, όταν αυξομειώνονται, 

συμπαρασύρουν μαζί τους και όλα τα υπόλοιπα οικονομικά μεγέθη. Με απλά λόγια 

οικονομική κρίση είναι το φαινόμενο κατά το οποίο εμφανίζεται μείωση της οικονομικής 

δραστηριότητας μιας χώρας δηλαδή στις θέσεις εργασίας, πληρωμή φόρων, το εθνικό προϊόν, 

τις επενδύσεις και τις τιμές.

Φυσικά σε μια περίοδο οικονομικής κρίσης όπου ο φορολογούμενος πολίτης βλέπει ότι οι 

θέσεις εργασίας συρρικνώνονται, τα επαγγελματικά εφόδια που κατέχει να μην επαρκούν και 

το χρήμα στην αγορά να είναι ελάχιστο τότε οδηγείται αυτόματα στην ανεργία. Οικονομική 

κρίση και ανεργία είναι αλληλένδετες έννοιες, η αύξηση της μίας προκαλεί αυτόματα τη 

άλλη.Ï h i È ² É q j q i ´ Ð ´ i j � x m u i u o Ñ � m i x o | x w ´ m s µ p w x z Ò w j i Ó n w x z � � � Ô kg Õ � � � � � � º � Ö � � º × � � �
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Έχουμε ήδη αναφερθεί στην παραπάνω ενότητα για τις επιπτώσεις της ανεργίας στην 

ψυχολογική υγεία του ανθρώπου, οπότε θα πρέπει να αναφέρουμε και τα αποτελέσματα της 

οικονομικής κρίσης σε αυτόν.� a À a �
Αποτελέσματα της οικονομικής κρίσης

Ένα θέμα που χρησιμοποιείται πάντα από την αντιπολίτευση ως επιχείρημα για να 

συγκρουστεί με την κυβέρνηση και να δείξει στον λαό την αδυναμία αντιμετώπισης του 

προβλήματος ώστε να καταφέρει την δική της άνοδο στην εξουσία, είναι το ποσοστό της 

ανεργίας και πόσο αυξήθηκε κατά την θητεία της. Η ανεργία είναι ένα πολυσυζητημένο 

πρόβλημα και το κυριότερο αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης. Η ανεργία πάντα υπήρχε 

και ποτέ σε κανένα κράτος δεν θα μηδενιστεί, απλά τώρα φαίνεται τεράστια λόγω μη 

επαρκής αντιμετώπισης της. Επίσης ένα ακόμα στοιχείο που βλέπουμε μέσα στην κρίση είναι 

η αύξηση της εγκληματικότητας. Μπορεί να προκληθεί και μέσω της ανεργίας ως κακόβουλη 

πράξη (πχ. περιθωριακών ατόμων χωρίς μορφωτικό επίπεδο με σκοπό την πρόκληση και 

κάλυψη εσωτερικών αναγκών τους) αλλά εδώ θα αναφερθεί ως αποτέλεσμα της κρίσης 

δηλαδή της έλλειψης βασικών αγαθών και χρημάτων από οικογένειες 	
Η οικονομική κρίση οδηγεί τους κατοίκους μιας χώρας και συγκεκριμένα τους νέους να 

κάνουν σχέδια για το εξωτερικό. Το κίνητρο της επαγγελματικής αποκατάστασης με ανάλογο 

μισθό που αντικατοπτρίζει την αξία του πτυχίου που κατέχουν είναι μεγάλο κίνητρο για 

αυτούς. Όπως φαίνεται από τα γεγονότα μέσα στην οικονομική κρίση που ζούμε το κράτος

έχει φανεί κατώτερο των περιστάσεων να στηρίξει την νέα γενιά, με αποτέλεσμα να οδηγήσει 

εκτός χώρας ένα ποσοστό με άριστες επαγγελματικές ικανότητες.� a À a �
Οικονομικές επιπτώσεις

Η σύγχρονη κοινωνία διέρχεται σοβαρή οικονομική κρίση με αποτέλεσμα ο άνεργος 

πληθυσμός να μένει βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα άνεργος.

Με αποτέλεσμα  να ετεροαπασχολείται ή να υποαπασχολείται, να βιώνει την διαρκώς 

αυξανόμενη υποβάθμιση της εργασίας του, να απειλούνται όλα τα εργασιακά του 

δικαιώματα, να αντιμετωπίζει πλήρη επισφάλεια και προσωρινότητα στη θέση εργασίας του.

Όπως φαίνεται από έρευνα της Ø Ù ¦ Ú « Û ¯ « § Ü « § Û  Ý ¯ © § ¨ Þ ¥ «  ß
το 55% των Ελλήνων δεν θα 

είχαν πρόβλημα να μετακομίσουν εκτός χώρας για εργασία c d d e 	 Στη συνέχεια αναφέρεται στις 

χώρες που θα μετανάστευαν και αυτές είναι η Αγγλία, ΗΠΑ και Ελβετία σαν πρώτες

επιλογές. Το ενδιαφέρον σε αυτή την έρευνα είναι η διαφορά σε αυτό που πιστεύουμε και 

αυτό είναι ότι βασικό κίνητρο τους είναι η εκτίμηση της εργασίας τους και όχι οι καλοί 

μισθοί.

Ένα γεγονός που έχει πλήξει την Ελλάδα λόγω της οικονομικής κρίσης είναι η 

θνησιμότητα. Οι αυτοκτονίες με την συμβολή και της ανεργίας έχουν αυξηθεί. Ο κόσμος 

λόγω των οικονομικών δυσκολιών πιέζεται και αδυνατεί να ανταπεξέλθει όπως και η ίδια η 

χώρα στο σύνολο της. Σύμφωνα με έρευνες στην Ευρώπη παρατηρήθηκε ότι για κάθε αύξηση g g � � � � Ö � � º � � � �
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1% της ανεργίας, υπάρχει αύξηση 0,8% στις αυτοκτονίες c d f e . Αυτό εξηγείται με το γεγονός 

ότι οι άνθρωποι στηρίζουν πολλά  στην εργασία τους και την οικονομική κατάρτιση τους και 

όταν αυτή χάνεται, «χάνονται» και οι ίδιοι.� a À a �
Οικονομική κρίση στην Ελλάδα

Παλαιότερα η Ελλάδα έχει βρεθεί ξανά μπροστά στο αδιέξοδο  οικονομικής  κρίσης, 

ωστόσο πρώτη φορά αντιμετωπίζει μια κρίση η οποία είναι διεθνής και όχι μόνο δική της. Οι 

πολίτες της χώρας, ειδικότερα οι νέοι, δεν μπορούν να κερδίσουν μισθούς ώστε να 

ανταπεξέλθουν στην ακρίβεια των τιμών και να ονειρευτούν ένα καλύτερο μέλλον. 

Σημαντικό πρόβλημα στα νοικοκυριά παίζει και η δυσκολία στην λήψη δανείων, η άνοδος 

των επιτοκίων και αύξηση των τιμών των αγαθών και των καυσίμων. Επίσης απ ΄ την αρχή 

της κρίσης παρατηρήθηκε πτώση των κύκλων των εργασιών.

Φαινόμενο που παρουσιάζει αύξηση κατά την οικονομική κρίση είναι η μερική 

απασχόληση. Σύμφωνα με έκθεση της ΕΣΕΕ για το 2014 διπλασιάστηκε το ποσοστό της 

μερικής απασχόλησης. Αν και δεν ενδιαφέρονται για την μερική απασχόληση οι 7/10 

Έλληνες αναγκάζονται να εργαστούν με αυτές τις συνθήκες γνωρίζοντας πολλές φορές ότι οι 

εργοδότες δεν είναι συνεπείς στις πληρωμές τους και οι ίδιοι να μην αντιδρούν για να μην 

βρεθούν στην λίστα της ανεργίας και πάλι. Άλλη μία τέτοια περίπτωση είναι και η προσωρινή 

απασχόληση λόγω αδυναμίας εύρεσης σταθερής θέσης εργασίας.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει το ΙΝΕΜΥ (Ινστιτούτο Εμπορίου και Υπηρεσιών) της 

ΕΣΕΕ «η αγορά εργασίας στον κλάδο του εμπορίου απορρυθμίζεται λόγω των μεταβολών 

στο θεσμικό πλαίσιο αλλά και εξαιτίας δύο αδυναμιών. Οι εργοδότες αδυνατούν να 

καταβάλουν τους μισθούς και πολύ περισσότερο τις υπερωρίες και οι μισθωτοί δεν αντιδρούν 

φοβούμενοι μη χάσουν τη δουλειά τους ή να διακοπεί η λειτουργία της επιχείρησης»c d � e 	
Προσωπική μας άποψη βέβαια είναι ότι η οικονομική κρίση παρά τα πολλά προβλήματα 

που δημιουργεί στη χώρα μας, δεν παύει να είναι και μια ευκαιρία να ξεκαθαρίσει το 

επαγγελματικό τοπίο από άτομα που είχαν καταλάβει θέσεις με εξωθεσμικά κριτήρια και με 

παράτυπους τρόπους. Είναι η ευκαιρία εμείς οι νέοι άνθρωποι να επέμβουμε και με όλες τις 

δυνάμεις μας να «βάλουμε» πλάτη ώστε να ξαναμπεί στον σωστό δρόμο η οικονομία της και 

μαζί της η παιδεία που τόσα χρόνια μας έκλεινε τα μάτια για να μην δούμε που 

οδηγούμασταν από τους άρχοντες αυτού του τόπου σε κάθε βαθμίδα της χώρας.� a À a �
Οικονομική κρίση στα επαγγέλματα

Φυσιολογικά όσο η ανεργία αυξάνεται τόσο διάφοροι επαγγελματικοί κλάδοι πλήττονται. 

Σε έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ που ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2011 μέχρι και τον Σεπτέμβρη του 

2014 και μεταξύ 859.003 πολιτών χωρίς εργασία ανακαλύφθηκαν ποια επαγγέλματα έχουν 

υψηλό δείκτη ανεργίας c d � e . Ενδεικτικά κάποια από αυτά είναι :g � à m q l Ð s Ó u q ² n q x z � � � �g � á q n Ñ ´ w x z � � � £g ¡ â g ¹ � � � � × ã � � � � �
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Πωλητές καταστημάτων 59.644

Κτίστες 47.777

Σερβιτόροι 29.153

Καλλιεργητές φυτωρίων 17.147

Οδηγοί φορτηγών και αυτοκινήτων 14.859

Υπάλληλοι πληροφόρησης πελατών 10.580

Τεχνίτες ειδών ένδυσης 8.309

Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 4.367

Επιπλέον, η ανασφάλιστη και αδήλωτη εργασία αυξήθηκε τόσο που το 2012 ξεπέρασε το 

36%. Όπως ακόμη, πενταπλασιάστηκε η αύξηση των επιχειρησιακών συμβάσεων εργασίας 

από 238 το 2010 σε 976 το 2012 .� a À a �
Οικονομική κρίση και νέοι

Η ανεργία «χτυπάει» ιδιαίτερα τους νέους αν και οι περισσότεροι από αυτούς κατέχουν 

κάποιο πτυχίο, ακόμα και μεταπτυχιακό. Μπορεί να χρειαστούν μέχρι και 3,5 χρόνια για να 

βρεθεί κάποια θέση εργασίας. Ο λόγος που συμβαίνει αυτό είναι η αδυναμία του Ελληνικού 

εκπαιδευτικού συστήματος να καταλάβει τις ανάγκες τις αγοράς εργασίας. Κυρίως 

προσπαθούν να τους οδηγήσουν σε επαγγέλματα που είτε υπάρχει κορεσμός των ειδικοτήτων 

τους ή σε τομείς που συρρικνώνονται με αποτέλεσμα λιγότερες προσλήψεις c d ¤ e 	
Ένας δεύτερος λόγος είναι ότι τα παιδιά επηρεάζονται από νεαρή ηλικία να επιλέξουν 

επαγγέλματα με κοινωνικό αντίκτυπο ή θεωρητικά υψηλούς μισθούς (σε μεγαλύτερη ηλικία) 

όπως δικηγόροι, ιατροί και οικονομολόγοι. Πολλοί φτάνουν στο σημείο να ακολουθήσουν 

σπουδές και στο εξωτερικό για πετύχουν την ψευδαίσθηση της μελλοντικής επαγγελματικής 

αποκατάστασης.

Με αυτή την λογική που έχει έρθει αντιμέτωπη η Ελληνική οικονομία, το ποσοστό της 

ανεργίας των νέων έχει φτάσει στο εξωπραγματικό 60% c d ¸ e 	� a �
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Ρόλος του Ο
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a
Ο Ο.Α.Ε.Δ. c d ½ e είναι μια κρατική υπηρεσία που δημιουργήθηκε με σκοπό την 

καταπολέμηση της ανεργίας. Βοηθάει τους ανθρώπους σε διάφορες οικονομικές περιόδους 

έστω και με ευέλικτες μορφές απασχόλησης ώστε να εργαστούν σε κλάδους και να κερδίσουν 

ένα εισόδημα. Με αυτό τον τρόπο «καμουφλάρεται» και το ποσοστό της ανεργίας μίας χώρας 

για ένα διάστημα 	 Επίσης πραγματοποιεί εγγραφές ανέργων και δίνει κάποια χρήματα μέσω 

του μηνιαίου επιδόματος σε αυτούς μέχρι να βρεθεί κάποια θέση απασχόλησης. Ειδικότερα ο 

Ο.Α.Ε.Δ. :g ° � s � s q � � � £ z ³ w ´ m s µ p w o Ð ´ ´ � Ð ´ kg ¾ � � � � � � » ¼ � � �
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Προωθεί την απασχόληση

Την επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση

Την ασφάλιση της ανεργίας

Επαγγελματικό προσανατολισμό

Οι άξονες της πολιτικής  του Ο.Α.Ε.Δ. συνολικά είναι : 

Συνεργασία με τοπικούς φορείς για την κατάρτιση προγραμμάτων 

απασχόλησης με βασικό ρόλο των ΚΠΑ2 του οργανισμού

Θεσμός μαθητείας των επαγγελματικών σχολών ( ΕΠΑΣ )

Δίκτυο ä å Á ä æ για θέσεις εργασίας στο εξωτερικό

Προτεραιότητα  σε ευάλωτες ομάδες πολιτών που πλήττονται από την ανεργία

Προγράμματα μείωσης ( του μισθολογικό κόστος εργασίας )

Επιχορήγηση  ασφαλιστικών εισφορών για την μη μείωση του μισθολογικού 

κόστους εργασίας

Λειτουργία βρεφονηπιακών σταθμών� a � a �
Διοικητική Οργάνωση & Διάρθρωση του Ο

a
Α

a
Ε

a
Δ

a
Η λειτουργία του Ο.Α.Ε.Δ. καθορίζεται από το καθεστώς του ΝΠΔΔ και βρίσκεται υπό 

την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Πρόνοιας. Τελεί υπό την 

διοίκηση του διοικητή και του διοικητικού συμβουλίου. Πρόεδρος του ΔΣ ορίζεται ο 

διοικητής του Ο.Α.Ε.Δ. ο οποίος είναι και το ανώτατο διοικητικό αλλά και εκτελεστικό 

όργανο των κανονισμών και των αποφάσεων. Το ΔΣ στηρίζεται στην αρχή της τριμερούς 

εκπροσώπησης και συμμετέχουν ενώσεις εργοδοτών και εργαζομένων. Οι υπηρεσίες του 

οργανισμού  διακρίνονται b
Κεντρική υπηρεσία (Διοίκηση)

7 Περιφερειακές Διευθύνσεις

Κέντρα προώθησης της απασχόλησης (ΚΠΑ2)

Εκπαιδευτικές μονάδες (ΕΠΑΣ,ΙΕΚ,ΚΕΚ)

Βρεφονηπιακοί σταθμοί� � ç � � � �
Περιφερειακές διευθύνσεις

Οι Περιφερειακές διευθύνσεις εποπτεύουν τις λειτουργίες των μονάδων που ανήκουν στην 

κάθε μια από αυτές. Χωρίζονται στις : 

Ø Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

Ø Μακεδονίας

Ø Θεσσαλίας

Ø Ηπείρου

Ø Αττικής και Νήσων

Ø Πελοποννήσου

Ø Κρήτης
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Κέντρα Προώθησης Στην Απασχόληση (ΚΠΑ2)

Τα ΚΠΑ2 αποτελούν μια οργανωτική καινοτομία η οποία βοηθάει στην καλύτερη 

εξυπηρέτηση του ανέργου και της επιχείρησης με την προσφορά υπηρεσιών  με στόχο την 

προώθηση της απασχόλησης και της ασφάλισης σε σημεία μίας στάσης. Ουσιαστικά τα 

ΚΠΑ2 είναι συνενωμένα κέντρα υπηρεσιών απασχόλησης
�
ασφάλισης και η λειτουργία τους 

βρίσκεται υπό την εποπτεία της διεύθυνσης συντονισμού. Επίσης διαθέτει γραφεία εύρεσης 

εργασίας για ευαίσθητες ομάδες (πχ. Άτομα με ειδικές ικανότητες). Πλέον ο Ο.Α.Ε.Δ. με 

αυτές τις υπηρεσίες κινείται αποτελεσματικότερα : 

Στην συμβουλευτική και στην εύρεση θέσης εργασίας

Στην παροχή επιδομάτων

Στην εφαρμογή προγραμμάτων

Στη συνεργασία με κοινωνικούς και οικονομικούς φορείς

Στην υποδοχή και πληροφόρηση� � ç � � �  
Εκπαιδευτικές Μονάδες (ΕΠΑΣ)

Ο Ο.Α.Ε.Δ. έχει εφαρμόσει το σύστημα της μαθητείας στις επαγγελματικές σχολές 

(ΕΠΑΣ) με στόχο την επαγγελματική εκπαίδευση των μαθητών που θα τους καθιστά 

έτοιμους για μια θέση στην αγορά εργασίας. Άλλη μια επιλογή που προσφέρεται μέσω του 

Ο.Α.Ε.Δ. είναι τα ΙΕΚ στα οποία μπορεί ο απόφοιτος λυκείου να παρακολουθήσει ειδικά 

μαθήματα για επαγγελματική κατάρτιση. Όπως βλέπουμε τα εκπαιδευτικά προγράμματα του 

Ο.Α.Ε.Δ. έχουν στόχο την επαγγελματική κατάρτιση του σπουδαστή ώστε να εισχωρήσει 

αποτελεσματικότερα στην αγορά εργασίας και να καταφέρει να καθιερωθεί σε αυτήν ώστε να 

ξεπεράσει το πρόβλημα της ανεργίας, ειδικότερα στους νέους που πλήττονται σε μεγάλο 

ποσοστό .� a � a �
Επίδομα ανεργίας

Το επίδομα ανεργίας είναι μια μικρή οικονομική βοήθεια που προσφέρει ο Ο.Α.Ε.Δ. στους 

άνεργους μέχρι να τοποθετηθούν σε μία θέση εργασίας. Για να εισπράξει κάποιος το επίδομα 

ανεργίας, πρέπει κάποιος να :

είναι μισθωτός που να έχει λήξει ή να έχει καταγγελθεί από τον εργοδότη η 

σύμβαση εργασίας του

είναι ασφαλισμένος στον κλάδο ανεργίας του Ο.Α.Ε.Δ. ως εργαζόμενος

έχει συμπληρωμένα πριν την αίτηση τα ημερομίσθια του επαγγέλματος 

του(12μηνο ή 14μηνο)

μην έχει λάβει επιδότηση εντός της 4ετίας πριν την ένταξη

Για να καταβληθεί το επίδομα ο άνεργος πρέπει να έχει εγγραφεί στα μητρώα ανέργων του 

οργανισμού εντός 60 ημερών από την μέρα απόλυσης του και η επιδότηση θα ξεκινήσει από 

την ημέρα υποβολής της αίτησης του. Το επίδομα καταβάλλεται μηνιαίως το οποίο από 
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12/03/2012 ανέρχεται στα 360 Ευρώ(55% του βασικού ημερομισθίου του ανειδίκευτου 

εργάτη) και για κάθε επιπλέον μέλος αυξάνεται.

Σε περιπτώσεις ασθένειας, μετανάστευσης, στράτευσης ή για κάποιο λόγο παύσης 

εργασίας τότε το επίδομα αναστέλλεται. Επίσης μπορεί να υπάρξει διακοπή του όταν κάποιος 

συνταξιοδοτείτε, παράλληλα εργάζεται, εάν υπάρξει θάνατος και εάν δεν εμφανιστεί για 2 

συνεχόμενες φορές στην υπηρεσία του Ο.Α.Ε.Δ.. Από την στιγμή που θα γίνει η διακοπή, δεν 

γίνεται να συνεχιστεί ξανά και πρέπει να ξεκινήσει όλες τις διαδικασίες από την αρχή.� � ç �   � �
Επίδομα Μακροχρονίως Ανέργων

Δικαιούχοι αυτού του επιδόματος είναι οι ασφαλισμένοι κατά της ανεργίας πολίτες της 

Ελλάδας ή υπήκοοι της Ε.Ε.. Προϋποθέσεις του είναι να βρίσκονται μεταξύ 22
�
60 ετών, το 

ετήσιο οικογενειακό εισόδημα να μην υπερβαίνει τα 10.000 ευρώ, να έχουν συμπληρώσει 

12μηνο χωρίς εργασία και να έχουν εξαντλήσει 12μηνη τακτική επιδότηση. Το ποσό 

ανέρχεται στα 200 ευρώ για τον δικαιούχο όσο παραμένει άνεργος και όχι πάνω από 12μήνες.� � ç �   � �
Ειδικό εποχικό επίδομα

Το ειδικό εποχικό επίδομα καταβάλλεται κάθε χρόνο από 10/9 έως 30/11 και το ποσοστό 

υπολογισμού ανάλογα του επαγγελματία που το δικαιούται είναι 70% επί των ημερομισθίων 

του. Δικαιούχοι είναι άτομα που εργάζονται στην Ελλάδα και είναι γραμμένοι στο ΙΚΑ και 

ασκούν επαγγέλματα όπως οικοδόμοι,  δασεργάτες, χειριστές ανυψωτικών, μισθωτοί 

τουριστικού κλάδου, κτλ.� � ç �   �  
Οικογενειακό επίδομα

Χορηγείται σε ημερομίσθιους με παρεχόμενη εξαρτημένη εργασία ιδιωτικού δικαίου σε 

εργοδότη, σε απασχολούμενους  με σύμβαση  μίσθωσης έργου και σε εργαζόμενους που 

έχουν για εργοδότες συγγενείς ή συζύγους. Για να καταβληθεί το επίδομα τα παιδιά πρέπει να 

είναι μεταξύ 18
� � � 	� a � a �

Ιστορική εξέλιξη του Ο.Α.Ε.Δ
a

Η πρώτη μορφή υπηρεσιών πριν τον Ο.Α.Ε.Δ. όπως τον γνωρίζουμε στην εποχή μας 

αποτέλεσαν τα Γραφεία Ευρέσεως Εργασίας (Γ.Ε.Ε.)  που ιδρύθηκαν το 1922. Το 1955 

δημιουργείται ο Οργανισμός Απασχολήσεως και Ασφαλίσεως Ανεργίας ως ΝΠΔΔ. 

Ακολουθεί η μετονομασία του στην σημερινή του το 1969. Το 1996 ορίζεται ως Εθνικός 

Φορέας Απασχόλησης. Το 2001 λαμβάνει την σύγχρονη μορφή του και καινοτομεί με τα 

Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης. Σε συνέχεια το 2003 δημιουργείται Ειδική Υπηρεσία 

ΚΠΑ με στόχο τον συντονισμό των ΚΠΑ. Το 2006 μετονομάζονται σε ΚΠΑ2 με στόχο την 
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εξέλιξη τους σε σημεία μιας στάσης. Τέλος το 2011 η Ειδική Υπηρεσία  θα αντικατασταθεί 

από την Διεύθυνση Συντονισμού Ανάπτυξης Δικτύου Υπηρεσιών Απασχόλησης αφού έγινε η 

μετατροπή σε ΚΠΑ2.� a � a �
Ποσοστά Ο.Α.Ε.Δ.

Σύμφωνα με έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ κατά το Γ΄τρίμηνο του 2014 το 74,5 % του συνόλου 

των ανέργων είναι μακροχρόνια άνεργοι. Μόνο στον Ο 	 Α 	 Ε 	 Δ 	 οι εγγεγραμμένοι 

μακροχρόνιοι άνεργοι αριθμούν περί τους 520.872 μέχρι τον Οκτώβρη. Το προηγούμενο έτος 

του ίδιου μήνα οι άνεργοι έφταναν τους 466.812 δηλαδή διαφορά του 11.58% c d Å e 	
Όπως είναι αντιληπτό μεγάλος αριθμός πολιτών σε μία μικρή από κατοίκους χώρα σαν την 

δική μας αντιμετωπίζει το φάσμα της ανεργίας αλλά και την έλλειψη εργασίας που θα του 

καλύψει τις βασικές ανάγκες επιβίωσης.� a � è
Ανεργία στην Ευρώπη

Όπως είδαμε εκτός από την Ελλάδα η οικονομική κρίση έχει πλήξει όλη την Ευρώπη και 

ειδικότερα τα κράτη του Νότου λόγω του ότι δεν είχαν πάρει μέτρα προστασίας των ήδη 

αδύναμων οικονομιών τους. Οι ρυθμοί ανάπτυξης της Ε.Ε. έχουν μειωθεί στο μισό τους και ο 

πληθωρισμός των Ευρωπαϊκών κρατών έχει υπερδιπλασιαστεί. Η αύξηση στις τιμές των 

προϊόντων και όχι μόνο έχει παίξει σημαντικό ρόλο στην γιγάντωση του προβλήματος.

Σύμφωνα με δημοσίευση της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας � ä  ¥ « Û ¯ ® ¯
) το ποσοστό 

ανεργίας της ΕΕ για τον Οκτώβριο κυμάνθηκε στο 10,1% , όταν πέρυσι την ίδια εποχή ήταν 

10,7%  άρα υπήρξε μείωση. Σε ότι αφορά τους άνεργους στην ΕΕ για τον ίδιο μήνα έφτασε 

τα 24,4 εκατομμύρια  ενώ τα υψηλότερα ποσοστά κατέχουν η Ελλάδα, η Ισπανία και η 

Κύπρος( Ευρωπαϊκός Νότος). Τα χαμηλότερα σημειώθηκαν  στην  Γερμανία, την Αυστρία 

και Λουξεμβούργο c d Í e 	
Όλα αυτά τα ποσοστά της ανεργίας και της απασχόλησης που βλέπουμε στον Ευρωπαϊκό 

Νότο οφείλονται σε ένα βαθμό και στα δημοσιονομικά μέτρα που έχουν ληφθεί για να 

μειωθούν τα χρέη αυτών των κρατών. Το σίγουρο είναι ότι έχει αποτυπωθεί πλήρως η 

οικονομική διαφορά στα κράτη του Νότου με αυτά το Βορρά και φαίνεται ότι η φιλική κατά 

τα άλλα στάση των κρατών της Ε.Ε. μεταξύ τους είναι στα λόγια και οι οικονομικά ισχυροί 

θέλουν μόνο τα λεφτά τους με σκληρές πολιτικές σε βάρος των λαών των αδύναμων 

οικονομιών.

g Æ â g Ï � � � � Ö � � º � � � �
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 2008� a � é ê
νακες και διαγραμματική απεικόνιση έτους 

� è è À� a � a �
Α΄ Τρίμηνο 2008

Πίνακας 
� a �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Α΄ τρίμηνο 2007 � � è è À
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Πηγή ð ΕΛ.ΣΤΑΤ.
Στον Πίνακα 2.1 κατά το Α΄ τρίμηνο του 2008 βλέπουμε μικρές αυξομειώσεις του 

ποσοστού της ανεργίας ανά ηλικίες από το αντίστοιχο του προηγούμενου έτους. Η χώρα μας 

βρίσκεται εκτός μέτρων λιτότητας ακόμα και το ποσοστό της ανεργίας που είναι 8,3% 

βρίσκεται σε χαμηλότερο επίπεδο από το σημερινό. Βλέπουμε στους νέους το ποσοστό να 

κυμαίνεται στο 17,3% με τις γυναίκες να κατέχουν μεγαλύτερο ποσοστό, όπως και σε όλες 

τις ηλικίες λόγω της αντίληψης που επικρατεί. Ο πυρήνας των εργαζομένων που βρίσκονται 

στην μέση ηλικία σε ανεργία είναι 7,4%, σχετικά χαμηλό θα λέγαμε ενώ  οι ηλικίες 45
� F -

φτάνουν το 4,4% και οι εργαζόμενοι που βρίσκονται ένα βήμα πριν την σύνταξη 

παρουσιάζουν ποσοστό 0,8%.

Διάγραμμα 
� a �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.
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Στο Διάγραμμα 
� a �

βλέπουμε την παραπάνω ανάλυση διαγραμματικά αποτυπωμένη. Η 

μπάρα με τις ηλικίες 15
�
29 φαίνεται να έχει μεγαλύτερη διαφορά από τις άλλες καθώς οι νέοι 

τελειώνοντας το σχολείο και τις σπουδές τους δεν είναι εύκολο να βρουν άμεσα εργασία.

Διάγραμμα 2.
�

Πορεία ανεργίας (%) κατά φύλο και ηλικία.

Στο Διάγραμμα 2
a �

οι γραμμές μας δείχνουν την πτωτική πορεία που ακολουθούν τα 

ποσοστά ανεργίας ανά φύλο και ηλικίες. Καταλαβαίνουμε έτσι ότι όσο ένας άνθρωπος 

μεγαλώνει και βρίσκει εργασία τόσο πέφτει το ποσοστό της ανεργίας ενώ όσο πιο νέος τόσο 

ανεβαίνει.

Πίνακας 
� a �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Α΄ τρίμηνο 
� è è ¿ � � è è À
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Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Στον Πίνακα 2
a �

απεικονίζεται το ποσοστό της ανεργίας σε επίπεδο εκπαίδευσης ανά 

φύλο. Τα μεγαλύτερα ποσοστά συγκεντρώνονται στα άτομα που δεν έχουν καμία 

εκπαιδευτική παιδεία ή κατέχουν πτυχίο ανώτερης τεχνολογικής επαγγελματικής 

εκπαίδευσης. Οι 2 περιπτώσεις συγκεντρώνουν 12,2% και 10,5% αντίστοιχα. Η μικρότερη 

ποσοστιαία ανεργία εμφανίζεται σε άτομα με διδακτορικό/μεταπτυχιακό με 5,4% και 

τριτοβάθμια εκπαίδευση με 5,4% πάλι. Αλλού, συναντάμε ανεργία 7,1% για απολυτήριο 

δημοτικού και 7% για παρακολούθηση κάποιων τάξεων δημοτικού και 9,1% σε άτομα με 

απολυτήριο μέσης εκπαίδευσης και 9,2% με απολυτήριο τριτάξιας μέσης εκπαίδευσης 	
Πίνακας 

� a �
Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Α΄ τρίμηνο 2007 � � è è À
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Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Τέλος, στον Πίνακα 
� a �

εμφανίζονται τα ποσοστά της ανεργίας κατά περιφέρεια. Το 

15,5% ανήκει στα νησιά του Νοτίου Αιγαίου και ακολουθούν με 12,6% η Δυτική Μακεδονία, 

11,7% Ιόνια νησιά, 9,9% Δυτική Ελλάδα και με 9,5% Ανατολική Μακεδονία και Θράκη. 

Βέβαια αυτά τα ποσοστά εμφανίζονται γιατί σε αυτές τις περιφέρειες οι νέοι μεταναστεύουν 

στα αστικά κέντρα με αποτέλεσμα να ερημώνουν αυτά τα μέρη από νέες επιχειρήσεις. 

Κεντρικά Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία συγκεντρώνουν 8,7%, 9,9%, 8,2% αντίστοιχα. 

Μικρό εμφανίζεται το ποσοστό στην Αττική λόγω και των περισσοτέρων ευκαιριών εργασίας  

με 6,6% και το Βόρειο Αιγαίο με 5,4%. Η Στερεά Ελλάδα έχει 8,9% και η Κρήτη 7,9%.
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Β΄ Τρίμηνο 2008

Πίνακας 
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Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Μεταξύ των μηνών Απρίλη, Μάη και Ιούνη που εμφανίζονται στον Πίνακα 
� a �

το 

ποσοστό ανεργίας αριθμεί 7,2%. Ελαφρώς μειωμένο με το πρώτο τρίμηνο του 2008 που 

ανερχόταν στο 8,3%. Μεγάλο το ποσοστό παραμένει στις ηλικίες 15
�
29 με 15,5%. Ανά φύλο 

το μεγαλύτερο ποσοστό εντοπίζεται για τις νέες γυναίκες όπου 1 στις 5 είναι άνεργη δηλαδή 

20,7% και οι 65+ έχουν 0% γιατί δεν ενδιαφέρονται για εργασία σε μια τέτοια ηλικία και δεν 

έχουν να κερδίσουν κάτι. Και στις ηλικίες 45
�
64 το ποσοστό είναι 3,7%.

Διάγραμμα 
� a �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.
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Διάγραμμα 2.
�

Πορεία ανεργίας ë ì í κατά φύλο και ηλικία.

Στα Διαγράμματα 
� a �

και 
� a �

βλέπουμε διαγραμματικά στο μεν το ύψος των ποσοστών 

της ανεργίας και στο δε την πορεία ανά ηλικίες. Και στις 2 περιπτώσεις φαίνεται ότι οι 

ηλικίες 15
�
29 καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας, κάτι που θα συναντάμε σε 

όλα τα επόμενα έτη και οι ηλικίες 65+ μηδαμινό ποσοστό.

Πίνακας 
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Κανένα 7 
 , � � 
 , G 
 F  
 F � F 
 7 � � 
 ,
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον Πίνακα 2
a �

περί επιπέδου εκπαίδευσης οι γυναίκες που δεν έχουν κάποιο επίπεδο 

εκπαίδευσης κατέχουν το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας της τάξης 16,7% σε σχέση με τους 

άντρες που έχουν 8,6%. Το μικρότερο ποσοστό ανεργίας εντοπίζεται στα άτομα που έχουν 

λάβει διδακτορικό ή μεταπτυχιακό όπου είναι 5,2% το οποίο συναθροίζεται από το 5,4% των 

αντρών και 4,9% των γυναικών. Επίσης μεγάλη διαφορά παρατηρείται στις γυναίκες με
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απολυτήριο τριτάξιας μέσης εκπαίδευσης 15,1% έναντι 4,6% των αντρών και με πτυχίο 

ανώτερης τεχνολογικής επαγγελματικής εκπαίδευσης με 13,6% έναντι 5,8%.

Πίνακας 
� a �

Ανεργία ë ì í κατά Περιφέρεια Β΄ τρίμηνο 2007 � � è è À
Περιφέρειες

Β΄ τρίμηνο� H H 7 � H H 
Σύνολο Χώρας

À î � ¿ î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη G 
 F  
 -

Κεντρική Μακεδονία G 
 H  
 ,
Δυτική Μακεδονία

� � 
 F � � 
 -
Ήπειρος

� H 
 � G 
 �
Θεσσαλία 7 
 � 7 
 �

Ιόνιοι Νήσοι
 
 F G 
 H

Δυτική Ελλάδα G 
 H G 
 ,
Στερεά Ελλάδα G 
 6  
 ,

Αττική 7 
 6 F 
 H
Πελοπόννησος 7 
 7 7 
 �
Βόρειο Αιγαίο

 
 F - 
 �
Νότιο Αιγαίο 7 
 � 7 
 �

Κρήτη - 
 � 6 
 �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον Πίνακα 
� a �

με τις περιφέρειες βλέπουμε ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται 

στην Δυτική Μακεδονία με 12,4%  και το λιγότερο στην Κρήτη με 5,1% ποσοστό που 

ξεπερνά την περιφέρεια Αττικής των τόσων ευκαιριών με 6%. Τα ποσοστά του Β΄ τριμήνου 

φαίνονται ελαφρώς μειωμένα από του Α΄ τριμήνου.� a � a �
Γ΄ Τρίμηνο 2008

Πίνακας 
� a ¿

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και ομάδες ηλικιών  Γ΄ τρίμηνο 2007 � � è è À
Γ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è ¿ � è è À
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � ¿ î � � î ¿ � è î À ¿ î �� 6 � � G � � 
 G � , 
 - � F 
 G � � 
 6 � � 
 H � 6 
 F, H � - - , 
  � � 
 � F 
 G , 
 F � H 
 � F 
 -- 6 � F - � 
 - F 
 � , 
  � 
 6 6 
 � , 
 6F 6 ï � 
 H � 
 H � 
 H � 
 , H 
 7 � 
 �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Το ποσοστό των γυναικών με 10,8% στον Πίνακα 
� a ¿

συνεχίζει να είναι διπλάσιο των 

αντρών με 4,7% και στο Γ΄τρίμηνο του 20008 και το σύνολο της ανεργίας στην χώρα 

παραμένει 7,2%. Το υψηλότερο ποσοστό παραμένει για του νέους 15
�
29 με 15,6% και τις 

γυναίκες να συγκεντρώνουν το 21,%. Τα άτομα στα τελευταία έτη πριν την σύνταξη 45
� F -

συγκεντρώνουν 3,5%, με τις γυναίκες να έχουν 5,2% και τους άντρες 2,5% ανεργία.

Διάγραμμα 
� a �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Πίνακας 
� a À

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Γ΄τρίμηνο 
� è è ¿ � � è è À

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Γ΄ τρίμηνο� è è ¿ � è è À
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � ¿ î � � î ¿ � è î À ¿ î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
F 
 H G 
 , 7 
 , - 
 6 7 
 G 6 
 G

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
- 
 F G 
 � F 
  , 
  7 
 6 6 
 F

Πτυχίο 

Τεχνολογικής

Επαγγελματικής

Εκπαίδευσης

6 
 F � - 
 , G 
  6 
 G � , 
  G 
 F
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

6 
 � � , 
   
 6 6 
 � � � 
 F 7 
 F
Απολ 	 Τριτάξιας 

Μέσης Εκ 	 - 
 - � 6 
 , 7 
  - 
 G � 6 
 -  
 �
Απολυτήριο 

Δημοτικού
- 
 - G 
 - F 
 � , 
 F  
 � 6 
 ,

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
, 
 � G 
 6 6 
  - 
  - 
 6 - 
 7

Κανένα 6 
 � � � 
 �  
 H � 
 , 7 
 , - 
 6
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον Πίνακα 2
a À

τα χαμηλότερα ποσοστά ανεργίας παρατηρούνται στα άτομα με χαμηλή 

εκπαίδευση όπως με απολυτήριο δημοτικού 5,3%, μερικές τάξεις δημοτικού 4,7% και 
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καθόλου εκπαίδευση με 4,5%. Ενώ σε 4 κατηγορίες του πίνακα, διδακτορικό ή μεταπτυχιακό, 

πτυχίο ανώτερης τεχνολογικής επαγγελματικής εκπαίδευσης, απολυτήριο μέσης εκπαίδευσης. 

απολυτήριο τριτάξιας μέσης εκπαίδευσης, οι γυναίκες με ποσοστά 10,8%, 13,8%, 11,6% και 

15,4% ξεπερνάνε κατά πολύ τα αντίστοιχα των αντρών 4,7%, 5,9%, 5,1% και 4,9%.

Το ποσοστό της ανεργίας αντιστοιχεί σε 355.145 άτομα, το 85,8% εκ των οποίων ψάχνει 

θέση εργασίας με πλήρη απασχόληση. Από αυτό το ποσοστό το 46,8% δεν θα είχε πρόβλημα 

για εργασία μερικής απασχόλησης τουλάχιστον.

Πίνακας 
� a �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Γ΄ τρίμηνο 2007 � � è è À
Περιφέρειες

Γ΄ τρίμηνο� H H 7 � H H 
Σύνολο Χώρας

¿ î � ¿ î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη G 
 �  
 H

Κεντρική Μακεδονία
 
 G  
 �

Δυτική Μακεδονία
� � 
 G � � 
 6

Ήπειρος G 
 G � H 
 H
Θεσσαλία

 
 H  
 G
Ιόνιοι Νήσοι - 
 - - 
 �

Δυτική Ελλάδα
� H 
 H G 
 6

Στερεά Ελλάδα G 
 �  
 �
Αττική 7 
 6 F 
 -

Πελοπόννησος 7 
 , F 
 6
Βόρειο Αιγαίο F 
 - , 
 7
Νότιο Αιγαίο - 
 , � 
 G

Κρήτη , 
 H - 
 �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Τέλος, στον Πίνακα 
� a �

το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας συγκεντρώνεται για ακόμη μια 

φορά στην Δυτική Μακεδονία με 12,5% και δεύτερο με 10% στην Ήπειρο. Ενώ τα μικρότερα 

σε Νότιο Αιγαίο με 2,9% και Βόρειο Αιγαίο με 3,7%



� D

� a � a �
Δ΄ Τρίμηνο 2008

Πίνακας 
� a � è

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Δ΄ τρίμηνο 2007 � � è è À
Δ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è ¿ � è è À
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � À î � � î � � � î ¿ ¿ î �� 6 � � G � � 
 G � � 
 7 � 7 
 � � � 
 G � � 
 � � F 
 6, H � - - - 
 � � � 
 , 7 
 � - 
 � � � 
 , 7 
 �- 6 � F - � 
 - F 
 F - 
 H , 
 H F 
 - - 
 ,F 6 ï � 
 � � 
 H � 
 � H 
 G H 
 H H 
 7

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Βλέπουμε στο τελευταίο τρίμηνο του έτους 2008 ότι το σύνολο της ανεργίας είναι 7,9% 

και ότι το υψηλότερο ποσοστό παρατηρείται στην ηλικιακή ομάδα 15
�
29 με 16,5%,την 

στιγμή που στην ίδια κατηγορία αυτό το ποσοστό ξεπερνάτε από τις γυναίκες με 21,1%.

Διάγραμμα 
� a �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Στα Διαγράμματα 
� a ¿

φαίνεται η κατακόρυφη μείωση της ανεργίας από τις ηλικίες 15
� � G

με 16,5% στο 7,2% των ηλικιών 30
� - - 	ñòó ñó òô ñô ò
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Δ΄ τρίμηνο 
� è è ¿ � � è è À

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Δ΄ τρίμηνο� è è ¿ � è è À
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � À î � � î � � � î ¿ ¿ î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
- 
 6 7 
 G 6 
 G , 
  F 
 F 6 
 H

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
- 
 �  
 , F 
 � - 
 H 7 
 � 6 
 F

Πτυχίο ΤΕΕ F 
 , � - 
 F � H 
 , F 
 F � , 
  � H 
 H
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

6 
 G � , 
 7  
 G 6 
 G � , 
 F  
 G
Απολ Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

- 
 , � 6 
 6 7 
 7 6 
 F � F 
 G G 
 H
Απολυτήριο 

Δημοτικού
- 
 F � H 
 � F 
 F - 
 - G 
 - F 
 �

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
6 
 F � � 
 �  
 � F 
 - , 
 � 6 
 �

Κανένα
� H 
 , � H 
 , � - 
 6 7 
 6 � � 
 7 G 
 G

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Τα άτομα που δεν έχουν κανένα επίπεδο εκπαίδευσης (9,9%) συγκεντρώνουν μεγαλύτερο 

ποσοστό ανεργίας από το γενικό σύνολο (7,9%), όπως και από τους απόφοιτους ανώτερης 

τεχνολογικής εκπαίδευσης. Ενώ στην μοναδική κατηγορία που οι γυναίκες εμφανίζουν 

μικρότερο ποσοστό (3,1%) από τους άντρες (6,4%) είναι αυτοί που έχουν παρακολουθήσει 

κάποιες τάξεις δημοτικού.

Από το σύνολο των ανέργων το 11,8% έχει απορρίψει θέση εργασίας επειδή δεν 

βρισκόταν όσο κοντά ήθελε, το ωράριο δεν τον βόλευε και δεν είχε τον μισθό που ζητούσε.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Δ΄ τρίμηνο 2007 � � è è À
Περιφέρειες

Δ΄ τρίμηνο� H H 7 � H H 
Σύνολο Χώρας

À î � ¿ î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη G 
 ,  
 

Κεντρική Μακεδονία
 
 G  
 �

Δυτική Μακεδονία
� � 
 G � � 
 F

Ήπειρος G 
  � H 
 6
Θεσσαλία

 
 7 G 
 ,
Ιόνιοι Νήσοι G 
 , G 
 ,

Δυτική Ελλάδα
� H 
 � G 
 

Στερεά Ελλάδα G 
 6  
 7
Αττική F 
 G F 
 

Πελοπόννησος 7 
 7 7 
 H



< �

Βόρειο Αιγαίο F 
 � - 
 F
Νότιο Αιγαίο

 
  7 
 �
Κρήτη 6 
 ,  
 �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Πρώτη στον Πίνακα 
� a � �

εμφανίζεται πάλι η Δυτική Μακεδονία με 12,6% και δεύτερη η 

Ήπειρος με 10,5% ενώ Θεσσαλία και Ιόνια νησιά σταθερά στο 9,3%. Το Βόρειο Αιγαίο 

εμφανίζεται χαμηλότερο απ’ όλα με ποσοστό - 
 F ÿ 	� a �
Πίνακες και διαγραμματική απεικόνιση έτους 2009� a � a �

Α΄ Τρίμηνο 2009

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Α΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Α΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � À î � � î À � � î è � î �� 6 � � G � , 
 6 � � 
 � � 7 
 , � 6 
 H � , 
 � �  
 6, H � - - - 
 6 � � 
 - 7 
 - 6 
 F � � 
 -  
 6- 6 � F - � 
  7 
 � - 
 - - 
 � 7 
 F 6 
 6F 6 ï � 
 � H 
 H H 
  H 
 G H 
 7 H 
 G

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το σύνολο της ανεργίας κατά το έτος 2009 στο Α΄ τρίμηνο του Πίνακα 2.13 συγκεντρώνει 

ένα ποσοστό της τάξης του 9,3%, κάτι που σημαίνει πως έχει αυξηθεί σύμφωνα με τα 

στοιχεία του πίνακα κατά 1% σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2008. Οι γυναίκες 

(13%) εξακολουθούν να κατέχουν μεγαλύτερα ποσοστά από τους άντρες (6,8%) στο σύνολο 

τους. Και οι ηλικιωμένοι έχουν τα χαμηλότερα ποσοστά της τάξης 0,9% 	



< �

Διάγραμμα 
� a ¿

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Εδώ βλέπουμε μια διαγραμματική απεικόνιση στου συνόλου της ανεργίας και στα δύο 

φύλα σε όλες τις ηλικιακές ομάδες αλλά και ξεχωριστά των αντρών και των γυναικών. Είναι 

κάτι το οποίο μας διευκολύνει στο να έχουμε την καλύτερη δυνατή εικόνα για την ανεργία. 

Αν εξαιρέσουμε την ηλικιακή ομάδα των 65+, όλες οι κατηγορίες καταλαμβάνονται από τις 

γυναίκες.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Α΄ τρίμηνο 
� è è À � � è è �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Α΄ τρίμηνο� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � À î � � î À � � î è � î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
- 
 F F 
 F 6 
 - - 
 , 7 
 6 6 
 7

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
, 
  7 
 � 6 
 - - 
 6 7 
 , 6 
 G

Πτυχίο ΤΕΕ F 
 7 � - 
 6 � H 
 6 7 
 , � - 
  � � 
 H
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

F 
 � � , 
 G G 
 � 7 
 - � 6 
 , � H 
 6
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

6 
 - � 7 
 F G 
 � 7 
  � 7 
 7 � H 
 G
Απολυτήριο 

Δημοτικού
6 
 H � H 
 F 7 
 � F 
 , � � 
 G  
 ,

Μερικές 

τάξεις 

Δημοτικού

6 
 - G 
 6 7 
 H  
  - 
 H 7 
 H
Κανένα F 
 7 � G 
 - � � 
 � � - 
 � � - 
 G � - 
 6

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Στον Πίνακα 2.14 στις συγκρίσεις του τριμήνου Α΄ ανάμεσα στα δύο έτη, βλέπουμε ότι 

το ποσοστό ανεργίας των αντρών που δεν έχουν πάει σχολείο έχει αυξηθεί από 6,7% σε 

14,2% ενώ το αντίστοιχο των γυναικών έχει μειωθεί από 19,4% σε 14,9%. Χαμηλό ποσοστό 

παρατηρείται στο σύνολο των ατόμων με διδακτορικό ή μεταπτυχιακό με 5,7% και στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση με 5,9%. Τέλος, η μεγαλύτερη ποσοστιαία μεταβολή εντοπίζεται 

στην κατηγορία με απολυτήριο τριτάξιας μέσης εκπαίδευσης της τάξης 1,7%.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Α΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Περιφέρειες

Α΄ τρίμηνο� H H  � H H G
Σύνολο Χώρας

À î � � î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη G 
 6 � H 
 F

Κεντρική Μακεδονία
 
 7 G 
 6

Δυτική Μακεδονία
� � 
 F � - 
 -

Ήπειρος G 
 G � � 
 -
Θεσσαλία

 
 �  
 
Ιόνιοι Νήσοι

� � 
 7 � - 
 �
Δυτική Ελλάδα G 
 G � H 
 �
Στερεά Ελλάδα

 
 G � H 
 7
Αττική F 
 F 7 
 F

Πελοπόννησος
 
 H  
 ,

Βόρειο Αιγαίο 6 
 - 7 
 H
Νότιο Αιγαίο

� 6 
 6 � F 
 G
Κρήτη 7 
 G � H 
 G

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε αυτόν τον πίνακα βλέπουμε ότι έχει αυξηθεί η  ανεργία σε όλες τις περιφέρειες με 

χαρακτηριστικότερα παραδείγματα αυτά της Κρήτης από 7,9% σε 10,9%, της Δυτικής 

Μακεδονίας απο12,6% σε 14,4% και Στερεάς Ελλάδας από 8,9% σε 10,7%. Χαμηλό 

διατηρείται το ποσοστό σε Αττική με 6,6% και Βόρειο Αιγαίο με 7%.



< .

� a � a �
Β΄ Τρίμηνο 2009

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Β΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Β΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î ¿ � è î � ¿ î � � î � � � î � À î �� 6 � � G � � 
 6 � H 
 7 � 6 
 6 � , 
 G � � 
 F � 7 
 7, H � - - , 
 6 � H 
 , F 
 - 6 
 � � � 
 G  
 H- 6 � F - � 
 6 6 
 F , 
 7 - 
 � 7 
 - 6 
 -F 6 ï � 
 H H 
 H H 
 7 H 
 7 H 
 7 H 
 7

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ο Πίνακας 2.16 μας δείχνει ότι η ανεργία έχει φτάσει το 8,9%, οι νέοι 15
�
29 ετών έχουν 

αυξηθεί κατά 2,2% και ότι οι άνω των 65 έχουν διατηρηθεί στα ίδια επίπεδα με του περσινού 

έτους στο αντίστοιχο τρίμηνο.

Διάγραμμα 
� a À

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Διάγραμμα 2.
�

Πορεία ανεργίας (%) κατά φύλο και ηλικία.

Στα Διαγράμματα 2.
À

και 
� a �

διακρίνουμε την μεγάλη διαφορά στην ανεργία που 

υπάρχει από τις ηλικίες 1
�
29 σε αυτές των 30

�
44 και 45

� F - 	
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Πίνακας 
� a � ¿

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Β΄ τρίμηνο 
� è è À � � è è �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Β΄ τρίμηνο� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î ¿ � è î � ¿ î � � î � � � î � À î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
6 
 - - 
 G 6 
 � 6 
 ,  
 7 F 
 

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
, 
 - 7 
 , 6 
 , - 
 7 7 
 G F 
 ,

Πτυχίο ΤΕΕ 6 
  � , 
 F G 
 F F 
 , � - 
 H � H 
 H
Απολ 	 Μέσης 

Εκπαίδευσης
6 
 � � � 
 7 7 
 7 F 
 7 � - 
 F G 
 

Απολ 	 Τριτάξιας 

Μέσης Εκ 	 - 
 F � 6 
 � 7 
   
 , � 6 
  � H 
 7
Απολυτήριο 

Δημοτικού
, 
 G G 
 - 6 
 G 6 
 6 � � 
 6 7 
 7

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
- 
 G F 
 6 6 
 6 � H 
 -  
  G 
 7

Κανένα
 
 F � F 
 7 � � 
 , � 7 
 � F 
 F � , 
 H

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Μειωμένο εμφανίζεται στον Πίνακα 2.17 το ποσοστό των γυναικών  που έχουν 

παρακολουθήσει μερικές τάξεις δημοτικού με 8,8% και καθόλου σχολείο με 6,6% σε σχέση 

με των αντρών οι οποίοι έχουν 10,45 και 17,1% αντίστοιχα. Σε όλες τις άλλες εκπαιδευτικές 

κλίμακες το ποσοστό των γυναικών είναι σχεδόν διπλάσιο από τους άντρες.

Πίνακας 
� a � À

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Β΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Περιφέρειες

Β΄ τρίμηνο� H H  � H H G
Σύνολο Χώρας

¿ î � À î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη

 
 - G 
 G
Κεντρική Μακεδονία

 
 , G 
 ,
Δυτική Μακεδονία

� � 
 - � � 
 ,
Ήπειρος G 
 � � H 
 G

Θεσσαλία 7 
 �  
 �
Ιόνιοι Νήσοι G 
 H  
 -

Δυτική Ελλάδα G 
 , G 
 
Στερεά Ελλάδα

 
 , � H 
 6
Αττική F 
 H  
 �

Πελοπόννησος 7 
 � 7 
 6
Βόρειο Αιγαίο - 
 � F 
 -
Νότιο Αιγαίο 7 
 � � � 
 7

Κρήτη 6 
 �  
 H
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Στον πίνακα με τις περιφέρειες βλέπουμε πως εμφανίζεται μειωμένο το ποσοστό στην 

Δυτική Μακεδονία κατά 0,1%. Στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη το ποσοστό έχει 

αυξηθεί κατά 1,5% και στην Κεντρική Μακεδονία έχει αυξηθεί κατά 1%. Αυξημένη 

εμφανίζεται και η Ήπειρος με 1,7%.� a � a �
Γ΄ Τρίμηνο 2009

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Γ΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Γ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î ¿ � è î À ¿ î � � î � � � î � � î �� 6 � � G � � 
 6 � � 
 H � 6 
 F � , 
 G � - 
 6 �  
 6, H � - - , 
 F � H 
 � F 
 - 6 
 , � � 
 �  
 ,- 6 � F - � 
 6 6 
 � , 
 6 - 
 F 7 
 - 6 
 7F 6 ï � 
 , H 
 7 � 
 � H 
  H 
 G H 
 

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Κατά το Γ΄ τρίμηνο του 2009 οι γυναίκες 15
�
29 ξεπερνάνε κατά 10,6% τους άντρες, στις 

ηλικίες 30
�
44 κατά 6,9%, στις ηλικίες 45

�
64 κατά 2,8% και τέλος στους άνω των 65, 0,1%.

Διάγραμμα 
� a � è

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Διακρίνουμε ότι οι άντρες  βρίσκονται κάτω από το σύνολο της ανεργίας ενώ οι γυναίκες 

πάνω.
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Διάγραμμα 2.
� �

Πορεία ανεργίας (%) κατά φύλο και ηλικία.

Πίνακας 
� a � è

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Γ΄ τρίμηνο 
� è è À � � è è �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Γ΄ τρίμηνο� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î ¿ � è î À ¿ î � � î � � � î � � î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
- 
 6 7 
 G 6 
 G F 
 - � � 
 , G 
 �

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
, 
  7 
 6 6 
 F - 
 7 G 
 G 7 
 ,

Πτυχίο 

Τεχνολογικής 

Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης

6 
 G � , 
  G 
 F 7 
 H � 6 
 � � H 
 G
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

6 
 � � � 
 F 7 
 F 7 
 � � - 
 F � H 
 �
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

- 
 G � 6 
 -  
 �  
 - � - 
  � H 
 6
Απολυτήριο 

Δημοτικού
, 
 F  
 � 6 
 , 6 
 - � H 
 F 7 
 ,

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
- 
  - 
 6 - 
 7 7 
 � � � 
 �  
 7

Κανένα � 
 , 7 
 , - 
 6 � F 
 G � � 
  � 6 
 �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ο Πίνακας 2.20 με το επίπεδο εκπαίδευσης, μας δείχνει τη αύξηση των φύλων σε όλες τις 

κατηγορίες σε σχέση με το τρίμηνο του προηγούμενο έτους. Ειδικότερα οι γυναίκες που 

κατέχουν απολυτήριο μέσης εκπαίδευσης με 14,6%, ξεπερνάνε τους άντρες  (7,1%) αλλά 

ακόμη και το περυσινό τους ποσοστό που είχαν 11,6%. Το χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας 

συγκεντρώνουν τα άτομα που έχουν απολυτήριο δημοτικού και απολυτήριο τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης με ποσοστό 7,3%.
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Γ΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Περιφέρειες

Γ΄ τρίμηνο� H H  � H H G
Σύνολο Χώρας

¿ î � � î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη

 
 H � � 
 H
Κεντρική Μακεδονία

 
 � � H 
 ,
Δυτική Μακεδονία

� � 
 6 � � 
 -
Ήπειρος

� H 
 H � H 
 7
Θεσσαλία

 
 G G 
 G
Ιόνιοι Νήσοι - 
 � 6 
 �

Δυτική Ελλάδα G 
 6 G 
 6
Στερεά Ελλάδα

 
 � � H 
 �
Αττική F 
 - G 
 -

Πελοπόννησος F 
 6 7 
 6
Βόρειο Αιγαίο , 
 7 6 
 -
Νότιο Αιγαίο � 
 G F 
 F

Κρήτη - 
 � F 
 -
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Οι περιοχές της Μακεδονίας και της Ηπείρου εμφανίζουν τα μεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας  

μέχρι και 11,4% στην περιφέρεια ενώ το χαμηλότερα το τα νησιά της Ελλάδος με ποσοστά 

κάτω του 7%.� a � a �
Δ΄ Τρίμηνο 2009

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Δ΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Δ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î ¿ ¿ î � ¿ î ¿ � � î è � è î �� 6 � � G � � 
 G � � 
 � � F 
 6 � 6 
 7 � F 
 � � H 
 -, H � - - - 
 � � � 
 , 7 
 � F 
 6 � , 
 � G 
 ,- 6 � F - , 
 H F 
 - - 
 , 6 
 ,  
 H F 
 ,F 6 ï H 
 G H 
 H H 
 7 � 
 � H 
 F � 
 H

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Τα σύνολα των ηλικιών 15
� � G 
 , H �

44 και 45
�
64 έχουν αυξηθεί σε σχέση με το τρίμηνο του 

προηγούμενου έτους κατά 3,9%, 2,1% και 2% αντίστοιχα. Το χαμηλότερο ποσοστό 

εντοπίζεται και σε αυτόν τον πίνακα στους άνω των 65+.
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Διάγραμμα 
� a � �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Βλέπουμε ότι οι νέοι έχουν φτάσει σε εξαιρετικά μεγάλα ποσοστά σε σχέση με το 

προηγούμενα τρίμηνα, κάτι το οποίο δεν παρατηρείται απευθείας λόγω της σταδιακής 

αύξησης.

Διάγραμμα 2.
� �

Πορεία ανεργίας (%) κατά φύλο και ηλικία.

Και στο Διάγραμμα 2.1
�

βλέπουμε την απότομη μείωση της ανεργίας όσο περνάνε οι 

ηλικιακές ομάδες.
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Δ΄ τρίμηνο 
� è è À � � è è �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Δ΄ τρίμηνο� è è À � è è �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î ¿ ¿ î � ¿ î ¿ � � î è � è î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
, 
  F 
 F 6 
 H 6 
  G 
 7 7 
 F

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
- 
 H 7 
 � 6 
 F - 
 G  
 F F 
 7

Πτυχίο ΤΕΕ F 
 F � , 
  � H 
 H 7 
 F � F 
 7 � � 
 �
Απολ 	 Μέσης 

Εκπαίδευσης
6 
 G � , 
 F  
 G  
 F � F 
 7 � � 
 7

Απολ 	 Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

6 
 F � F 
 G G 
 H G 
 , � F 
 F � � 
 F
Απολυτήριο 

Δημοτικού
- 
 - G 
 - F 
 � 7 
 H � � 
   
 

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
F 
 - , 
 � 6 
 � G 
 - � � 
 - � H 
 6

Κανένα 7 
 6 � � 
 7 G 
 G � F 
 - � H 
 F � - 
 -
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το χαμηλότερο ποσοστό βρίσκεται στα άτομα με απολυτήριο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

με 6,7% και σε αυτούς με διδακτορικό ή μεταπτυχιακό με 7,6%. Η αύξηση σε σχέση με το 

αντίστοιχο του προηγούμενου έτους είναι 1,1% και 2,6%.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια  Δ΄ τρίμηνο 2008 � � è è �
Περιφέρειες

Δ΄ τρίμηνο� H H  � H H G
Σύνολο Χώρας

¿ î � � è î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη

 
  � � 
 �
Κεντρική Μακεδονία

 
 � � H 
 6
Δυτική Μακεδονία

� � 
 F � � 
 H
Ήπειρος

� H 
 6 � � 
 
Θεσσαλία G 
 , � H 
 H

Ιόνιοι Νήσοι G 
 , � � 
 -
Δυτική Ελλάδα G 
   
 7
Στερεά Ελλάδα

 
 7 � H 
 7
Αττική F 
  � H 
 �

Πελοπόννησος 7 
 H  
 7
Βόρειο Αιγαίο - 
 F 6 
 ,
Νότιο Αιγαίο 7 
 � � , 
 �

Κρήτη
 
 � � H 
 �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Πλέον σχεδόν σε όλες τις περιφέρειες το ποσοστό της ανεργίας αγγίζει διψήφιο αριθμό. 

Ειδικότερα κατακόρυφη είναι η  αύξηση στην Αττική από 6,8% σε 10,2%, στο Νότιο Αιγαίο 

από 7,25 σε 13,2% και στην Στερεά Ελλάδα από 8,7% σε 10,7%.� a �
Πίνακες και διαγραμματική απεικόνιση έτους 2010� a � a �

Α΄ Τρίμηνο 2010

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Α΄ τρίμηνο 2009 � � è � è
Α΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î À � � î è � î � � î è � � î � � � î ¿� 6 � � G � 6 
 H � , 
 � �  
 6 �  
 � � 7 
 - � � 
 ,, H � - - 6 
 F � � 
 -  
 6 7 
  � 6 
 � � H 
 G- 6 � F - - 
 � 7 
 F 6 
 6 F 
 , G 
 H 7 
 -F 6 ï H 
 G H 
 7 H 
 G � 
 , H 
 7 � 
 �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον Πίνακα 2.25 η ανεργία στους άντρες έχει αυξηθεί από 6,8% σε 9% και στις γυναίκες 

από 13% σε 15,5%. Διπλάσιο φαίνεται το ποσό ανάμεσα στα δύο φύλα στις ηλικίες των 30
�

44 με 7,8% και 15,1%.

Διάγραμμα 
� a � �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.
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Διάγραμμα 2.
� �

Πορεία ανεργίας (%) κατά φύλο και ηλικία.

Στο Διάγραμμα 2.1
�

βλέπουμε απεικονισμένη την πτωτική πορεία των ποσοστών ανεργίας 

ηλικιακά σε τρισδιάστατη μορφή.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Α΄ τρίμηνο 
� è è � � � è � è

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Α΄ τρίμηνο� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î À � � î è � î � � î è � � î � � � î ¿

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
- 
 , 7 
 6 6 
 7 6 
 6 G 
 F 7 
 -

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
- 
 6 7 
 , 6 
 G - 
 G G 
 � 7 
 �

Πτυχίο 

Τεχνολογικής 

Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης

7 
 , � - 
  � � 
 H  
  �  
 , � , 
 -
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

7 
 - � 6 
 , � H 
 6 � H 
 H �  
 � � , 
 �
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

7 
  � 7 
 7 � H 
 G � � 
  �  
 7 � - 
 H
Απολυτήριο 

Δημοτικού
F 
 , � � 
 G  
 ,  
  � , 
  � H 
 F

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού

 
  - 
 H 7 
 H G 
 H � 6 
 , � � 
 6
Κανένα

� - 
 � � - 
 G � - 
 6 � H 
 F � � 
 G �  
 �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης στον Πίνακα 2.26, το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας 

παρατηρείται σε όσους δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο (18,1%), σε όσους έχουν απολυτήριο 

τριτάξιας μέσης εκπαίδευσης (14,0%) και στους απόφοιτους ανώτερης τεχνολογικής
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επαγγελματικής εκπαίδευσης (13,4%). Το χαμηλότερο ποσοστό (7,1%) παρατηρείται στους 

πτυχιούχους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και σε όσους έχουν διδακτορικό ή μεταπτυχιακό � 7 
 - ÿ � 	
Πίνακας 

� a � ¿
Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Α΄ τρίμηνο 2009 � � è � è

Περιφέρειες
Α΄ τρίμηνο� H H G � H � H

Σύνολο Χώρας
� î � � � î ¿

Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη
� H 
 F � - 
 �

Κεντρική Μακεδονία G 
 6 � � 
 -
Δυτική Μακεδονία

� - 
 - � 6 
 �
Ήπειρος

� � 
 - � � 
 �
Θεσσαλία

 
  � � 
 ,
Ιόνιοι Νήσοι

� - 
 � � H 
 -
Δυτική Ελλάδα

� H 
 � G 
 ,
Στερεά Ελλάδα

� H 
 7 � � 
 7
Αττική 7 
 F � H 
 7

Πελοπόννησος
 
 ,  
 

Βόρειο Αιγαίο 7 
 H 7 
 F
Νότιο Αιγαίο

� F 
 G �  
 G
Κρήτη

� H 
 G � � 
 G
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε επίπεδο περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στις Ιόνιους 

νήσους με 20,4% και στο Νότιο Αιγαίο με 18,9%. Στον αντίποδα, το μικρότερο ποσοστό 

ανεργίας παρατηρείται στο Βόρειο Αιγαίο με 7,6% και στη Πελοπόννησο με 8,8% 	� a � a �
Β΄ Τρίμηνο 

� è � è
Πίνακας 

� a � À
Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Β΄ τρίμηνο 2009 � � è � è

Β΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � À î � � î � � � î � � � î À� 6 � � G � , 
 G � � 
 F � 7 
 7 �  
 G � 7 
 6 � � 
 , H � - - 6 
 � � � 
 G  
 H  
 � � - 
 7 � H 
 G- 6 � F - - 
 � 7 
 - 6 
 - F 
 6 G 
 H 7 
 6F 6 ï H 
 7 H 
 7 H 
 7 � 
 � � 
 � � 
 �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το ποσοστό ανεργίας των γυναικών (15,3%) είναι σημαντικά υψηλότερο από των ανδρών 

(9,4%). Το υψηλότερο ποσοστό παρατηρείται στους νέους ηλικίας 15
�
29 ετών με 22,8%. Για 



. .

νέες γυναίκες το αντίστοιχο ποσοστό φθάνει στο 27,5%. Ίδιο παραμένει το ποσοστό στους 

65+ με 1,2%.

Διάγραμμα 2.
� �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Στο σχεδιάγραμμα παρατηρείται το μεγάλο ποσοστό της ανεργίας στους νέους. Οι γυναίκες

κατά το Β΄ τρίμηνο του 2010 φαίνεται να ξεπερνούν το σύνολο της ανεργίας σε όλες τις 

ηλικιακές ομάδες.

Διάγραμμα 2.
� ¿

Πορεία ανεργίας (%) κατά φύλο και ηλικία.

Διαγραμματική απεικόνιση σε τρισδιάστατη μορφή  της πορείας της ανεργίας. Βλέπουμε ότι 

οι νέοι βρίσκονται ψηλά ενώ οι 65+ φτάνουν στο τέρμα της πορείας λόγω της μικρής 

ανεργίας που έχουν.

ñó ñô ñö ñ÷ ñò ñø ñ� ñû ñ
± � ´ q n q ó ò } ô õ ö ñ } ÷ ÷ ÷ ò } ø ÷ ø ò ù
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Β΄ τρίμηνο 
� è è � � � è � è

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Β΄ τρίμηνο� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � À î � � î � � � î � � � î À

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
6 
 ,  
 7 F 
  6 
  G 
 - 7 
 -

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
- 
 7 7 
 G F 
 , F 
 � G 
 G  
 �

Πτυχίο ΤΕΕ F 
 , � - 
 H � H 
 H � H 
 H �  
 7 � - 
 �
Απολ 	 Μέσης 

Εκπαίδευσης
F 
 7 � - 
 F G 
  G 
 - � 7 
  � � 
 

Απολ 	 Τριτάξιας

Μέσης Εκ 	  
 , � 6 
  � H 
 7 � � 
 , � F 
 , � , 
 F
Απολυτήριο 

Δημοτικού
6 
 6 � � 
 6 7 
 7 G 
 H � , 
 � � H 
 6

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού

� H 
 -  
  G 
 7 � , 
 6 � - 
 G � - 
 H
Κανένα

� 7 
 � F 
 F � , 
 H � H 
 G � 7 
 H � G 
 7
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στο επίπεδο εκπαίδευσης, το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται σε όσους δεν 

έχουν πάει καθόλου σχολείο (19,7%), στους απόφοιτους ανώτερης τεχνολογικής 

επαγγελματικής εκπαίδευσης (14,2%) και σε όσους έχουν ολοκληρώσει μερικές τάξεις 

δημοτικού (14,0%). Το χαμηλότερο ποσοστό παρατηρείται σε όσους έχουν διδακτορικό ή 

μεταπτυχιακό (7,4%) και στους πτυχιούχους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (8,1%).

Πίνακας 
� a � è

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Β΄ τρίμηνο 2009 � � è � è
Περιφέρειες

Β΄ τρίμηνο� H H G � H � H
Σύνολο Χώρας

À î � � � î À
Ανατ. Μακεδονία και Θράκη G 
 G � , 
 G

Κεντρική Μακεδονία G 
 , � � 
 7
Δυτική Μακεδονία

� � 
 , � - 
 F
Ήπειρος

� H 
 G � � 
 �
Θεσσαλία

 
 � � � 
 -
Ιόνιοι Νήσοι

 
 - � � 
 F
Δυτική Ελλάδα G 
  � � 
 �
Στερεά Ελλάδα

� H 
 6 � � 
 6
Αττική

 
 � � � 
 F
Πελοπόννησος 7 
 6 G 
 G
Βόρειο Αιγαίο F 
 -  
 6
Νότιο Αιγαίο

� � 
 7 � � 
 �
Κρήτη

 
 H � � 
 H
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Στη περιφέρεια η Δυτική Μακεδονία κατέχει το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας με 14,6% 

και ακολουθεί η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη με 13,9%, ενώ το μικρότερο κατέχει το 

Βόρειο Αιγαίο με 8,5% και η Πελοπόννησος με 9,9%.� a � a �
Γ΄ Τρίμηνο 2010

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Γ΄ τρίμηνο 2009 � � è � è
Γ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � � î � � î ¿ � � î � � � î �� 6 � � G � , 
 G � - 
 6 �  
 6 � G 
 H , H 
 F � - 
 �, H � - - 6 
 , � � 
 �  
 ,  
  � - 
 G � � 
 6- 6 � F - - 
 F 7 
 - 6 
 7 F 
 F G 
 � 7 
 FF 6 ï H 
  H 
 G H 
  � 
 - � 
 F � 
 -

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Η ανεργία στον Πίνακα 2.31 εμφανίζεται να έχει φτάσει το 12,4% και συνολικά έχει 

αυξηθεί κατά 3,1%. Το υψηλότερο ποσοστό έχουν οι νέες με 30,6% που ξεπερνάνε τους 

άντρες που έχουν 19%.

Διάγραμμα 
� a � À

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

Οι άντρες εμφανίζουν μικρότερα ποσοστά από των γυναικών αλλά και από το σύνολο της 

ανεργίας κατά το Γ΄ τρίμηνο του 2010. Η ηλικιακή ομάδα 30
�
44 ισορροπεί με το σύνολο της 

ανεργίας.

ñó ñô ñö ñ÷ ñò ñø ñ� ñû ñ
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Γ΄ τρίμηνο 
� è è � � � è � è

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Γ΄ τρίμηνο� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � � î � � î ¿ � � î � � � î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
F 
 - � � 
 , G 
 � F 
 ,  
 G 7 
 6

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
- 
 7 G 
 G 7 
 , F 
 6 � � 
 � G 
 -

Πτυχίο ΤΕΕ 7 
 H � 6 
 � � H 
 G � H 
 - � H 
 � � 6 
 �
Απολ 	 Μέσης 

Εκπαίδευσης
7 
 � � - 
 F � H 
 � � H 
 � �  
 , � , 
 -

Απολ 	 Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

 
 - � - 
  � H 
 6 � � 
 7 � 7 
 6 � , 
 F
Απολυτήριο 

Δημοτικού
6 
 - � H 
 F 7 
 , G 
 - � � 
  � H 
 ,

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
7 
 � � � 
 �  
 7 � � 
 - � � 
 � � � 
 -

Κανένα
� F 
 G � � 
  � 6 
 � � H 
 , � 7 
 � � G 
 ,

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Διαπιστώνουμε ότι έχει μειωθεί η ανεργία σε σχέση με πέρυσι σε όσους έχουν 

διδακτορικό ή μεταπτυχιακό από 9,1% σε 7,5%. Χαμηλό είναι το ποσοστό επίσης και στους 

απόφοιτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Γ΄ τρίμηνο 2009 � � è � è
Περιφέρειες

Γ΄ τρίμηνο� H H G � H � H
Σύνολο Χώρας

� î � � � î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη

� � 
 H � , 
 �
Κεντρική Μακεδονία

� H 
 , � , 
 6
Δυτική Μακεδονία

� � 
 - � - 
 
Ήπειρος

� H 
 7 � � 
 -
Θεσσαλία G 
 G � � 
 -

Ιόνιοι Νήσοι 6 
 �  
 �
Δυτική Ελλάδα G 
 6 � � 
 6
Στερεά Ελλάδα

� H 
 � � � 
 F
Αττική G 
 - � � 
 

Πελοπόννησος 7 
 6 � H 
 H
Βόρειο Αιγαίο 6 
 - G 
 ,
Νότιο Αιγαίο F 
 F G 
 G

Κρήτη F 
 - G 
 
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Όπως μας παρουσιάζεται στον Πίνακα 2.33 σε επίπεδο περιφέρειας το μεγαλύτερο 

ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στη Δυτική Μακεδονία με 14,8% και στην Κεντρική 

Μακεδονία με 13,5% ενώ το μικρότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στις Ιόνιους Νήσους 

με 8,1% και στο Βόρειο Αιγαίο με 9,3% 	� a � a �
Δ΄ Τρίμηνο 2010

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Δ΄ τρίμηνο 2009 � � è � è
Δ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
¿ î ¿ � � î è � è î � � � î � � ¿ î � � � î �� 6 � � G � 6 
 7 � F 
 � � H 
 - � , 
 G , , 
 H �  
 H, H � - - F 
 6 � , 
 � G 
 , � H 
 H � 7 
 - � , 
 �- 6 � F - 6 
 ,  
 H F 
 , 7 
  � H 
 �  
 7F 6 ï � 
 � H 
 F � 
 H � 
 F � 
 F � 
 F

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Η ανεργία έχει φτάσει το 14,2%, ποσοστό αυξημένο κατά 3,9% σε σχέση με το αντίστοιχο 

του προηγούμενου έτους. Το ποσοστό των γυναικών της κλίμακας 15
� � G έχει φτάσει 33% 

πλέον.

Διάγραμμα 
� a � �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών.

ñó ñô ñö ñ÷ ñò ñø ñ� ñû ñõ ñ
± � ´ q n q ó ò } ô õ ö ñ } ÷ ÷ ÷ ò } ø ÷ ø ò ù

à Ê n m i x� s s m ´ m xþ ú o s p Ì | ´ q � � � �



. D

Διάγραμμα 2.
� è

Πορεία ανεργίας (%) κατά φύλο και ηλικία.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Δ΄ τρίμηνο 
� è è � � � è � è

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Δ΄ τρίμηνο� è è � � è � è
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
¿ î ¿ � � î è � è î � � � î � � ¿ î � � � î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
6 
  G 
 7 7 
 F  
 -  
 �  
 ,

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
- 
 G  
 F F 
 7 F 
 7 � � 
 F G 
 7

Πτυχίο 

Τεχνολογικής 

Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης

7 
 F � F 
 7 � � 
 � � � 
 H � � 
 - � F 
 6
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

 
 F � F 
 7 � � 
 7 � � 
 - � � 
 H � 6 
 G
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

G 
 , � F 
 F � � 
 F � , 
  � � 
 G � F 
 -
Απολυτήριο 

Δημοτικού
7 
 H � � 
   
  � � 
 7 � , 
 6 � � 
 ,

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
G 
 - � � 
 - � H 
 6 � - 
 � G 
 6 � � 
 6

Κανένα
� F 
 - � H 
 F � - 
 - � , 
 - � � 
 , � , 
 H

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Παίρνοντας υπόψη το επίπεδο εκπαίδευσης το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται 

σε όσους δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο (23%). Ακολουθούν οι απόφοιτοι ανώτερης 

τεχνολογικής επαγγελματικής εκπαίδευσης (16,5%) και οι απόφοιτοι τριτάξιας μέσης 

εκπαίδευσης (16,4%). Τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται σε όσους έχουν διδακτορικό 

ή μεταπτυχιακό (8,3%) και στους πτυχιούχους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (9,7%).
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Δ΄ τρίμηνο 2009 � � è � è
Περιφέρειες

Δ΄ τρίμηνο� H H G � H � H
Σύνολο Χώρας

� è î � � � î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη

� � 
 � � 6 
 F
Κεντρική Μακεδονία

� H 
 6 � 6 
 ,
Δυτική Μακεδονία

� � 
 H � 7 
 -
Ήπειρος

� � 
  � , 
 
Θεσσαλία

� H 
 H � , 
 ,
Ιόνιοι Νήσοι

� � 
 - �  
 �
Δυτική Ελλάδα

 
 7 � , 
 F
Στερεά Ελλάδα

� H 
 7 � - 
 ,
Αττική

� H 
 � � - 
 �
Πελοπόννησος

 
 7 � H 
 7
Βόρειο Αιγαίο 6 
 , � H 
 6
Νότιο Αιγαίο

� , 
 � � F 
 �
Κρήτη

� H 
 � � , 
 H
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον Πίνακα 2.36 σε επίπεδο περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας κατέχουν οι 

Ιόνιοι Νήσοι με 18,1% και η Δυτική Μακεδονία με 17,4%. Στον αντίποδα, το μικρότερο 

ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στην Πελοπόννησο με 10,7% και στο Βόρειο Αιγαίο με � H 
 6 ÿ 	� a �
Πίνακες και διαγραμματική απεικόνιση έτους 2011� a � a �

Α΄ Τρίμηνο 2011

Διάγραμμα
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά ομάδες ηλικιών Α΄ τρίμηνο 2011

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Στο Διάγραμμα
� a � �

το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στις ηλικίες από 15
�

29 ετών με 3
H 
 G %  και το χαμηλότερο άνω των 65 ετών  με 2,

�
%. Οι ηλικίες 30

�
44 κατέχουν 

το ποσοστό του 15% ενώ από 45
�
64 του G 
 G ÿ 	

Σύμφωνα με έρευνες ένα ποσοστό ανέργων 6,8% περίπου απέρριψε κατά την διάρκεια του 

Α΄ τριμήνου του 2011 απασχόληση, λόγω του τόπου εργασίας, των μη ικανοποιητικών 

αποδοχών και δεν τους εξυπηρετούσε το ωράριο.

Διάγραμμα 2.
� �

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά τομέα της 

οικονομίας
a

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στο Διάγραμμα 2.2
�

η ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων για το Α΄ τρίμηνο του 

2011 είναι 12,4% στον πρωτογενή τομέα, 18,4% στον δευτερογενή τομέα και 69,2% στον 

τριτογενή τομέα. Παρατηρείται μείωση του αριθμού των απασχολούμενων σε σύγκριση με το 

προηγούμενο τρίμηνο όπου ήταν 7,7% στον πρωτογενή τομέα, 13,8% στον δευτερογενή και 

2,2% στον τριτογενή τομέα.

Ë s Ð o q µ m ´ Ê x r q Ì � w x � � z £ �þ m ² o m s q µ m ´ Ê x r q Ì � w x � · z £ �r s i o q µ m ´ Ê x r q Ì � w x � � z � �
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Πίνακας 
� a � ¿

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Α΄ τρίμηνο 2010 � � è � �
Περιφέρειες

Α΄ τρίμηνο� H � H � H � �
Σύνολο Χώρας

� � î ¿ � � î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη

� - 
 � �  
 H
Κεντρική Μακεδονία

� � 
 - � 7 
 6
Δυτική Μακεδονία

� 6 
 � � � 
 ,
Ήπειρος

� � 
 � � 6 
 -
Θεσσαλία

� � 
 , � - 
 ,
Ιόνιοι Νήσοι � H 
 - � H 
 ,

Δυτική Ελλάδα G 
 , � 6 
 �
Στερεά Ελλάδα

� � 
 7 � F 
 �
Αττική

� H 
 7 � - 
 7
Πελοπόννησος

 
  � � 
 -
Βόρειο Αιγαίο 7 
 F � � 
 F
Νότιο Αιγαίο

�  
 G � - 
 ,
Κρήτη

� � 
 G � 6 
 7
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον Πίνακα
� a � ¿

σε επίπεδο περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται 

στο Νότιο Αιγαίο με 24,3% και την Δυτική Μακεδονία με 22,3% για το Α΄ τρίμηνο του 2011. 

Αντίστροφα, το μικρότερο ποσοστό ανεργίας καταβάλλεται στην Πελοπόννησο με 12,4% και 

το Βόρειο Αιγαίο με 12,6% 	� a � a �
Β΄ Τρίμηνο 2011

Πίνακας 
� a � À

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Β΄ τρίμηνο 2010 � � è � �
Β΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è � è � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � � � î À � � î ¿ � è î è � � î �� 6 � � G �  
 G � 7 
 6 � � 
  �  
 F ,  
 , , � 
 G, H � - -  
 � � - 
 7 � H 
 G � � 
 H �  
  � - 
 G- 6 � F - F 
 6 G 
 H 7 
 6 G 
 � � � 
 - � H 
 �F 6 ï � 
 � � 
 � � 
 � � 
 H , 
 , � 
 

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον Πίνακας 2.3
À

σε αυτόν τον πίνακα διακρίνουμε ως πρώτη ανάλυση ότι το ποσοστό 

ανεργίας των γυναικών στο 20% είναι πολύ υψηλότερο από αυτό των ανδρών στο 13,7% για 

το έτος 2011. Ακόμη, στους νέους ηλικίας 15
�
29 ετών το ποσοστό 32,9% είναι επίσης υψηλό 

ειδικά στις γυναίκες που φτάνει το 38,3% και στους άντρες 28,6%. Παρατηρούμε πως σε 

όλες τις ηλικίες και στα δυο έτη, οι γυναίκες έχουν τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας.
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Διάγραμμα 2.
� �

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά θέση στο επάγγελμα.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με το Διάγραμμα 2.2
�

τις θέσεις επαγγελμάτων για το 
Ú

΄ τρίμηνο του 2011 ο 

μισθωτός κυριαρχεί με 63,7% αφού το 90,1% αναζητά εργασία ως μισθωτός, ακολουθεί ο 

αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό στο 22, G ÿ , έπειτα ο αυτοαπασχολούμενος με 

προσωπικό 7,8% και τέλος, ο βοηθός στην οικογενειακή επιχείρηση με 5,6%. Να αναφερθεί 

είναι ότι το ποσοστό 50,2 % αναζητά πλήρη απασχόληση αλλά και το - � 
 � ÿ στην ανάγκη 

είναι διατεθειμένο να εργαστεί και με μερική.

{ i � � Ð o Ó x � Ô z � �Ç ² o q w u w � É q n q � Ì m ´ q x É Ð s p xu s q � Ð u i j Ó � � z � �Ç ² o q w u w � É q n q � Ì m ´ q x Ì mu s q � Ð u i j Ó � z · �¢ q | � Ó x � o | ´ q i j q µ m ´ m i w j Êm u i É m p s | � | � z � �
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Β΄ τρίμηνο 
� è � è � � è � �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Β΄ τρίμηνο� è � è � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� î � � � î � � � î À � � î ¿ � è î è � � î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
6 
  G 
 - 7 
 - G 
 , � H 
 , G 
 7

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση F 
 � G 
 G  
 �  
 - � - 
 F � � 
 F
Πτυχίο ΤΕΕ

� H 
 H �  
 7 � - 
 � � - 
 H � - 
 6 � G 
 H
Απολυτήριο

Μέσης 

Εκπαίδευσης

G 
 - � 7 
  � � 
  � - 
 6 � � 
 - � 7 
 7
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

� � 
 , � F 
 , � , 
 F � F 
 H � � 
 F � 7 
 
Απολυτήριο 

Δημοτικού
G 
 H � , 
 � � H 
 6 � - 
 � � F 
 � � - 
 G

Μερικές 

τάξεις 

Δημοτικού

� , 
 6 � - 
 G � - 
 H � , 
 H � 7 
 6 � - 
 G
Κανένα � H 
 G � 7 
 H � G 
 7 , , 
 G , 6 
 � , - 
 6

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με τον Πίνακα
� a � �

παρατηρείτε η ανεργία κατά φύλο και επίπεδο 

εκπαίδευσης. Διακρίνουμε στο Β΄ τρίμηνο του έτους 2010 τα υψηλά ποσοστά των γυναικών 

με 18,7% κατέχουν με πτυχίο ανώτερης τεχνολογικής επαγγελματικής εκπαίδευσης ενώ των 

ανδρών με 20,9% δεν πήγαν καθόλου σχολείο. Υψηλό παραμένει και για το Β΄ τρίμηνο του

έτους 2011 το ποσοστό των ανδρών που δεν πήγαν καθόλου σχολείο το οποίο αυξήθηκε στο , , 
 G ÿ 	 Στην ίδια κατηγορία και οι γυναίκες με 35,2%. Ακόμη, το χαμηλότερο ποσοστό και 

για τα δυο φύλα λαμβάνει με 5,8% διδακτορικό ή μεταπτυχιακό για τους άνδρες και  επίσης 

ακολουθούν οι γυναίκες με 9,4% για το 2010. Συγκρίνοντας το Β’ τρίμηνο του 2011 όπου 

χαμηλότερο ποσοστό με 9,3% για τους άνδρες και 10,3% για τις γυναίκες βρίσκεται το 

διδακτορικό ή μεταπτυχιακό.
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� a � a �
Γ΄ Τρίμηνο 2011

Διάγραμμα 
� a � �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών και φύλου.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας στο Διάγραμμα 
� a � �

παρατηρείται στις ηλικίες από 15
�

29 ετών με 35
 , %  και το χαμηλότερο άνω των 65 ετών  με , 
 � %. Οι ηλικίες 3
H �

44 κατέχουν 

το ποσοστό του 16,2% ενώ από 45
�
64 του 11%.

Σύμφωνα με έρευνες ένα ποσοστό ανέργων 7% περίπου απέρριψε κατά την διάρκεια του 

Γ΄ τριμήνου του 2011 απασχόληση, λόγω του τόπου εργασίας, των μη ικανοποιητικών 

αποδοχών και η μη εξυπηρέτηση του ωραρίου.

Διάγραμμα 2.
� �

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά τομέα της 

οικονομίας.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Η ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων για το Γ΄ τρίμηνο του 2011 είναι 12,4% 

στον πρωτογενή τομέα, 17,8% στον δευτερογενή τομέα και 69,9% στον τριτογενή τομέα. 

ñó ñô ñö ñ÷ ñ
± � ´ q n q ó ò } ô õ ö ñ } ÷ ÷ ÷ ò } ø ÷ ø ò ù ü ý r s p Ì | ´ q � � � �

r s i o q µ m ´ Ê x o q Ì � w xø õ � õ �þ m ² o m s q µ m ´ Ê x o q Ì � w xó � � û �Ë s Ð o q µ m ´ Ê x o q Ì � w xó ô � ÷ �
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Παρατηρείται μείωση του αριθμού των απασχολούμενων σε σύγκριση με το προηγούμενο 

τρίμηνο όπου ήταν 8,6%  στον πρωτογενή τομέα, 15,6% στον δευτερογενή και 4,8% στον 

τριτογενή τομέα 	
Πίνακας 

� a � è
Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Γ΄ τρίμηνο 2010 � � è � �

Περιφέρειες
Γ΄ τρίμηνο� H � H � H � �

Σύνολο Χώρας
� � î � � ¿ î ¿

Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη
� , 
 � � G 
 7

Κεντρική Μακεδονία
� , 
 6 � G 
 �

Δυτική Μακεδονία
� - 
  � � 
 ,

Ήπειρος
� � 
 - � F 
 �

Θεσσαλία
� � 
 - �  
 ,

Ιόνιοι Νήσοι
 
 �  
 6

Δυτική Ελλάδα
� � 
 6 �  
 6

Στερεά Ελλάδα
� � 
 F � G 
 H

Αττική
� � 
  �  
 -

Πελοπόννησος
� H 
 H � - 
 7

Βόρειο Αιγαίο G 
 , � , 
 G
Νότιο Αιγαίο G 
 G � H 
 ,

Κρήτη G 
  � - 
 F
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε επίπεδο περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στην Δυτική 

Μακεδονία με 22,3% και στην ανατολική Μακεδονία και Θράκη με 19,7% για το Γ΄ τρίμηνο 

του 2011. Αντίστροφα, το μικρότερο ποσοστό ανεργίας εντοπίζεται στους Ιόνιους νήσους με 

8,5% και στο Νότιο Αιγαίο με 10,3% 	� a � a �
Δ΄ Τρίμηνο 2011

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Δ΄ τρίμηνο 2010 � � è � �
Δ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è � è � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� � î � � ¿ î � � � î � � ¿ î À � � î � � è î ¿� 6 � � G � , 
 G , , 
 H �  
 H , 6 
 H - - 
 G , G 
 6, H � - - � H 
 H � 7 
 - � , 
 � � 6 
  � , 
 � � G 
 �- 6 � F - 7 
  � H 
 �  
 7 � � 
 7 � - 
  � , 
 6F 6 ï � 
 F � 
 F � 
 F � 
 , 6 
 G , 
 6

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Στο Πίνακα
� a � �

διακρίνουμε ως πρώτη ανάλυση ότι το ποσοστό ανεργίας των γυναικών � � - 
 6 ÿ �
είναι πολύ υψηλότερο από αυτό των ανδρών � � 7 
  ÿ �

για το έτος 2011. Ακόμη, 

στους νέους ηλικίας 15
�
29 ετών το ποσοστό 39,6 ÿ θεωρείται υψηλό ειδικά στις γυναίκες που 

φτάνει το 44,9% και στους άντρες 35%. Παρατηρώντας πως σε όλες τις ηλικίες και στα δυο 

έτη, οι γυναίκες έχουν τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας.

Διάγραμμα 2.
� �

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά θέση στο επάγγελμα.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με τις θέσεις επαγγελμάτων για το Δ΄ τρίμηνο του 2011 ο μισθωτός κυριαρχεί με F , 
 H ÿ 
 ακολουθώντας ο αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό στο 24,0% , έπειτα ο 

αυτοαπασχολούμενος με προσωπικό 7,6% και τέλος, ο βοηθός στην οικογενειακή επιχείρηση 

με 5,3%.

Αξιοσημείωτο να αναφερθεί είναι ότι το ποσοστό 46,8 % αναζητά  πλήρη απασχόληση, 

αλλά και το - F 
 - ÿ στην ανάγκη είναι διατεθειμένο να εργαστεί και με μερική.

� i � � Ð o Ó x � Ô �� ² o q w u w � É q n q � Ì m ´ q x É Ð s p xu s q � Ð u i j Ó � £ �� ² o q w u w � É q n q � Ì m ´ q x Ì mu s q � Ð u i j Ó � z � �	 q | � Ó x � o | ´ q i j q µ m ´ m i w j Êm u i É m p s | � | � z Ô �



8 ?

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Δ΄ τρίμηνο 
� è � è � � è � �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Δ΄ τρίμηνο� è � è � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� � î � � ¿ î � � � î � � ¿ î À � � î � � è î ¿

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό

 
 -  
 �  
 , � � 
 � � � 
 F � � 
 G
Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση
F 
 7 � � 
 F G 
 7 � H 
 7 �  
  � - 
 

Πτυχίο 

Τεχνολογικής

Επαγγελματικής

Εκπαίδευσης

� � 
 H � � 
 - � F 
 6 �  
 7 � 7 
 G � , 
 �
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

� � 
 - � � 
 H � 6 
 G �  
 G �  
 6 � � 
 
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

� , 
  � � 
 G � F 
 - � G 
 F � 7 
 G � � 
 -
Απολυτήριο 

Δημοτικού

� � 
 7 � , 
 6 � � 
 , � H 
 H � G 
 � � G 
 7
Μερικές τάξεις 

Δημοτικού

� - 
 � G 
 6 � � 
 6 �  
 � �  
 H �  
 H
Κανένα � , 
 - � � 
 , � , 
 H , � 
 , �  
 G , H 
 G

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με τον Πίνακα
� a � �

παρατηρείτε η ανεργία κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης. 

Διακρίνουμε ότι για το έτος 2010 Δ΄ τριμήνου τα υψηλοτέρα ποσοστά των γυναικών με 

22,3% και των ανδρών με 23,4% ότι δεν πήγαν καθόλου σχολείο. Υψηλό παραμένει και για 

το Δ΄ τρίμηνο του έτους 2011 το ποσοστό των ανδρών που δεν πήγαν καθόλου σχολείο 

διακρίνοντας και μια αύξηση στο 32,3% και οι γυναίκες με 28,9% επίσης χωρίς να πάνε 

σχολείο.

Ακόμη, το χαμηλότερο ποσοστό λαμβάνει με 6,7% η τριτοβάθμια εκπαίδευση για τους 

άνδρες και ακολουθούν οι γυναίκες με 8,2% με διδακτορικό ή μεταπτυχιακό για το 2010. 

Συγκρίνοντας το Δ΄ τρίμηνο του 2011 όπου το χαμηλότερο ποσοστό με 10,7% στη 

τριτοβάθμια εκπαίδευση ανήκει στους άνδρες και το 11,6% για τις γυναίκες βρίσκεται στο 

διδακτορικό ή μεταπτυχιακό 	
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Πίνακας 
� a � �

Απασχολούμενοι  ηλικίας  15 ετών και άνω, κατά κλάδο οικονομικής 

δραστηριότητας.

ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Δ΄ Τρίμηνο� è � è Γ΄ Τρίμηνο
� è � � Δ΄ Τρίμηνο� è � �

Σύνολο
� � � � î è � è ¿ � î � � � � � î À

Γεωργία 
 δασοκομία και αλιεία 6 , , 
  6 H - 
 � - G F 
 7
Ορυχεία και λατομεία

� - 
 - � � 
 F � � 
 �
Μεταποίηση - -  
  - � G 
 H ,   
 �

Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, 

φυσικού αερίου, ατμού και 

κλιματισμού
� - 
 7 � 6 
 - � F 
 �

Παροχή νερού, επεξεργασία 

λυμάτων, διαχείριση αποβλήτων 

και δραστηριότητες εξυγίανσης
, � 
 G � F 
 , � 6 
 

Κατασκευές � G  
 F � - � 
  � � 7 
 H
Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, 

επισκευή μηχανοκίνητων 

οχημάτων και μοτοσυκλετών
7 G 6 
 H 7 - - 
  7 � , 
 -

Μεταφορά και αποθήκευση � H G 
  � G F 
  � G � 
 G
Δραστηριότητες υπηρεσιών 

παροχής καταλύματος και 

εστίασης
� G F 
 7 , � 7 
 - �  F 
 

Ενημέρωση και επικοινωνία
 , 
 � 7 H 
  F  
 �

Χρηματοπιστωτικές και 

ασφαλιστικές δραστηριότητες

� � , 
 G � � 6 
 � � � F 
 
Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 6 
 � F 
 , 7 
 �
Επαγγελματικές, επιστημονικές 

και τεχνικές δραστηριότητες
� � , 
 H � � , 
 H � � F 
 H

Διοικητικές και υποστηρικτικές 

δραστηριότητες
7 F 
 7 7 - 
 - 7 � 
 G

Δημόσια διοίκηση και άμυνα. 

υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση
, F G 
 G , 6 G 
 H , - � 
 

Εκπαίδευση , � , 
 � , H - 
 , , H , 
 H
Δραστηριότητες ανθρώπινης 

υγείας και κοινωνικής μέριμνας
� - , 
 � � - � 
 , � , - 
 ,

Τέχνες, διασκέδαση και 

ψυχαγωγία.
- 7 
 G - G 
 7 - 7 
 H

Άλλες δραστηριότητες παροχής 

υπηρεσιών

 7 
 G  F 
 -  � 
 -
Δραστηριότητες νοικοκυριών και

εργοδοτών

 G 
 , F  
 � F , 
 �
Δραστηριότητες ετερόδικων 

οργανισμών και φορέων

� 
 F � 
 F � 
 H
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον συγκεκριμένο πίνακα παρατηρούμε απασχολούμενους κατά κλάδο δραστηριότητας. 

Ο κλάδος με το μεγαλύτερο ποσοστό για το Δ΄ τρίμηνο του 2011 είναι το χονδρικό και 
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λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών με 7 � , 	 - H H
και το 

χαμηλότερο οι δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών και φορέων με 20.000 

απασχολούμενους 	
Πίνακας 2.4

�
Αναλογία ë ì í απασχολούμενων ηλικίας 15 ετών και άνω σε επίπεδο 

περιφέρειας κατά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας κατά το Δ΄ Τρίμηνο του 2011
a

Δ΄ Τρίμηνο 2011

ΚΛΑΔΟΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ 

ΧΩΡΑΣ

ΑΝΑΤ. 

ΜΑΚΕΔ�
ΟΝΙΑ

ΚΕΝΤΡ. 

ΜΑΚΕΔΟ�
ΝΙΑ

ΔΥΤ. 

ΜΑΚΕ�
ΔΟΝΙΑ

ΗΠΕΙ�
ΡΟΣ

ΘΕΣΣ�
ΑΛΙΑ

ΙΟΝΙΟΙ 

ΝΗΣΟΙ

ΣΥΝΟΛΟ �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �   �  
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Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ…
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Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Δείχνοντας τα ποσοστά απασχολούμενων στην κάθε περιφέρεια εντοπίζουμε ότι στην 

Ανατολική Μακεδονία και Θράκη μεγάλο ποσοστό οικονομικής δραστηριότητας έχει ο 

κλάδος γεωργίας, δασοκομίας και αλιείας με 28% και το χαμηλότερο οι δραστηριότητες 

ετερόδικων οργανισμών και φορέων με 0,1% . Τον ίδιο δρόμο ακολουθεί και η Δυτική 

Μακεδονία με 15,9% και 0% αντίστοιχα όπως και η Ήπειρος με 19,2% και χαμηλότερο στην 

διαχείριση ακίνητης περιουσίας με 0% και δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών με 0%.

Ακόμη, η Θεσσαλία, η Δυτική Ελλάδα, η Πελοπόννησος και η Κρήτη έχουν τα υψηλοτέρα 

ποσοστά τους στην γεωργία, δασοκομία και αλιεία με 25,2%, 23,5%, 29,3% και 20,8% 

αντίστοιχα, με το χαμηλότερο στις δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών και φορέων με H ÿ 	 Στον ίδιο κλάδο παρουσιάζει υψηλότερο (18,8%) και χαμηλότερο(0%) ποσοστό και η 
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Στερεά Ελλάδα με την διαφορά ότι στο χαμηλότερο ποσοστό της ακολουθεί και η διαχείριση 

ακίνητης περιουσίας με 
H ÿ 	

Η Κεντρική Μακεδονία παρουσιάζει αύξηση στο χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών με 19,7% και χαμηλότερο στις δραστηριότητες 

ετερόδικων οργανισμών και φορέων με 0ÿ και οι Ιόνιοι νήσοι ακολουθούν με αύξηση στον 

ίδιο κλάδο με 19% και μείωση στις δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών και φορέων με H ÿ , ορυχεία και λατομεία και παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και 

κλιματισμού με το ίδιο ποσοστό.

Στο χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών 

συνεχίζει με τα υψηλοτέρα ποσοστά  η Αττική, το Βόρειο Αιγαίο αλλά και το Νότιο με 

20,5%, 19,7% και  16,6% αντίστοιχα. Όσο για τα χαμηλότερα ποσοστά η Αττική παρουσιάζει 

στις δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών και φορέων με 0,1% και στην διαχείριση 

ακίνητης περιουσίας με 0%, το βόρειο Αιγαίο στα ορυχεία και λατομεία, στις δραστηριότητες 

ετερόδικων οργανισμών και φορέων και στην διαχείριση ακίνητης περιουσίας με 0%. Τέλος, 

στο Νότιο Αιγαίο χαμηλότερο ποσοστό έχουν η διαχείριση ακίνητης περιουσίας με 0%, οι 

δραστηριότητες νοικοκυριών ως εργοδοτών και οι δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών 

και φορέων με 0%.� a �
Πίνακες και διαγραμματική απεικόνιση έτους 2012� a � a �

Α΄ Τρίμηνο 2012

Διάγραμμα 
� a � ¿

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών και φύλου.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στις ηλικίες από 15
�
24 ετών με 52
 7 %  και 

το χαμηλότερο άνω των 65 ετών  με 3,2%. Οι ηλικίες  25
�
29 έχουν το ποσοστό του 35,7ÿ

πως και 30
�
44 ετών κατέχουν το ποσοστό του 21
 , %  ενώ από 45

�
64 του 16 
 � ÿ 	

Σύμφωνα με έρευνες ένα ποσοστό ανέργων 5,7% περίπου απέρριψε κατά την διάρκεια 

του Α΄ τριμήνου του 2012  απασχόληση,  λόγω του τόπου εργασίας, των μη ικανοποιητικών 

αποδοχών και δεν τους εξυπηρετούσε το ωράριο.

Διάγραμμα 2.
� À

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά θέση στο επάγγελμα.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Η Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων στο Διάγραμμα 2.
� À

για το Α΄ τρίμηνο 

του 2012 είναι 12,7% στον πρωτογενή τομέα, 17,1% στον δευτερογενή τομέα και 70,2% στον 

τριτογενή τομέα. Παρατηρείται μείωση του αριθμού των απασχολούμενων σε σύγκριση με το 

προηγούμενο τρίμηνο όπου ήταν 5,8%  στον πρωτογενή τομέα, 15,1% στον δευτερογενή και 

7,2% στον τριτογενή τομέα.

Ë s Ð o q µ m ´ Ê x o q Ì � w x � � z � � �þ m ² o m s q µ m ´ Ê x o q Ì � w xó � � ó ñ �r s i o q µ m ´ Ê x o q Ì � w x � � z � � �
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Α΄ τρίμηνο 2011 � � è � �
Περιφέρειες

Α΄ τρίμηνο� H � � � H � �
Σύνολο Χώρας

� � î � � � î �
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη

�  
 H � � 
 7
Κεντρική Μακεδονία

� 7 
 6 � - 
 7
Δυτική Μακεδονία � � 
 , �  
 6
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� 6 
 - � H 
 F

Θεσσαλία
� - 
 , � H 
 -
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 , � 6 
 G
Δυτική Ελλάδα

� 6 
 � � , 
 �
Στερεά Ελλάδα

� F 
 � � - 
 6
Αττική

� - 
 7 � � 
 G
Πελοπόννησος

� � 
 - � G 
 H
Βόρειο Αιγαίο

� � 
 F � G 
 F
Νότιο Αιγαίο � - 
 , � , 
 G

Κρήτη
� 6 
 7 � , 
 -

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε επίπεδο Περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στη Δυτική 

Μακεδονία με 28,5% και την Κεντρική Μακεδονία με 24,7 για το Α΄ τρίμηνο του 2012. 

Αντίστροφα, το μικρότερο ποσοστό ανεργίας καταβάλλεται στο Νότιο Αιγαίο με 13,9% και 

στις Ιόνιους νήσους με 15,9%.� a � a �
Β΄ Τρίμηνο 2012

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Β΄ τρίμηνο 2011 � � è � �
Β΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è � � � è � �
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 � � � 
 ,- 6 � F - G 
 � � � 
 - � H 
 � � - 
  � 7 
 G � F 
 HF 6 ï � 
 H , 
 , � 
  , 
 F 6 
 F - 
 �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ

Στις συγκρίσεις των αντιστοίχων τριμήνων των 2 ετών του Πίνακα 2.4
�

είναι εμφανές ότι 

η κατάσταση έχει επιδεινωθεί σε αυτό του 2012 σε όλες τις ηλικιακές ομάδες. Η ανεργία 

αυξήθηκε στο σύνολο της κατά 7,3%. Ενώ ακόμα και τα άτομα άνω των 65 ετών 
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παρουσιάζουν σχετικά υψηλά ποσοστά με άλλων ετών, εδώ η διαφορά εντοπίζεται από  το 

1,8% στο 4,2%.

Διάγραμμα 2.
� �

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά θέση στο επάγγελμα.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ 	
Σύμφωνα με τις θέσεις επαγγελμάτων για το 

Ú
΄ τρίμηνο του 2012 ο μισθωτός κυριαρχεί με F , 
 � ÿ 
 ακολουθεί ο αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό στο 24,6%, έπειτα ο 

αυτοαπασχολούμενος με προσωπικό 7,3% και τέλος, ο βοηθός στην οικογενειακή επιχείρηση 

με 4,G ÿ 	
Αξιοσημείωτο να αναφερθεί είναι ότι το ποσοστό 45,7%  αναζητά πλήρη απασχόληση, το  - 7 
 F ÿ στην ανάγκη είναι διατεθειμένο να εργαστεί με μερική απασχόληση και το 6,6% δεν 

το απασχολεί αν βρει μερική ή πλήρη απασχόληση αφού συμβιβάζεται και με τις δυο 

καταστάσεις.
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Πίνακας 
� a � ¿

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Β΄ τρίμηνο 
� è � � � � è � �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Β΄ τρίμηνο� è � � � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� � î ¿ � è î è � � î � � è î À � ¿ î � � � î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό
G 
 , � H 
 , G 
 7 � � 
 7 � - 
 , � � 
 G

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση

 
 - � - 
 F � � 
 F � � 
  � G 
 - � F 
 �
Πτυχίο 

Τεχνολογικής

Επαγγελματικής

Εκπαίδευσης

� - 
 H � - 
 6 � G 
 H � H 
 7 , � 
 F � F 
 H
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

� - 
 6 � � 
 - � 7 
 7 � � 
 6 , � 
 - � F 
 H
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

� F 
 H � � 
 F � 7 
  � , 
 H , H 
 G � 6 
 7
Απολυτήριο 

Δημοτικού

� - 
 � � F 
 � � - 
 G � - 
 H � , 
  � - 
 H
Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
� , 
 H � 7 
 6 � - 
 G � - 
 7 � 7 
 - � 6 
 7

Κανένα , , 
 G , 6 
 � , - 
 6 , F 
 H , 6 
 - , 6 
 
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με τον Πίνακα
� a � ¿

παρατηρείτε η ανεργία κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης. 

Διακρίνουμε ότι για το έτος 2011 τα υψηλοτέρα ποσοστά των γυναικών με , 6 
 2% και των 

ανδρών με 33,9% όπου δεν πήγαν καθόλου σχολείο. Υψηλό παραμένει και για το Β΄ τρίμηνο 

του έτους 2012 το ποσοστό των ανδρών που δεν πήγαν καθόλου σχολείο 
 διακρίνοντας και 

μια αύξηση στο 36ÿ ενώ στις γυναίκες μετατοπίστηκε στο 35,4% 	 Ακόμη, το χαμηλότερο 

ποσοστό λαμβάνει με 10,3% διδακτορικό ή μεταπτυχιακό για τις γυναίκες και 8,4% η 

τριτοβάθμια εκπαίδευση για τους άνδρες για το 2011. Συγκρίνοντας το Β΄ τρίμηνο του 2012 

όπου χαμηλότερο ποσοστό και για τα δυο φύλα λαμβάνει το διδακτορικό ή μεταπτυχιακό με 

11,7% για τους άνδρες και 14,3% για τις γυναίκες.
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� a � a �
Γ΄ Τρίμηνο 2012

Διάγραμμα 
� a � è

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών και φύλου.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στις ηλικίες από 15
�
24 ετών με 56,6%  και 

το χαμηλότερο άνω των 65 ετών  με - 
 F ÿ 	 Οι ηλικίες 25
�
29 έχουν το ποσοστό του 38 % και 

οι , H �
44 ετών κατέχουν το ποσοστό του 23,4% ενώ από 45

�
64 το 17,2 ÿ 	

Σύμφωνα με έρευνες ένα ποσοστό ανέργων 5,2% περίπου απέρριψε κατά την διάρκεια του 

Γ΄ τριμήνου του 2012  απασχόληση,  λόγω του τόπου εργασίας, των μη ικανοποιητικών 

αποδοχών και δεν τους εξυπηρετούσε το ωράριο 	
Διάγραμμα 2.

� �
Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά τομέα της 

οικονομίας.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Η Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων για το Γ΄ τρίμηνο του 2012 είναι 13,1% 

στον πρωτογενή τομέα 16,7% στον δευτερογενή τομέα και 70,1% στον τριτογενή τομέα. 
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Παρατηρείται μείωση του αριθμού των απασχολουμένων σε σύγκριση με το προηγούμενο 

τρίμηνο όπου ήταν 2,5%  στον πρωτογενή τομέα, 13,8% στον δευτερογενή και 8.0% στον 

τριτογενή τομέα 	
Πίνακας 

� a � À
Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Γ΄ τρίμηνο 2011 � � è � �

Περιφέρειες
Γ΄ τρίμηνο� H � � � H � �

Σύνολο Χώρας
� ¿ î ¿ � � î À

Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη
� G 
 7 � � 
 �

Κεντρική Μακεδονία
� G 
 � � F 
 ,

Δυτική Μακεδονία � � 
 , , � 
 H
Ήπειρος

� F 
 � � , 
 -
Θεσσαλία

�  
 , � , 
 7
Ιόνιοι Νήσοι

 
 6 � � 
 -
Δυτική Ελλάδα

�  
 6 � 7 
 �
Στερεά Ελλάδα

� G 
 H � G 
 F
Αττική

�  
 - � F 
 
Πελοπόννησος

� - 
 7 � H 
 �
Βόρειο Αιγαίο

� , 
 G � � 
 G
Νότιο Αιγαίο

� H 
 , � , 
 ,
Κρήτη

� - 
 F �  
 �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε επίπεδο Περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στη Δυτική 

Μακεδονία με 31% και την Στερεά Ελλάδα με 29,6% για το Γ΄ τρίμηνο του 2012. 

Αντίστροφα, το μικρότερο ποσοστό ανεργίας καταβάλλεται στο νότιο Αιγαίο με 13,3% και 

στις Ιόνιους νήσους με 11,4% .
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� a � a �
Δ΄ Τρίμηνο 2012

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Δ΄ τρίμηνο 2011 � � è � �
Δ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è � � � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� ¿ î À � � î � � è î ¿ � � î � � � î ¿ � � î è� 6 � � - - , 
 G 6 F 
  - G 
 G 6 � 
 7 F 6 
 H 6 7 
 � 6 � � G , H 
 - ,  
 - , - 
 H ,  
 � - � 
 H , G 
 -, H � - - � 6 
  � , 
 � � G 
 � � � 
 F � G 
 � � 6 
 H- 6 � F - � � 
 7 � - 
  � , 
 6 � F 
 G � G 
 G �  
 �F 6 ï � 
 , 6 
 G , 
 6 F 
  6 
 � F 
 ,

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε αυτόν τον πίνακα διακρίνουμε ως πρώτη ανάλυση ότι το ποσοστό ανεργίας των 

γυναικών στο 29,7 ÿ είναι πολύ υψηλότερο από αυτό των ανδρών στο 23,3% για το έτος 

2012. Ακόμη, στους νέους ηλικίας 15
�
24 ετών με ποσοστό 57,8% επίσης υψηλό
 ειδικά στις 

γυναίκες που φτάνει το 65% και στους άνδρες το 51,7% σε σύγκριση με το 2011 όπου σε 

αυτήν την ηλικία οι γυναίκες έφταναν το ποσοστό 56,8% και οι άνδρες το 43, G ÿ 	
Παρατηρούμε πως σε όλες τις ηλικίες και στα δυο έτη, οι γυναίκες έχουν τα υψηλότερα 

ποσοστά ανεργίας και το χαμηλότερο ποσοστό πάει στις ηλικίες άνω των 65 ετών με 6,, ÿ 	
Διάγραμμα 2.

� �
Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά θέση στο επάγγελμα.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με τις θέσεις επαγγελμάτων για το Δ΄ τρίμηνο του 2012 ο μισθωτός κυριαρχεί με F , 
 � ÿ 
 ακολουθεί ο αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό στο 25,0% , έπειτα ο 
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αυτοαπασχολούμενος με προσωπικό 7% και τέλος, ο βοηθός στην οικογενειακή επιχείρηση 

με 4,9%. Αξιοσημείωτο να αναφερθεί είναι ότι το ποσοστό 42,5%  αναζητά  πλήρη 

απασχόληση, το 47,9%  στην ανάγκη είναι διατεθειμένο να εργαστεί και με μερική και το 

9,6% δεν το απασχολεί αν βρει μερική ή πλήρη απασχόληση
 συμβιβάζεται και με τις δυο 

καταστάσεις 	
Πίνακας 

� a � è
Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Δ΄ τρίμηνο 

� è � � � � è � �
Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Δ΄ τρίμηνο� è � � � è � �
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Σύνολο
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Μέσης 
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Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με τον Πίνακα 
� a � è

παρατηρείτε η ανεργία κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης. 

Διακρίνουμε , ότι για το έτος 2011 τα υψηλοτέρα ποσοστά των γυναικών και ανδρών 

βρίσκονται στα άτομα που δεν πήγαν καθόλου σχολείο με 28,9%  και 32,3% αντίστοιχα. 

Υψηλό παραμένει και για το Δ΄ τρίμηνο του  έτους 2012 το ποσοστό των ανδρών που δεν 

πήγαν καθόλου σχολείο διακρίνοντας και μια αύξηση στο 37,1%, ενώ στις γυναίκες που δεν 

πήγαν σχολείο λαμβάνει υψηλό ποσοστό αυτό το έτος με 47,9% 	 Ακόμη, το χαμηλότερο 

ποσοστό με 11,6% με διδακτορικό ή μεταπτυχιακό για τις γυναίκες και τους άνδρες με 10,7ÿ
στη τριτοβάθμια εκπαίδευση για το 2011. Συγκρίνοντας το Δ΄ τρίμηνο του 2012 όπου 

χαμηλότερο ποσοστό των γυναικών με 15,7% είναι στο διδακτορικό ή μεταπτυχιακό και για 

τους άνδρες με 12,7ÿ στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 	
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� a �
Πίνακες και διαγραμματική απεικόνιση έτους 2013� a � a �

Α΄ Τρίμηνο 2013

Σχεδιάγραμμα 1. Απασχολούμενοι και άνεργοι σε χιλιάδες για τα έτη 2012 � � è � � 	
Απασχολούμενοι σε χιλιάδες                              Άνεργοι σε χιλιάδες

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στο Σχεδιάγραμμα 1 παρατηρούμε ότι ο αριθμός των απασχολούμενων έφτασε τα 

3.595.921 άτομα και ο αριθμός των ανέργων τα 1.355.237 άτομα.

Σύμφωνα με το ποσοστό ανεργίας απεικονίζεται το 27,4% έναντι 26% του προηγούμενου 

τριμήνου και 22.6% του αντίστοιχου τριμήνου του έτους 2012.  Επίσης, αποδεικνύεται ότι η 

απασχόληση μειώθηκε κατά 2.3% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και κατά  6.3% σε 

σχέση με το Α’ τρίμηνο του 2013  αντίστοιχα, ο αριθμός των ανέργων αυξήθηκε κατά 4.6 ÿ
σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και κατά 21.0 % σε σχέση με το Α’ τρίμηνο του 2012.
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Διάγραμμα 
� a � �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών και φύλου.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στις ηλικίες από 15
�
24 ετών με 60%  και 

το χαμηλότερο άνω των 65 ετών  με 7 
 6 %. Οι ηλικίες � 6 �
29 έχουν το ποσοστό του 41,2ÿ

όπως και οι , H �
44 ετών κατέχουν το ποσοστό του 27,1%  ενώ από 45

�
64 του 19,7ÿ 	

Σύμφωνα με έρευνες ένα ποσοστό ανέργων 4,3% περίπου απέρριψε κατά την διάρκεια του 

Α΄ τριμήνου του 2013  απασχόληση, λόγω του τόπου εργασίας, των μη ικανοποιητικών 

αποδοχών και δεν τους εξυπηρετούσε το ωράριο.

Πίνακας 
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Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Α΄ τρίμηνο 2012 � � è � �
Περιφέρειες

Α΄ τρίμηνο� H � � � H � ,
Σύνολο Χώρας

� � î � � ¿ î �
Ανατ. Μακεδονία και Θράκη � � 
 7 � F 
 ,

Κεντρική Μακεδονία � - 
 7 � G 
 F
Δυτική Μακεδονία �  
 6 , � 
 ,

Ήπειρος � H 
 F � 7 
 �
Θεσσαλία � H 
 - � 6 
 F

Ιόνιοι Νήσοι
� 6 
 G � , 
 �

Δυτική Ελλάδα � , 
 � � 7 
 H
Στερεά Ελλάδα � - 
 6 �  
 H

Αττική � � 
 G �  
 �
Πελοπόννησος

� G 
 H � � 
 �
Βόρειο Αιγαίο

� G 
 F � , 
 6
Νότιο Αιγαίο

� , 
 G � - 
 ,
Κρήτη � , 
 - � F 
 ,

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε επίπεδο περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στη Δυτική 

Μακεδονία με 32,3% και την Κεντρική Μακεδονία με 29,6% για το Α΄ τρίμηνο του 2013. 
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Αντίστροφα, το μικρότερο ποσοστό ανεργίας καταβάλλεται στην Πελοπόννησο με 21,1% και 

στις Ιόνιους νήσους με � , 
 � ÿ 	� a � a �
Β΄ Τρίμηνο 2013

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Β΄ τρίμηνο 2012 � � è � �
Β΄ τρίμηνο
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Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε αυτόν τον πίνακα διακρίνουμε ως πρώτη ανάλυση ότι το ποσοστό ανεργίας των 

γυναικών στο 27,, ÿ είναι πολύ υψηλότερο από αυτό των ανδρών στο 20 
 8% για το έτος 

2012. Ακόμη, στους νέους ηλικίας 15
�
24 ετών με ποσοστό 53 
 9% επίσης υψηλό
 ειδικά στις 

γυναίκες που φτάνει το 62
 1% και στους άνδρες το 46.8% σε σύγκριση με το 2013 όπου σε 

αυτήν την ηλικία οι γυναίκες έφτασαν το ποσοστό 65,1% και οι άνδρες το 54,2%. 

Παρατηρώντας πως σε όλες τις ηλικίες και στα δυο έτη, οι γυναίκες έχουν τα υψηλότερα 

ποσοστά ανεργίας και το χαμηλότερο ποσοστό πάει στις ηλικίες άνω των 65 ετών με 11,3%.

Διάγραμμα 
� a � �

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά θέση στο επάγγελμα.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Σύμφωνα με το Διάγραμμα 
� a � �

στις θέσεις επαγγελμάτων για το Β΄ τρίμηνο του 2013 ο 

μισθωτός κυριαρχεί με 62,9%, ακολουθώντας ο αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό στο 

25,5% έπειτα, ο αυτοαπασχολούμενος με προσωπικό 6,7% και τέλος, ο βοηθός στην 

οικογενειακή επιχείρηση με 4,9%. Αναφέρεται ότι το ποσοστό 36,5 % αναζητά πλήρη 

απασχόληση, το 58,3%  στην ανάγκη είναι διατεθειμένο να εργαστεί και με μερική και το 

5,2% δεν το απασχολεί αν βρει μερική ή πλήρη απασχόληση συμβιβάζεται και με τις δυο 

καταστάσεις.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Β΄ τρίμηνο 
� è � � � � è � �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Β΄ τρίμηνο� è � � � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� è î À � ¿ î � � � î � � � î � � � î � � ¿ î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό

� � 
 7 � - 
 , � � 
 G � � 
 , � F 
 7 � - 
 �
Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση

� � 
  � G 
 - � F 
 � � - 
  � H 
 F � 7 
 7
Πτυχίο ΤΕΕ � H 
 7 , � 
 F � F 
 H � , 
 6 ,  
 � , H 
 F
Απολ 	 Μέσης 

Εκπαίδευσης
� � 
 6 , � 
 - � F 
 H � 6 
 F , 6 
 � � G 
 ,

Απολυτήριο 

Τριτάξιας Μέσης 

Εκπαίδευσης

� , 
 H , H 
 G � 6 
 7 , H 
 - , F 
 7 , � 
 6
Απολυτήριο 

Δημοτικού
� - 
 H � , 
  � - 
 H � 7 
 - � F 
 6 � 7 
 H

Μερικές τάξεις 

Δημοτικού
� - 
 7 � 7 
 - � 6 
 7 , 7 
 F - - 
 , , G 
 F

Κανένα , F 
 H , 6 
 - , 6 
  ,  
 7 6 � 
 - - , 
 6
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε αυτό τον πίνακα παρατηρείται η ανεργία κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης. 

Διακρίνουμε ότι για το έτος 2012 τα υψηλά ποσοστά των γυναικών με 35,4% και των ανδρών 

με 36% δεν πήγαν καθόλου σχολείο. Υψηλό παραμένει και για το Β΄ τρίμηνο του  έτους 2013 

το ποσοστό των ανδρών που δεν πήγαν καθόλου σχολείο διακρίνοντας και μια αύξηση στο ,  
 7 ÿ 
 ενώ στις γυναίκες μετατοπίστηκε στο 51,4% όπου επίσης δεν πήγαν καθόλου σχολείο. 

Ακόμη, το χαμηλότερο ποσοστό λαμβάνει με 14,3% διδακτορικό ή μεταπτυχιακό για τις 

γυναίκες και 11,7% για τους άνδρες για το 2012. Συγκρίνοντας το Β΄ τρίμηνο του 2013 όπου 

χαμηλότερο ποσοστό και για τα δυο φύλα λαμβάνει το διδακτορικό ή μεταπτυχιακό με 12,3% 

για τους άνδρες και 16,7% για τις γυναίκες.
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� a � a �
Γ΄ Τρίμηνο 2013

Διάγραμμα 
� a � �

Ανεργία (%) κατά ομάδες ηλικιών και φύλου.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στις ηλικίες από 15
�
24 ετών με 57,2% και 

το χαμηλότερο άνω των 65 ετών με 8,3%. Οι ηλικίες � 6 �
29 έχουν το ποσοστό του 43,8ÿ

όπως και 30
�
44 ετών κατέχουν το ποσοστό του 25,8%  ενώ από 45

� F - του 18,9ÿ 	
Σύμφωνα με έρευνες ένα ποσοστό ανέργων 4,5% περίπου απέρριψε κατά την διάρκεια του 

Γ΄ τριμήνου του 2013  απασχόληση, λόγω του τόπου εργασίας, των μη ικανοποιητικών 

αποδοχών και δεν τους εξυπηρετούσε το ωράριο.

Διάγραμμα 2.
� �

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά τομέα της 

οικονομίας.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Η ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων για το Γ΄ τρίμηνο του 2013 είναι 13,8% 

στον πρωτογενή τομέα, 15,5% στον δευτερογενή τομέα και 70,7% στον τριτογενή τομέα. 

Παρατηρείται ότι στο πρωτογενή τομέα έχουμε αύξηση 2,4%, στον δευτερογενή έχουμε 

μείωση 9,9% και στον τριτογενή μείωση 2,0% σε σχέση με το Β’ τρίμηνο του 2013.

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία (%) κατά Περιφέρεια Γ΄ τρίμηνο 2012 � � è � �
Περιφέρειες

Γ΄ τρίμηνο� H � � � H � ,
Σύνολο Χώρας

� � î À � ¿ î è
Ανατ 	 Μακεδονία και Θράκη � � 
 � � F 
 

Κεντρική Μακεδονία � F 
 , , H 
 H
Δυτική Μακεδονία , � 
 H , � 
 ,

Ήπειρος � , 
 - � 7 
 G
Θεσσαλία � , 
 7 � 6 
 �

Ιόνιοι Νήσοι
� � 
 - � � 
 G

Δυτική Ελλάδα � 7 
 � �  
 
Στερεά Ελλάδα � G 
 F �  
 �

Αττική � F 
  �  
 �
Πελοπόννησος � H 
 � � � 
 G
Βόρειο Αιγαίο � � 
 G � H 
 H
Νότιο Αιγαίο

� , 
 , � 7 
 H
Κρήτη

�  
 � � � 
 F
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε επίπεδο περιφέρειας το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στη Δυτική 

Μακεδονία με 32,3% και την Κεντρική Μακεδονία με 30% για το Γ΄ τρίμηνο του 2013. 

Αντίστροφα, το μικρότερο ποσοστό ανεργίας καταβάλλεται στο Νότιο Αιγαίο με 17% και 

στις Ιόνιους νήσους με 12,G ÿ 	� a � a �
Δ΄ Τρίμηνο 2013

Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì ) κατά φύλο και ομάδες ηλικιών Δ΄ τρίμηνο 2012 � � è � �
Δ΄ τρίμηνο

Ηλικία

� è � � � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� � î � � � î ¿ � � î è � � î � � � î ¿ � ¿ î �� 6 � � - 6 � 
 7 F 6 
 H 6 7 
  6 � 
 F F � 
 6 6 7 
 H� 6 � � G ,  
 � - � 
 H , G 
 - - � 
 , -  
 7 - - 
 7, H � - - � � 
 F � G 
 � � 6 
 H � � 
  , H 
 G � F 
 ,- 6 � F - � F 
 G � G 
 G �  
 � � 7 
  � � 
 G � G 
 6F 6 ï F 
  6 
 � F 
 , � � 
 � 7 
 � G 
 G

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Στον Πίνακα 
� a � �

διακρίνουμε ως πρώτη ανάλυση ότι το ποσοστό ανεργίας των γυναικών 

στο 29,7% είναι πολύ υψηλότερο από αυτό των ανδρών στο 23,3% για το έτος 2012. Στους 

νέους ηλικίας 15
�
24 ετών με ποσοστό 57,8% επίσης υψηλό, ειδικά στις γυναίκες που φτάνει 

το 65% και στους άνδρες το 51,7% σε σύγκριση με το 2013 όπου σε αυτήν την ηλικία οι 

γυναίκες έφτασαν το ποσοστό 62
 5% και οι άνδρες το 52
 6%. Παρατηρούμε πως σε όλες τις 

ηλικίες και στα δυο έτη, οι γυναίκες έχουν τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας.

Διάγραμμα 
� a � ¿

Ποσοστιαία κατανομή των απασχολούμενων κατά θέση στο επάγγελμα.

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με τις θέσεις επαγγελμάτων για το Δ΄ τρίμηνο του 2013 ο μισθωτός κυριαρχεί με F , 
 � ÿ 
 ακολουθώντας ο αυτοαπασχολούμενος χωρίς προσωπικό στο 25,7% και έπειτα ο 

αυτοαπασχολούμενος με προσωπικό 6,6%. Τέλος, ο βοηθός στην οικογενειακή επιχείρηση με - 
 7 ÿ 	
Να αναφερθεί είναι ότι το ποσοστό 28,7 % αναζητά πλήρη απασχόληση, το 66,5% στην 

ανάγκη είναι διατεθειμένο να εργαστεί και με μερική και το 1,4% δεν το απασχολεί αν βρει 

μερική ή πλήρη απασχόληση συμβιβάζεται και με τις δυο καταστάσεις.

{ i � � Ð o Ó x � Ô z � �Ç ² o q w u � É q n q � Ì m ´ q x É Ð s p xu s q � Ð u i j Ó � � z � �Ç ² o q w u � É q n q � Ì m ´ q x Ì mu s q � Ð u i j Ó � z � �¢ q | � Ó x � o | ´ q i j q µ m ´ m i w j Êm u i É m p s | � | £ z � �
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Πίνακας 
� a � �

Ανεργία ë ì í κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης Δ΄ τρίμηνο 
� è � � � � è � �

Επίπεδο 

Εκπαίδευσης

Δ΄ τρίμηνο� è � � � è � �
Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο

Σύνολο
� � î � � � î ¿ � � î è � � î � � � î ¿ � ¿ î �

Διδακτορικό ή 

Μεταπτυχιακό

� , 
 , � 6 
 7 � - 
 , � - 
 � � F 
 � � 6 
 H
Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση

� � 
 7 � H 
 , � F 
 F � 6 
 F � � 
 � � G 
 H
Πτυχίο ΤΕΕ � , 
 - , 6 
 , � G 
 � � - 
 - ,  
 , , H 
 G
Απολυτήριο 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

� - 
 - , , 
 7 �  
 � � F 
 H , F 
 � , H 
 H
Απολυτήριο 

Τριτάξιας 

Μέσης 

Εκπαίδευσης

�  
 6 , 6 
 - , H 
 G , H 
 , , 6 
 , , � 
 G
Απολυτήριο 

Δημοτικού
�  
 H � 6 
 � � 7 
 H � F 
 G � 7 
 � � 7 
 H

Μερικές 

τάξεις 

Δημοτικού

� 7 
 H � , 
 F � 6 
 7 , F 
 - 6 , 
  - � 
 F
Κανένα , 7 
 � - 7 
 G - � 
 G , , 
 H - � 
 � , F 
 H

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σύμφωνα με αυτόν τον πίνακα παρατηρείτε η ανεργία κατά φύλο και επίπεδο 

εκπαίδευσης. Διακρίνουμε ότι για το έτος 2012 τα υψηλοτέρα ποσοστά των γυναικών με 

47,9% και των ανδρών με 37
 1% δεν πήγαν καθόλου σχολείο. Για το Δ΄ τρίμηνο του  έτους 

2013 στα ψηλά ποσοστά είναι οι μερικές τάξεις δημοτικό για τους άνδρες στο 36,4%, ενώ για 

τις γυναίκες 53,8%. Ακόμη, το χαμηλότερο ποσοστό λαμβάνει με 15,7% διδακτορικό ή 

μεταπτυχιακό για τις γυναίκες και 12,7% για τους άνδρες στην τριτοβάθμια εκπαίδευση για 

το 2012. Συγκρίνοντας το Δ΄ τρίμηνο του 2013 όπου χαμηλότερο ποσοστό λαμβάνει το 

διδακτορικό ή μεταπτυχιακό με 14,2% για τους άνδρες και 16,1% για τις γυναίκες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΕΞΑΓΩΓΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ

Με την βοήθεια που είχαμε μέσα από τα στατιστικά στοιχεία στους πίνακες και τα 

διαγράμματα των τριμήνων των ετών 2008 έως 2013 στο 2
ο

Κεφάλαιο αλλά και σε αυτούς 

του υπάρχοντος κεφαλαίου, θα δούμε ότι η ανεργία  που υπήρχε το 2008 προ κρίσης ήταν σε 

σχετικά αντιμετωπίσιμα επίπεδα 	
Με την πάροδο του χρόνου, με τα μνημόνια, τα μέτρα λιτότητας και την κρίση στην 

αγορά το ποσοστό της ανεργίας μέχρι και το 2013 εκτοξεύθηκε σε δυσθεώρητα ύψη για ένα 

τόσο μικρό πληθυσμό σαν της χώρας μας. Το 27,5% ανεργίας που υπολογίζεται μέχρι το 

τέλος της ερευνάς μας, μας δείχνει ότι 1 στους 3 δεν εργάζεται. 

Είναι φανερό ότι όσο περνάνε τα χρόνια η ανεργία αυξάνεται και οι απασχολούμενοι 

μειώνονται αν και μέχρι το 2010 δεν υπάρχει μεγάλη απόκλιση. Έτσι κι αλλιώς θεωρούνται 

δύο αντίθετοι παράγοντες που επηρεάζονται μεταξύ τους. Παρακάτω μέσα από τους πίνακες 

μας θα αναδείξουμε αυτό το γεγονός και θα δούμε τι συμβαίνει στην Ελλάδα.� a �
Ανάλυση στατιστικών στοιχείων

� è è À � � è � �
Πίνακας 3.1 Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Ιανουάριος 2008� � è � �
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Απασχολούμενοι - 	 6 , � 	  6 G - 	 - G , 	 , H G - 	 - , H 	  �  - 	 � � 7 	 7 - � , 	    	 - H H , 	 F � 7 	 7 7 �
Άνεργοι ,  - 	 6 , G - , 7 	 � � � 6 - � 	 G , G 7 , F 	  � � � 	 H F 7 	 F G - � 	 , -  	 7 - �

Οικονομικά μη ενεργοί , 	 - � F 	 - H 6 , 	 , 7 � 	 6 - - , 	 , H H 	 H 7 G , 	 , � � 	 � G 6 , 	 , - 7 	 , H � , 	 , - F 	 - � ,
Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î À À î � � è î � � � î À � � î � � ¿ î �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στον πίνακα βλέπουμε πως κυμάνθηκαν οι απασχολούμενοι και οι άνεργοι κατά τον 

Ιανουάριο στα τελευταία έξι χρόνια 	 Οι απασχολούμενοι μειώθηκαν κατά 900.000 και 

αντίστοιχα αυξήθηκαν οι άνεργοι. Εντύπωση προκαλεί ότι ο αριθμός των ανέργων του 2008 

αυξήθηκε στο διπλάσιο μόλις το 2011 και το τετραπλάσιο το 2013. Οι οικονομικά μη ενεργοί 

παρέμειναν σε σχετικά σταθερούς ρυθμούς.
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Πίνακας 3.
�

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Ιανουάριος 2008 � � è � �
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες 6 
 � F 
 -  
 � � � 
 � �  
 F � , 
 G
Θήλεις

� � 
 7 � � 
 - � - 
 7 �  
 6 � 6 
 - , � 
 -
Σύνολο

¿ î À À î � � è î � � � î À � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ο Πίνακας 3.2 περιέχει στοιχεία σχετικά με την ανεργία στους άντρες και τις γυναίκες 

κατά την περίοδο του Ιανουαρίου από το 2008 έως 2013. Προτού σχολιάσουμε τον πίνακα να 

αναφέρουμε ότι το ποσοστό της ανεργίας του μήνα αυτού σε βάθος χρόνου αυξήθηκε κατά 

19,4%. Γενικά οι γυναίκες και χωρίς την οικονομική κρίση πάντα αντιμετώπιζαν προβλήματα 

με την εργασία σε σχέση με τους άντρες. Γι’ αυτό και θεωρείται ευαίσθητη ομάδα ως προς 

την ανεργία. Το ποσοστό των γυναικών τριπλασιάστηκε μέχρι το 2013  ενώ οι άντρες αν και 

είχαν χαμηλή ανεργία το 2008, περί του 5,1%, είδαν το ποσοστό να φτάνει το 23,9%. 

Βλέπουμε ότι το 2013 πλέον η ανεργία δεν κοιτά φύλα και πλήττει τους πάντες.

Πίνακας 3.3 Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Ιανουάριος 2008 � � è � �
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � � 
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 F � F 
 F 6 � 7 - H 
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 H � 
 6 � 
 H , 
 F F 
 G
Σύνολο

¿ î À À î � � è î � � � î À � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ο τρίτος κατά σειρά πίνακας για τον μήνα του Ιανουαρίου περιέχει τα ποσοστά ανεργίας 

που παρατηρούνται ανά ομάδες ηλικιών. Βλέπουμε από την αρχή του πίνακα ότι οι ομάδα 

των 15
�
24 έχει ήδη μεγάλο ποσοστό ανεργίας (22,5%), το οποίο εκτινάσσεται στο 59,3% ενώ 

οι 25
�
34 από 10,8% σε 34,2%. Είναι φανερό ότι η ανεργία πλήττει τους νέους στο μέγιστο 

βαθμό, 6 στους 10 δεν εργάζονται. Η ομάδα με τις λιγότερες απώλειες λόγω και ηλικιών 

βέβαια είναι οι 65
�
74 που κατέχουν το 6,9% το 2013. Όλες οι ομάδες όμως δέχονται μεγάλη 

πίεση, με αυτή των νέων να πρωτοστατεί.
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Σχεδιάγραμμα 3.1 Πορεία ανεργίας του Ιανουαρίου 2008 � � è � �

Φαίνεται πλέον και διαγραμματικά η κατακόρυφη αύξηση της ανεργίας από το 7,8% του 

2008 στο 27,2% του 2013. Η πορεία κατά τα πρώτη 3 έτη ανεβαίνει σταθερά με ένα ποσοστό 

της τάξης του 1,5% ενώ στα τελευταία 3 έτη φτάνουν το 3,8% 
� 6 
 7 ÿ 	

Πίνακας 3.
�

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Φεβρουάριος 2008� � è � �
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Απασχολούμενοι - 	 6 � F 	  7 F - 	 -  - 	  G 6 - 	 - �  	 � 6  - 	 � G � 	 - 6 , , 	  ,  	 G 6 � , 	 6 F  	 �  F
Άνεργοι , G � 	 � F 6 - - , 	 H  7 6 F H 	 F � G 7 6  	 H 6 7 � 	 H 7 6 	 � F  � 	 , � H 	 �  G

Οικονομικά μη ενεργοί , 	 - � H 	 - � H , 	 , F F 	 H 6  , 	 � G 7 	 � H G , 	 , , � 	 ,  6 , 	 , 6 F 	 , F � , 	 , 6  	 F - G
Ποσοστό ανεργίας ë ì í À î è � î è � � î � � � î � � � î � � ¿ î è

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Κάτι λιγότερο από το ένα τέταρτο των απασχολουμένων έχασε την θέση εργασίας του 

λόγω περικοπών και μέτρων λιτότητας. Την αντίθετη πορεία ακολουθεί το ποσοστό των 

ανέργων, στο οποίο εισχωρούν οι άνθρωποι που έχασαν τις δουλειές του, αφού η αφομοίωση 

τους σε άλλες θέσεις σε μια τόσο κλειστή αγορά εργασίας είναι δύσκολο να συμβεί άμεσα.

� � ñ � ñ ñ � ò � � } ñ � ñ ó ô ø � ù ñ � ñ û ô û
ñ �ò �ó ñ �ó ò �ô ñ �ô ò �ö ñ �

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
Ë q s m p w Ç ´ m s µ p w x� w ´ q ² w s p q ²Ë q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� Ë q s m p w Ç ´ m s µ p w x� w ´ q ² w s p q ² �
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Σχεδιάγραμμα 3.2 Απασχολούμενοι Φεβρουαρίου 2008 � � è � �
σε χιλιάδες

Μέσω του Σχεδιαγράμματος 3.2 φαίνεται η μείωση του αριθμού των απασχολουμένων σε 

βάθος έξι ετών. Η συνολική μείωση φτάνει τις 948.690 θέσεις εργασίας.

Πίνακας 3.
�

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Φεβρουάριος 2008 � � è � �
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες 6 
 � F 
 6  
 6 � � 
 7 � G 
 H � - 
 �
Θήλεις

� � 
 H � � 
 F � 6 
 � �  
 G � 6 
 7 , � 
 H
Σύνολο

À î è � î è � � î � � � î � � � î � � ¿ î è
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Η ανεργία για τους άντρες αυξήθηκε κατά σειρά 1,3%, 2%,4,2%,6,3% και 5,1% ενώ για 

τις γυναίκες αντίστοιχα, 0,6%, 2,5%, 3,8%, 6,8% και 5,3%. Συμπεραίνουμε ότι η αύξηση της 

ανεργίας είναι ισόποση, αφού στους άντρες αυξήθηκε κατά 18,9% και τις γυναίκες κατά 

19%. Ωστόσο λόγω της μειωμένης ανεργίας των αντρών κατά το 2008, οι γυναίκες μέχρι το 

2013 βρίσκονται πρώτες στην ανεργία με 31%.

Πίνακας 3
a �

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Φεβρουάριος 2008 � � è � �
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � , 
 H � F 
 � , H 
 7 - H 
 , 6 - 
 � F - 
 �� 6 � , - � � 
 � � � 
 H � - 
 7 � H 
 � � G 
 H , F 
 �, 6 � - - F 
 H F 
 G G 
 - � � 
  �  
 6 � , 
 7- 6 � 6 - - 
 , 6 
 6 7 
 F � H 
 , � F 
 , � H 
 �6 6 � F - , 
 , - 
 6 F 
 � 7 
 7 � � 
 G � F 
 7F 6 � 7 - H 
 G H 
  � 
 � � 
 � , 
   
 H
Σύνολο

À î è � î è � � î � � � î � � � î � � ¿ î è
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

� � } ÷ ô � ÷ û ô � � ù õ õ � ø û õ � ù ÷ ÷ ø ø � õ
ñó ñ ñ ñô ñ ñ ñö ñ ñ ñ÷ ñ ñ ñò ñ ñ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
Ç u w � É q n q � Ì m ´ q iÒ m � s q ² w s p q ²Ë q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� Ç u w � É q n q � Ì m ´ q iÒ m � s q ² w s p q ² �
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Το ποσοστό των νέων 15
�
24 έχει φτάσει το 64,2%, ποσοστό ρεκόρ. Οι ηλικίες από 35

� - -
μέχρι και 65

�
74 μέχρι και το 2010 παραμένουν με μονοψήφιο ποσοστό ανεργίας ενώ από το 

2012 και μετά έχουν φτάσει σε διψήφιο όλες σχεδόν οι ομάδες. Η μεταβολή προς τα πάνω για 

τους 65
�
74 είναι αρκετά μεγάλη, από 0,9% σε 8%.

Πίνακας 3.
¿

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Μάρτιος 2008� � è � �
ΜΑΡΤΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Απασχολούμενοι - 	 6 , - 	 G H � - 	 -  G 	 H H - - 	 - � � 	 6 F � - 	 � 7 H 	  � , , 	  � F 	 F � G , 	 6  H 	 F  H
Άνεργοι , G H 	 - � � - - F 	 6 6 G 6 7 F 	 , G G 7  - 	 F H H � 	 H G , 	 , , F � 	 , H G 	 H 7 �

Οικονομικά μη ενεργοί , 	 , G  	   � , 	 , 6 G 	 F , H , 	 � G - 	 G G H , 	 , , � 	 H H - , 	 , 6 6 	  � 7 , 	 , 7 G 	 - 7 
Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î � � î è � � î � � � î À � � î � � � î À

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Οι άνεργοι ανήλθαν σε 390.412 τον Μάρτιο του 2008, μόλις το 2011 διπλασιάστηκαν σε 

784.600 και το 2013 έφτασαν τους 1.309.071. Γενικά σε όλου τους πίνακες συνειδητοποιούμε 

ότι το 2011 εκτροχιάστηκε περισσότερο η οικονομία της χώρας και επακόλουθο ήταν η 

αύξηση της ανεργίας και η ελάττωση των θέσεων εργασίας. Το ποσοστό της ανεργίας έφτασε 

το 26,8%.

Σχεδιάγραμμα 3.3 Άνεργοι Φεβρουαρίου 2008� 2013 σε χιλιάδες

Βλέπουμε και διαγραμματικά την παραπάνω ανάλυση μας για τους άνεργους κατά τον μην 

Φεβρουάριο.

� � ô ø � õ û ô � � ù ö � � ò ö ø � ù ö ÷ ÷ � ö
ñö ñ ñø ñ ñõ ñ ñó ô ñ ñó ò ñ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
� ´ m s µ q i { w s o p q ²Ë q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� � ´ m s µ q i { w s o p q ² �
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Πίνακας 3.
À

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Μάρτιος 2008 � � è � �
ΜΑΡΤΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες 6 
 � F 
 6  
 G � , 
 , � G 
 - � - 
 �
Θήλεις

� � 
 G � � 
 7 � 6 
 � � G 
 , � F 
 H , H 
 -
Σύνολο

¿ î � � î è � � î � � � î À � � î � � � î À
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Και τον μήνα Μάρτιο τα ποσοστά αντρών και γυναικών παραμένουν ίδια για το 2008 και 

μετά όλο αυξάνονται. Ένα χαρακτηριστικό που βλέπουμε στους πίνακες των φύλων είναι ότι 

τα ποσοστά των γυναικών ξεπερνάνε πάντα τα ποσοστά της συνολικής ανεργίας του μήνα 

όλων των ετών.

Πίνακας 3.
�

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Μάρτιος
� è è À � � è � �

ΜΑΡΤΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � - 
 � � 6 
 H , � 
 � - � 
 � 6 , 
 � 6  
 ,� 6 � , - � � 
 , � � 
 � � - 
 7 � � 
 , , H 
 , , - 
 F, 6 � - - F 
 H 7 
 H G 
 7 � , 
 H � G 
 H � - 
 �- 6 � 6 - - 
 � 6 
 F 7 
  � � 
 H � F 
 6 � H 
 76 6 � F - , 
 - - 
 � F 
 -  
 , � � 
 6 � 6 
 FF 6 � 7 - H 
 F H 
 G H 
 G � 
 7 - 
 �  
 7
Σύνολο

¿ î � � î è � � î � � � î À � � î � � � î À
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ανησυχητικά είναι τα δείγματα για την δυναμική γενιά των εργαζομένων δηλαδή τους 35
�

44 όπου, η ανεργία τους από μόλις 6% αυξήθηκε κατά 1% το επόμενο έτος αλλά το 2011 

έφτασε στο 13%, το 2012 ακόμα υψηλότερα στο 19% και το 24,1% το 2013. Φυσικά 

αναμενόμενο είναι, όπως διαμορφώνεται η κατάσταση στην χώρα μας, αυτό το νούμερο να 

ανέβει ακόμη περισσότερο και όχι μόνο σε αυτή την κλίμακα ηλικιών 	
Πίνακας 3.1

è
Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Απρίλιος
� è è À � � è � �

ΑΠΡΙΛΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 6 � 	  - F - 	 - G 7 	 7 - 6 - 	 - H F 	 H F - - 	 � - 6 	 � � H , 	 7 G 6 	 G G 7 , 	 F , F 	 H - �

Άνεργοι ,  F 	 6 , � - -  	  F 7 6 G � 	 G 7 �  H � 	 6 H F � 	 � - � 	  7 6 � 	 , , 7 	 F � �
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 , G � 	 �  G , 	 , 6 F 	 6 � G , 	 , H H 	 7 , , , 	 , -  	 H � 7 , 	 , F H 	  � � , 	 , , 7 	 H 6 �

Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î À � î � � � î À � � î � � � î � � � î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.
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Οι οικονομικά μη ενεργοί (πχ. Παιδιά, συνταξιούχοι), διαφοροποιούνται μόνο κατά 

μερικές χιλιάδες κάθε χρόνο. Οι απασχολούμενοι σε σχέση με τον Μάρτιο του 2013 είναι 

κατά 50.000 χιλιάδες περισσότεροι. 

Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Απρίλιος
� è è À � � è � �

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες 6 
 H F 
 6 G 
 � � , 
 F � H 
 6 � - 
 �
Θήλεις

� � 
 G � � 
 7 � 6 
 - � G 
  � F 
 7 , H 
 6
Σύνολο

¿ î À � î � � � î À � � î � � � î � � � î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σχεδιάγραμμα 3.4 Ανεργία, Απρίλιος 
� è è À � 2013 σε γυναίκες

Βλέπουμε από πόσο ψηλά (11,9%), ξεκινάει η ανεργία των γυναικών που αυξάνεται σταθερά 

τα πρώτα έτη και ύστερα πόσα αλματώδη βήματα κάνει μέχρι το 30,5% του 2013.

Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Απρίλιος
� è è À � � è � �

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � � 
 , � 6 
 - , � 
 � - , 
 6 6 � 
 6 6 7 
 6� 6 � , - � � 
 - � � 
 7 � 6 
 H � � 
  , H 
 - , F 
 H, 6 � - - 6 
  7 
 � � H 
 H � , 
 � � G 
 7 � , 
 -- 6 � 6 - - 
 � 6 
 G  
 H � � 
 H � 7 
 � � � 
 ,6 6 � F - , 
 � - 
 6 F 
 � 7 
 7 � � 
 G � F 
 ,F 6 � 7 - H 
 6 H 
 F H 
 G � 
 � - 
 7  
 7
Σύνολο

¿ î À � î � � � î À � � î � � � î � � � î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

� � ñ � ò ø � õ � � ù ñ � ñ ñ � õ � ù ó ñ � û ø
ñó ñô ñö ñ÷ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
� ´ m s µ p w � mµ ² ´ w p j m xË q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� � ´ m s µ p w � mµ ² ´ w p j m x �



? :

Συγκρίνοντας τα έτη το ένα με το επόμενο φαίνεται ότι τα ποσοστά των ηλικιών δεν 

αυξάνονται έντονα αλλά άμα συγκρίνουμε το αρχικό έτος με ένα μακρινό, τότε η διαφορά 

φαίνεται τεράστια. Δηλαδή η κλίμακα 45
�
54 που πρόκειται για παντρεμένους με οικογένειες, 

βλέπουμε ότι ξεκινάει με 4,1%, το 2009 στο 5,9% θεωρείται κάτι φυσιολογικό αλλά το 21,3% 

του 2013 απλά είναι τεράστιο.

Έτσι αντιλαμβανόμαστε και σαν άνθρωποι τις αλλαγές που γίνονται στα εργασιακά και 

φορολογικά
 στην αρχή μας φαίνονται φυσιολογικά αλλά όταν αυτές οι αλλαγές φανερώνουν 

μακροπρόθεσμα τις συνέπειες, κοιτάμε με απορία. Κανείς δεν θα μπορούσε να φανταστεί ότι 

η ανεργία θα χτυπήσει τόσο δυνατά την Ελληνική κοινωνία.

Πίνακας 3.1
�

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Μάιος
� è è À � � è � �

ΜΑΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 F F 	 G 7 7 - 	 6 H G 	 7 , � - 	 - � � 	 F G 6 - 	 � ,  	 � G � , 	 7 G � 	 6 H G , 	 F � � 	 � 6 ,

Άνεργοι , 6 7 	 H H G - 6 � 	 - F 6 F H 7 	 7 6 7  , � 	 -  G � 	 �  7 	 - � G � 	 ,  � 	 H  
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 - H � 	 G - 6 , 	 , - 6 	 G G 7 , 	 � G H 	 - ,  , 	 , 6 H 	 , � 6 , 	 , 6 � 	 � H F , 	 , �  	 F 7 �

Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î � � î � � � î � � � î ¿ � � î À � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το ποσοστό της ανεργίας κυμάνθηκε στο 27,6% τον Μάιο του 2013, όταν είχε ξεκινήσει 

από τον αντίστοιχο του 2008 στο 7,3%, δηλαδή αύξηση κατά 20,3%. Στον πίνακα βλέπουμε 

ότι οι άνεργοι ξεπέρασαν το εκατομμύριο  μόλις το 2012 αλλά σε σύγκριση με το 2008, 

τριπλασιάστηκαν. 

Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Μάιος
� è è À � � è � �

ΜΑΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες - 
  F 
 6 G 
 F � - 
 � � � 
 H � - 
 F
Θήλεις

� H 
  � � 
  � 6 
 F � H 
 , � 7 
 7 , � 
 F
Σύνολο

¿ î � � î � � � î � � � î ¿ � � î À � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε όλα τα έτη τον Μάιο, οι γυναίκες προηγούνται των αντρών κατά 6%. Ενώ οι άντρες το � H H  �
2010 έχουν μονοψήφιο ποσοστό ανεργίας, οι γυναίκες έχουν ήδη διπλάσιο.
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Σχεδιάγραμμα 3.5 Ανεργία
î

Μάιος
� è è À � 2013 σε άντρες

Όπως απεικονίζεται στο σχεδιάγραμμα, η πορεία της ανεργίας στους άντρες σε σχέση με 

τις γυναίκες, ξεκινάει από χαμηλότερο ποσοστό και παραμένει κάτω από το ποσοστό των 

γυναικών στο τέλος της.

Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Μάιος
� è è À � � è � �

ΜΑΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � G 
 F � 6 
 � , � 
 G - � 
 7 6 6 
 � F - 
 G� 6 � , - � H 
 � � � 
 F � F 
 � � , 
 � , � 
 7 , 7 
 7, 6 � - - 6 
  7 
 6 � H 
 � � , 
 7 � H 
 � � - 
 7- 6 � 6 - - 
 H 6 
 G  
 � � � 
 F � 7 
 F � H 
 G6 6 � F - , 
 H - 
 , F 
 �  
 � � � 
  � F 
 �F 6 � 7 - H 
  H 
 G � 
 � � 
 , - 
 G G 
 F
Σύνολο

¿ î � � î � � � î � � � î ¿ � � î À � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Στις ομάδες ηλικιών 55
�
64 και 65

� 7 - 
 παρατηρούμε ότι παρουσιάζονται τα μικρότερα 

ποσοστά ανεργίας. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα άτομα αυτών των ηλικιών είναι κοντά 

στο εργατικό τους τέλος, δηλαδή την σύνταξη. Πολλοί είναι αυτοί που εάν απολυθούν 

προτιμούν να καταφύγουν στην πρόωρη συνταξιοδότηση ενώ λιγότεροι είναι αυτοί που 

ακόμα και σε τέτοια ηλικία θα ψάξουν να βρουν μια θέση εργασίας, αφού γνωρίζουν ότι 

δύσκολα θα προσφερθεί κάποιος να τους προσλάβει.

Στον Πίνακα 3.15 οι 55
�
64 εμφανίζουν 3% το 2008 και η αύξηση τους τα επόμενα χρόνια 

κατά σειρά είναι 1,3%, 1,8%, 2%, 4,7% και 3,4%
 ενώ οι 65
�
74 ακόμα χαμηλότερα, από 0,8% 

υπήρξε αύξηση 0,1%, 0,3%, 1,1%, 2,6% και 4,7%.

� � ñ � ÷ ö ö õ � � ù ó � ó ø ò ÷ � ù ô � � õ
ñó ñô ñö ñ÷ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
Ç ´ m s µ p w � m t ´ o s m xË q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� Ç ´ m s µ p w � mt ´ o s m x �
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Πίνακας 3.1
�

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Ιούνιος
� è è À � � è � �

ΙΟΥΝΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 F � 	 7 �  - 	 6 � , 	 - H 6 - 	 - H F 	 � F F - 	 � � 6 	 � 6 , , 	 7 6 7 	 - � H , 	 F �  	 - � �

Άνεργοι , F � 	 -  � - F H 	 F -  F � F 	 6 F G  6 H 	 F G 6 � 	 � �  	 G  G � 	 - H , 	 F G 
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 - H 6 	 �  7 , 	 , , , 	 - - - , 	 � G � 	 F H � , 	 , 6 � 	 � H  , 	 , 6 7 	  - - , 	 , , - 	 F G H

Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î � � î � � � î � � ¿ î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Παρατηρούμε ότι όλες τις χρονιές εκτός του 2012 ότι όσο μειώνεται ο αριθμός των 

απασχολούμενων, μειώνεται ταυτόχρονα και ο αριθμός των μη ενεργών οικονομικά. Οι 

οικονομικά μη ενεργοί το 2008 φτάνουν τα 3.405.187, στη συνέχεια μειώνονται, το 2012 

επανακάμπτουν ελαφρά στα 3.357.844 και καταλήγουν στα  3.334.690.

Σχεδιάγραμμα 
�

.6 Πορεία ανεργίας Ιουνίου σε χιλιάδες και Γραμμή Τάσης

Βλέπουμε στο διάγραμμα σε βάθος ετών πώς η ανεργία αυξάνεται και έχει φτάσει τον 

Ιούνιο του 2013 πάνω από 1.200.000 άνεργους.

Πίνακας 3.
� ¿

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Ιούνιος
� è è À � � è � �

ΙΟΥΝΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες - 
 G F 
 7 G 
  � - 
 , � � 
 G � - 
 G
Θήλεις

� � 
 H � � 
 G � 6 
 7 � H 
 G �  
 - , � 
 G
Σύνολο

¿ î � � î � � � î � � ¿ î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

� � ô ô � ò ò ÷ � � ù ø ö � ø ö õ � ù ô ò ò � �
ñö ñ ñø ñ ñõ ñ ñó ô ñ ñó ò ñ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
� ´ m s µ q i � q ² ´ p q ²Ë q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� � ´ m s µ q i � q ² ´ p q ² �
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Κατά τον Ιούνιο σε όλα τα έτη τα ποσοστά ανεργίας των δύο φύλων είναι υψηλότερα κατά 

0,2%. Η διαφορά των δύο φύλων κυμαίνεται στο 7%.

Πίνακας 3.
� À

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Ιούνιος
� è è À � � è � �

ΙΟΥΝΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � H 
 H � , 
 � , � 
 , - - 
 - 6 - 
  6  
 � 6 � , - � H 
 7 � � 
 - � F 
 7 � , 
 G , � 
 6 , 7 
 -, 6 � - - 6 
  7 
 7 � H 
 , � - 
 H � � 
 , � - 
 H- 6 � 6 - - 
 � F 
 �  
 6 � � 
  �  
 � � H 
 -6 6 � F - � 
 G - 
 6 F 
 �  
 � � , 
 G � - 
 7F 6 � 7 - � 
 , � 
 H � 
 6 � 
 - - 
 F � � 
 �
Σύνολο

¿ î � � î � � � î � � ¿ î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Το 2011 και το 2012 η αύξηση στις ομάδες 15
�
24 και 25

�
34 είναι αυξημένες κατά πολύ σε 

σχέση με τις άλλες οι οποίες έχουν σταθερό αυξημένο ποσοστό ανά έτη του Ιούνη.

Πίνακας 3.1
�

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Ιούλιος 2008� � è � �
ΙΟΥΛΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Απασχολούμενοι - 	 6 6 G 	 7 G F - 	 6 H F 	 - 6 � - 	 - H � 	 , - G - 	 H G � 	 6 G 6 , 	 7 - 7 	 � F , , 	 F � H 	 6 - G
Άνεργοι , F � 	 G �  - 7 H 	 F � H F � F 	  H 7  7  	 G  - � 	 � - 7 	 F H , � 	 , 7 - 	 H 6 -

Οικονομικά μη ενεργοί , 	 - H 6 	  H , , 	 , � 7 	 6 F , , 	 �  G 	 - 7  , 	 , 6 7 	 , - G , 	 , 6 , 	  H F , 	 , 7 6 	 F , F
Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î � � î � � � î � � ¿ î ¿ � � î è � ¿ î �

Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σε αυτόν τον πίνακα παρατηρούμε ότι τα ποσοστά ανεργίας με τα χρόνια μεγαλώνουν 

ξεκινώντας από 7,4% το 2008 και φτάνοντας το 27,6% το 2013 για τον μήνα Ιούλιο.
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Σχεδιάγραμμα 
�

.7 Πορεία ανεργίας Ιουλίου και Γραμμή τάσης σε χιλιάδες

Η γραμμή τάσης μας δείχνει ποια είναι η καμπύλη που παίρνει η ανεργία. Με την ανεργία 

αυξημένη σε μεγάλο ποσοστό καταλαβαίνουμε πως οι καμπύλες είναι προς τα πάνω όλες.

Πίνακας 3.2
è

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Ιούλιος
� è è À � � è � �

ΙΟΥΛΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες - 
 G F 
  � H 
 H � 6 
 H � � 
 � � 6 
 H
Θήλεις

� � 
 H � , 
 � � F 
 H � � 
 - �  
  , � 
 �
Σύνολο

¿ î � � î � � � î � � ¿ î ¿ � � î è � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Παρατηρείτε πως ότι η ανεργία στις γυναίκες έχει υψηλότερα ποσοστά από αυτήν των 

ανδρών φτάνοντας 31,1% για τον μήνα Ιούλιο του 2013 ενώ οι άνδρες το 25,0%.

Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Ιούλιος
� è è À � � è � �

ΙΟΥΛΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � � 
 � � - 
 , , � 
 G - � 
 F 6 - 
 G 6 6 
 �� 6 � , - � H 
 - � , 
 H � F 
 - � - 
 G , � 
 H , F 
 �, 6 � - - 6 
 G 7 
 G � H 
 6 � - 
 F � � 
 6 � - 
 �- 6 � 6 - - 
 � F 
 -  
 F � � 
 � �  
 F � H 
 66 6 � F - � 
 G - 
 7 6 
 G  
 7 � , 
 G � - 
 F 6 � 7 - � 
 6 � 
 H � 
 6 � 
  - 
 G � � 
 6
Σύνολο

¿ î � � î � � � î � � ¿ î ¿ � � î è � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Οι ομάδες 15
�
24 ετών αισθητά κάνουν την μεγαλύτερη διάφορα με ποσοστό ανεργίας που 

φτάνει το 55,1% 	

� � ó ø � û ô ó � � ù ó ñ ñ � ÷ û � ù ô ô ñ � ô
ñö ñ ñø ñ ñõ ñ ñó ô ñ ñó ò ñ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
� ´ m s µ q i � q ² n p q ²Ë q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� � ´ m s µ q i� q ² n p q ² �
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Πίνακας 3.
� �

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Αύγουστος
� è è À � � è � �

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 F - 	 H - 6 - 	 6 � , 	 , � F - 	 , 7 7 	 7 G G - 	 H 6 7 	 H �  , 	 7 � G 	 F 7 � , 	 F , � 	 - , H

Άνεργοι , F G 	 , G 7 - 7 F 	 , � G F - H 	 7  , G � � 	 � 6 F � 	 � 7 H 	 H  H � 	 , F 6 	 - H F
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 , G - 	 H � � , 	 , � � 	 7 7 F , 	 � G  	 G H � , 	 , F � 	 G   , 	 , F H 	 G 6 - , 	 , F H 	 , , -

Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î � � î � � � î À � À î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Παρατηρείται ότι η ανεργία μειώθηκε ελάχιστα από τον προηγούμενο μήνα με 2 7 
 , ÿ 	
Σχεδιάγραμμα 

� a À
Πορεία ανεργίας Αύγουστου και Γραμμή τάσης σε χιλιάδες

Πίνακας 3.2
�

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Αύγουστος
� è è À � � è � �

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες 6 
 H 7 
 H � H 
 � � 6 
 7 � � 
 7 � - 
 ,
Θήλεις

� � 
 � � , 
 � � F 
 - � � 
 H � G 
 � , � 
 -
Σύνολο

¿ î � � î � � � î À � À î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Εδώ η ανεργία αυξήθηκε από τον προηγούμενο μήνα με 31,4% για τις γυναίκες και 

μειώθηκε για  τους άνδρες με 24,3%.

� � ó ô � û ò � � � ù ó ô û � ñ õ � ù ó õ ò � ô
ñö ñ ñø ñ ñõ ñ ñó ô ñ ñó ò ñ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
� ´ m s µ q iÇ ² µ q � � o q ²Ë q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� � ´ m s µ q iÇ ² µ q � � o q ² �
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Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Αύγουστος
� è è À � � è � �

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � G 
  � - 
 , , � 
 , - 6 
 H 6  
 � F H 
 F� 6 � , - � � 
 H � � 
 , � 7 
 � � F 
 H , , 
 � , 7 
 -, 6 � - - F 
 H 7 
 G � H 
  � 6 
 � � � 
 G � - 
 �- 6 � 6 - - 
 , F 
 F  
 G � � 
 G �  
  � H 
 F6 6 � F - , 
 H - 
 7 F 
 H  
 � � - 
 , � 6 
 �F 6 � 7 - � 
 - � 
 H � 
  6 
 F - 
 G � � 
 H
Σύνολο

¿ î � � î � � � î À � À î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Συνεχίζουν να κυριαρχούν οι ηλικίες 15
�
24 με 60,6% για το έτος 2013.

Πίνακας 3.
� �

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Σεπτέμβριος
� è è À � � è � �

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 F G 	 7 , F - 	 6 � G 	 � 7 � - 	 , 6 7 	 7 6 � - 	 H � H 	  6  , 	 F G , 	 6 6 7 , 	 F , G 	 - � G

Άνεργοι , 7 H 	 � H , -  7 	  6 G F F , 	 - - , G , � 	 , 7 7 � 	 � G G 	 , H � � 	 , 7 F 	 - F ,
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 , G - 	  7  , 	 , H � 	 - G 6 , 	 , H H 	 � � - , 	 , 7 F 	 � F F , 	 , 6 , 	 H , 6 , 	 , � 7 	  6 G

Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î � � î ¿ � � î � � À î À � � î è � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Σταθερή αύξηση της ανεργίας έχουμε για το 2013 του μήνα Σεπτεμβρίου με 27,4% 	
Σχεδιάγραμμα 3.9 Πορεία ανεργίας Σεπτεμβρίου και Γραμμή τάσης σε χιλιάδες

Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Σεπτέμβριος
� è è À � � è � �

� � ó ñ � ó ô ò � � ù ó ò ñ � ñ ó � ù ó � ò � õ
ñö ñ ñø ñ ñõ ñ ñó ô ñ ñó ò ñ ñ

ô ñ ñ û ô ñ ñ õ ô ñ ó ñ ô ñ ó ó ô ñ ó ô ô ñ ó ö
� ´ m s µ q i± m u o m Ì � s p q ²Ë q n ² Ð ´ ² Ì i j Ê� � ´ m s µ q i± m u o m Ì � s p q ² �
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ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες 6 
 H 7 
 � � H 
 6 � F 
 , � � 
 G � - 
 6
Θήλεις

� � 
 � � , 
 - � 7 
 H � � 
 � , H 
 � , � 
 -
Σύνολο

¿ î � � î ¿ � � î � � À î À � � î è � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ίδιο ποσοστό ανεργίας έχουμε για τις γυναίκες με τον προηγούμενο μήνα ενώ ελάχιστη 

αύξηση για τους άνδρες με 24,5%.

Πίνακας 3.
� ¿

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Σεπτέμβριος
� è è À � � è � �

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � � 
 � � 6 
 6 , - 
 � - 7 
 F 6 F 
 7 6 � 
 G� 6 � , - � H 
 , � , 
 � �  
 , � 6 
 7 , - 
 6 , F 
 , 6 � - - F 
 H  
 � � � 
 � � 6 
 6 � � 
 , � - 
 -- 6 � 6 - - 
 , F 
 7 G 
 � � , 
 � � G 
 G � H 
 ,6 6 � F - , 
 H - 
 7 F 
 �  
 � � , 
  � 6 
 �F 6 � 7 - � 
 H H 
 G � 
  , 
 H 6 
 6 G 
 H
Σύνολο

¿ î � � î ¿ � � î � � À î À � � î è � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Μείωση του ποσοστού ανεργίας, διακρίνεται στις ηλικίες 15
�
24 σε σύγκριση με τον 

προηγούμενο μήνα σε 51,9% για το έτος 2013.

Πίνακας 3.
� À

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Οκτώβριος
� è è À � � è � �

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 7 - 	 G � 7 - 	 6 H � 	 6 H - - 	 , � F 	 H G 7 , 	 G  G 	 H F , , 	 F G � 	 , � H , 	 6 G 7 	 7 7 G

Άνεργοι , 7 � 	 6 7  - G 7 	 � � � F G � 	 6 F � G F 6 	 F - , � 	 , H � 	 � H F � 	 ,  7 	 6 � H
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 ,  F 	  G - , 	 , � H 	 6 - G , 	 � G  	  , - , 	 , F  	 ,   , 	 , - - 	 - � � , 	 , F H 	 6 � ,

Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î � � î � � � î À � � î � � � î � � ¿ î À
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Αύξηση της ανεργίας σε 27,8%.
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Σχεδιάγραμμα 3.10 Πορεία ανεργίας Οκτωβρίου και Γραμμή τάσης σε χιλιάδες

Πίνακας 3.2
�

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Οκτώβριος
� è è À � � è � �

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες - 
 G 7 
 - � � 
 � � 7 
 � � , 
 � � - 
 7
Θήλεις

� � 
 , � , 
 F � 7 
 6 � � 
  � G 
 G , � 
 �
Σύνολο

¿ î � � î � � � î À � � î � � � î � � ¿ î À
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Αύξηση στις γυναίκες με ποσοστό 32,1% και τους άνδρες 24,7%.

Πίνακας 3.3
è

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Οκτώβριος
� è è À � � è � �

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � � 
 � �  
 6 , - 
 7 - F 
 7 6 F 
 H 6 7 
 G� 6 � , - � H 
 7 � , 
 H � G 
 H � 7 
 � , , 
 G , 7 
 , 6 � - - F 
 �  
 , � � 
 F � 6 
 G � � 
  � , 
 - 6 � 6 - - 
 6 F 
 G G 
 , � - 
 � � G 
 , � H 
 ,6 6 � F - , 
 H - 
 G F 
   
 G � - 
  � F 
 FF 6 � 7 - H 
  � 
 H � 
 G , 
 F 6 
 - � - 
 7
Σύνολο

¿ î � � î � � � î À � � î � � � î � � ¿ î À
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Αύξηση σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα έχουμε στις ηλικίες 15
�
24 ετών 57,9%.
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Πίνακας 3.
� �

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Νοέμβριος
� è è À � � è � �

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 - � 	  7 � - 	 - 7 � 	 6 F , - 	 � G  	 - F - , 	 G H  	  , � , 	 F F , 	 - , � , 	 6 6 H 	 F 7 G

Άνεργοι ,  , 	 - 7 � 6 � , 	 7  G 7 H � 	 G G F � 	 H , - 	 6  H � 	 , H - 	 H � � � 	 ,  � 	 H F �
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 , G H 	 H H  , 	 , � � 	 - � H , 	 , H - 	 H H G , 	 , 6  	 F H 6 , 	 , - H 	 � G 6 , 	 , 7 F 	 F - ,

Ποσοστό ανεργίας ë ì í ¿ î À � è î � � � î � � è î � � � î � � À î è
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Αύξηση με 28,0% έχουμε σύμφωνα με το ποσοστό ανεργίας για το 2013 του μήνα 

Νοέμβριο 	
Σχεδιάγραμμα 3.11 Πορεία ανεργίας Νοεμβρίου και Γραμμή τάσης σε χιλιάδες

Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Νοέμβριος
� è è À � � è � �

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες 6 
 � 7 
 7 � � 
 - �  
 H � , 
 , � - 
 G
Θήλεις

� � 
 7 � , 
 G � 7 
  � - 
  , H 
 � , � 
 �
Σύνολο

¿ î À � è î � � � î � � è î � � � î � � À î è
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Μηδαμινή αύξηση του ποσοστού ανεργίας  έχουν οι γυναίκες με 32,2% ενώ οι άνδρες με � - 
 G ÿ 	
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Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Νοέμβριος 
� è è À � � è � �

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � � 
 F � 7 
 F , F 
 - 6 H 
 � F � 
 H F � 
 -� 6 � , - � H 
 F � , 
  �  
 7 � G 
 H , 6 
  ,  
 -, 6 � - - F 
 ,  
  � � 
 6 � 7 
 H � � 
 F � - 
 F- 6 � 6 - - 
 7 7 
 � G 
 F � - 
 F � G 
 7 � � 
 H6 6 � F - , 
 , 6 
 � F 
  � H 
 , � 6 
 � � F 
 ,F 6 � 7 - H 
 7 � 
 � � 
  - 
 H G 
 7 � H 
 H
Σύνολο

¿ î À � è î � � � î � � è î � � � î � � À î è
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Επίσης ελάχιστη αύξηση παρατηρείται και τον μήνα Νοέμβριου στις ηλικίες 15
�
24 ετών 

με 61,4%.

Πίνακας 3.
� �

Απασχολούμενοι, άνεργοι, οικονομικά άνεργοι και ποσοστό ανεργίας: 

Δεκέμβριος
� è è À � � è � �

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �
Απασχολούμενοι - 	 6 � � 	 H F � - 	 - F H 	 H 6 � - 	 � 6 6 	 7 G G , 	   F 	 , H , , 	 F 6 - 	 � F H , 	 6 6 6 	 H , -

Άνεργοι - � , 	 � F , 6 � � 	 6 , � 7 � 6 	 �  � � 	 H 6 G 	 F � H � 	 , H H 	 G - - � 	 , - G 	 G 6 ,
Οικονομικά μη ενεργοί , 	 ,  - 	 H � � , 	 , � � 	 F , F , 	 , � - 	 �  6 , 	 , - 6 	 � , � , 	 , - � 	 F G 7 , 	 ,   	 G � 7

Ποσοστό ανεργίας ë ì í À î � � è î � � � î � � � î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Μείωση παρατηρούμε στο ποσοστό ανεργίας για τον μήνα Δεκεμβρίου του 2013 σε 

σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα με ποσοστό 27,5%.

Σχεδιάγραμμα 3.12 Πορεία ανεργίας Δεκεμβρίου και Γραμμή τάσης σε χιλιάδες� � } ó � ø � û ø � � ù ô ô ñ � ÷ õ � ù ó ò ñ � ÷
ñö ñ ñø ñ ñõ ñ ñó ô ñ ñó ò ñ ñ
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Πίνακας 3.
� �

Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο: Δεκέμβριος 
� è è À � � è � �

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

Φύλο/Έτη
� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �

Άρρενες F 
 � 7 
 7 � � 
 G �  
 - � , 
 F � - 
 6
Θήλεις

� � 
 H � - 
 , �  
 � � 6 
 - � G 
  , � 
 F
Σύνολο

À î � � è î � � � î � � � î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Μείωση διακρίνουμε και στα ποσοστά ανά φύλο συμφώνα με τον προηγούμενο μήνα με 

24,5% για τους άνδρες και 31,6% για τις γυναίκες του έτους 2013 ξεκινώντας με 6,1% για το 

2008 οι άνδρες και 12,0% οι θηλής.

Πίνακας 3.3
�

Ποσοστό ανεργίας κατά ομάδες ηλικιών: Δεκέμβριος
� è è À � � è � �

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

Ομάδες 

ηλικιών/Έτη

� è è À � è è � � è � è � è � � � è � � � è � �� 6 � � - � 6 
 � � G 
 F , G 
 , 6 , 
 � 6 7 
 � 6 6 
 6� 6 � , - � � 
 � � , 
 � � H 
 6 �  
 G , , 
 F , 7 
 -, 6 � - - F 
 F  
 G � � 
 H � 7 
 F � � 
  � - 
 �- 6 � 6 - 6 
 � 7 
 � G 
 7 � 6 
 - � G 
  � H 
 F6 6 � F - - 
 H 6 
 H 7 
 H � � 
 H � F 
 � � F 
 FF 6 � 7 - H 
 7 � 
 � � 
 7 - 
 � 7 
 H � H 
 -
Σύνολο

À î � � è î � � � î � � � î � � � î � � ¿ î �
Πηγή:ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Επίσης μείωση βλέπουμε και στις ηλικίες 15
�
24 ετών που πάντα κυριαρχούσαν με 55,5% 

το Δεκεμβρίου του 2013 ξεκινώντας με 25,1% το 2008 του ίδιου μήνα.



D D

Σχεδιάγραμμα 3.13 Συνολική πορεία ανεργίας για έτη 2008 � � è � �
με γραμμές τάσεως σε 

χιλιάδες

Εδώ απεικονίζεται ένα σχεδιάγραμμα που αφορά τον αριθμό των ανέργων όλους τους 

μήνες και των έξι ετών. Ξεκινώντας από το 2008 βλέπουμε από τον πρώτο μήνα, ότι οι 

άνεργοι μειώθηκαν και τον Μάη έφτασαν στο πιο χαμηλό επίπεδο αλλά μετά συνέχισαν να 

αυξάνονται. Από το έτος 2009 παρατηρούμε την αύξηση του αριθμού των ανέργων σε όλους 

τους μήνες και η γραμμή τάσης ανεβαίνει σε όλη την πορεία της. Το 2010 η γραμμή τάσης 

παρουσιάζει την μορφή διαγώνιας ευθείας και στο τέλος του χρόνου οι άνεργοι φτάνουν τις 

725.000. Το 2011 όπως και τα προηγούμενα έτη παρατηρούμε ότι ο αριθμός τον Ιανουαρίου 

έχει αυξηθεί κατακόρυφα στο τέλος κάθε έτους. Μετά και την οικονομική κρίση να έχει 

ξεσπάσει τα έτη 2012 και 2013 βλέπουμε 2 καμπύλες να δημιουργούνται, η πρώτη έχει 

αυξητική μορφή ενώ η δεύτερη φαίνεται να σταθεροποιείται και να μειώνεται στους 

τελευταίους μήνες της.
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Στατιστική ανάλυση πινάκων και διαγραμμάτων σύμφωνα με τον Ο.Α.Ε.Δ. 

Εδώ θα παρουσιάσουμε και κάποια διαγράμματα του Ο.Α.Ε.Δ. σχετικά με την ανεργία για 

τον μήνα του Ιανουαρίου κατά τα έτη 2011,2012 και 2013.

Διάγραμμα 3.3.1. Εγγεγραμμένοι άνεργοι σε αναζήτηση εργασίας, ανά φύλλο και 

διάρκεια ανεργίας για Ιανουάριο 2011

Πηγή Ο.Α.Ε.Δ.

Σύμφωνα με το διάγραμμα παρατηρούμε ότι οι γυναίκες αναζητούν περισσότερο εργασία 

από τους άνδρες
 κυρίως στο διάστημα μεγαλύτερο ή ίσο των δώδεκα μηνών.

Αναλυτικότερα στο διάστημα αυτό οι γυναίκες φτάνουν τις 172.939 ενώ οι άνδρες  τους 

74.061. Οι εγγεγραμμένοι άνεργοι που αναζητούν εργασία λιγότερο από 12 μήνες φτάνουν 

τους 74.061 για τους άνδρες και 172.939 για τις γυναίκες με το σύνολο τους να φτάνει τα 

394.029 άτομα για τις γυναίκες και 295.529 άτομα για τους άνδρες.

Πίνακας 3.3.1 Κατανομή ανέργων σε αναζήτηση εργασίας ανά περιφέρεια Ιανουάριος � è � �
Περιφέρεια Ιανουάριος Ποσοστό ë ì í
Ανατολική

Μακεδονία και Θράκη
6 � 	 � H � 7 
 - ,

Κεντρική Μακεδονία
� - , 	 F H G � H 
  ,

Δυτική Μακεδονία � 6 	 G � � , 
 7 F
Ήπειρος � � 	 7 F - , 
 , H

Θεσσαλία - - 	 6 - G F 
 - F
Ιόνια νησιά

� H 	 G 7 7 � 
 6 G
Δυτική Ελλάδα - - 	 � - 7 F 
 - H
Στερεά Ελλάδα , H 	 H � - - 
 , 6

Αττική � � G 	 , � F , , 
 � F
Πελοπόννησος � 6 	 F � � , 
 7 �
Βόρειο Αιγαίο

� H 	 � G - � 
 - 
Νότιο Αιγαίο � � 	 � 6 � , 
 � �
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Κρήτη � G 	 H G � - 
 � �
Σύνολο

� À � a � � À � è è
Πηγή Ο.Α.Ε.Δ.

Όπως θα παρατηρήσουμε το υψηλότερο ποσοστό ανέργων που αναζητούν εργασία 

βρίσκεται στην περιφέρεια Αττικής με 229.316 άτομα και ποσοστό , , 
 � F ÿ . Αμέσως μετά 

ακολουθεί η Κεντρική Μακεδονία με 143.609 άτομα και ποσοστό � H 
  , ÿ . Χαμηλότερα 

ποσοστά ανθρώπων που αναζητούν εργασία βρίσκονται στο Βόρειο Αιγαίο με 10.194 άτομα 

και ποσοστό 
� 
 -  ÿ και ακολουθούν τα Ιόνια Νησιά με 10.977 άτομα και ποσοστό

� 
 6 G ÿ 	
Διάγραμμα 

� a � a �
Ποσοστιαία Κατανομή ανέργων σε αναζήτηση εργασίας ανά 

περιφέρεια
î
Ιανουάριος 2012

Πηγή Ο.Α.Ε.Δ.
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Το Διάγραμμα 
� a � a �

μας δείχνει ότι το υψηλότερο ποσοστό ανέργων που αναζητούν 

εργασία το έχει η Αττική με 35,22%
 ακολουθεί η Κεντρική Μακεδονία με 19,92%. Το 

χαμηλότερο το Βόρειο Αιγαίο με 1,30% και τα Ιόνια Νησιά με 1,64%. Ενδιάμεσες 

καταστάσεις ζουν οι περιφέρειες όπως η Δυτική Ελλάδα με 6,78%, η Ανατολική Μακεδονία 

και Θράκη με 6,56% και η Θεσσαλία με 6,56% 	 Με χαμηλότερα ποσοστά ακολουθεί η 

Στερεά Ελλάδα με 4,64%, η Κρήτη με 4,56%, η Πελοπόννησος με 3,83%, η Ήπειρος με 

3,32% και η Δυτική Μακεδονία με 3,30%. Τέλος, το Νότιο Αιγαίο με 2,23% επίσης ανήκει 

στα χαμηλά ποσοστά ανέργων που αναζητούν εργασία.

Πίνακας 3.3.2 Εγγεγραμμένοι άνεργοι σε αναζήτηση εργασίας ανά υπηκοότητα και 

διάρκεια ανεργίας, Ιανουάριος 2012

Υπηκοότητα
Εγγεγραμμένοι � � � � Εγγεγραμμένοι � � � Σύνολο Ποσοστό � ÿ �

Έλληνες � G , 	 G H � - H G 	 � � , ¿ è � a � � � G � 
 , H
Χώρες Ε 	 Έ 	 � 	  F � � H 	 - G � � � a � � � � 
 7 6
Τρίτες χώρες G 	 , � � , 6 	 G  H � � a � è � 6 
 G 6

Σύνολο
� è � a è À � � � � a � À � ¿ � � a ¿ � � � è è î è è

Πηγή Ο.Α.Ε.Δ.

Ο Πινάκας 
� a � a �

αναδεικνύει ότι 703.115 άνεργοι που αναζητούν εργασία ανά 

υπηκοότητα είναι Έλληνες με ποσοστό G � 
 , H ÿ , 13.353 υπήκοοι χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης με ποσοστό
� 
 7 6 ÿ και 45.301 υπήκοοι τρίτων χωρών με ποσοστό 6 
 G 6 ÿ . Συμφώνα 

με το χρονικό διάστημα οι εγγεγραμμένοι που είναι περισσότερο ή ίσο των δώδεκα μηνών 

άνεργοι είναι 293.902 Έλληνες, 2.861 υπήκοοι χωρών της Ε.Ε και 9.321 υπήκοοι τρίτων 

χωρών. Τέλος οι εγγεγραμμένοι λιγότερο από 12 μήνες αντιστοιχούν σε 409.213 Έλληνες, 

10.492 υπηκόους της Ε.Ε και 35.980 σε υπηκόους τρίτων χωρών.

Διάγραμμα 3.3.3 Εγγεγραμμένοι άνεργοι σε αναζήτηση εργασίας ανά ηλικιακή ομάδα 

και διάρκεια ανεργίας, Ιανουάριος 2013

Πηγή Ο.Α.Ε.Δ
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Το σύνολο των ανέργων που αναζητούν εργασία ανά ηλικιακή ομάδα είναι 212.912 για τα 

άτομα κάτω των 30 ετών, 531.043 άτομα από 30
�
54 ετών και 85.832  των 55 ετών και άνω.

Αναλυτικότερα, 67.556 άτομα ηλικίας 30 ετών και κάτω είναι εγγεγραμμένοι από 12 

μήνες και πάνω η ακριβώς δώδεκα μήνες. Στην ίδια διάρκεια βρίσκονται 233.502 άτομα από , H �
54 ετών και 50.563 από 55 ετών και άνω. Επίσης εγγεγραμμένοι λιγότερο από 12 μήνες 

είναι 145.356 άτομα από 30 ετών και κάτω, 297.541 από 30
�
54 ετών και 35.269 από 55 ετών 

και κάτω.

Πίνακας 3.3.3 Εγγεγραμμένοι άνεργοι σε αναζήτηση εργασίας ανά εκπαιδευτικό 

επίπεδο και διάρκεια ανεργίας, Ιανουάριος 2013

Εκπαίδευση

Εγγεγραμμένοι� � � � Εγγεγραμμένοι � � � Σύνολο Ποσοστό � ÿ �
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Πηγή Ο.Α.Ε.Δ

Το σύνολο των ατόμων χωρίς εκπαίδευση είναι 9.392 με 1,13%, υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης ανήκουν 295.840 άτομα με 35,65%, δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 396.464 

άτομα με 47,78% και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 128.091 με 15,44%. Εγγεγραμμένοι πάνω ή

ίσα των 12 μηνών έχοντας το υψηλότερο ποσοστό είναι η δευτεροβάθμια εκπαίδευση με 

166.054 άτομα και χαμηλότερο με - 	 - G - οι χωρίς εκπαίδευση. Στην δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση βρίσκονται πρώτοι οι εγγεγραμμένοι  λιγότερο από 12 μήνες με 230.410 και 

χαμηλότερα με - 	 G  G οι χωρίς εκπαίδευση 	� a �
Συμπεράσματα μέσω της ανάλυσης των στατιστικών στοιχείων

Μέσα από την διαδικασία δημιουργίας και παρουσίασης πινάκων και σχεδιαγραμμάτων 

που αφορούν την ανεργία, τους απασχολούμενους, τα φύλα και τις ομάδες ηλικιών για τα έτη 

2008 έως 2013, καταφέραμε να διαμορφώσουμε μια εικόνα για το τι συμβαίνει στην Ελλάδα 

εν καιρώ κρίσης στην οικονομία και στην κοινωνία, βγάλαμε κάποια συμπεράσματα τα οποία 

και θα παρουσιάσουμε σε αυτήν την ενότητα.

Όπως έχουμε αναφέρει και στα προηγούμενα κεφάλαια, οι ευαίσθητες ομάδες θεωρούνται 

οι νέοι, οι γυναίκες και οι ηλικιωμένοι. Σε αυτό το βάθος των έξι ετών διαπιστώσαμε μέσα 

από τα στοιχεία στους πίνακες, ότι η ανεργία πλήττει πάρα πολύ τους νέους. Συγκεκριμένα η 

ηλικιακή ομάδα των 15
�
24 από τις αρχές του 2008 αντιμετώπιζε υψηλή ανεργία της τάξης 

του 22,5%, το ποσοστό αυτό συνέχισε να αυξάνεται όσο περνούσαν τα χρόνια και η χώρα 
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μας έμπαινε σε βαθύτερη ύφεση και εν τέλει, τον Δεκέμβριο του 2013 έφτασε στο 55,5% ενώ 

σε προηγούμενα διαστήματα συναντήσαμε και ποσοστά της τάξης του 60%. Τα ποσοστά 

φαίνονται εξωπραγματικά.

Αυτό οφείλεται στο ότι πολλοί νέοι έχουν αποκτήσει πτυχία για τα οποία οι διαθέσιμες 

θέσεις στην αγορά εργασίας είναι υπερπλήρεις και οι ίδιοι παρά ταύτα επέλεξαν αυτό τον 

δρόμο για την επαγγελματική τους κατάρτιση. Επίσης, η έλλειψη εργασιακής εμπειρίας είναι 

ένα ισχυρό επιχείρημα για τους εργοδότες  ώστε να μην προχωρήσουν σε κάποιες

προσλήψεις. Με αυτό τον τρόπο όμως δεν δίνεται και η ευκαιρία ένας νέος να ξεκινήσει από 

κάπου. Αρκετοί είναι οι νέοι οι οποίοι δεν σπούδασαν κάτι και κάνουν δουλειές του χεριού, 

κάτι το οποίο πολλές φορές τους αναγκάζει να δουλεύουν παροδικά και με τους κανόνες του 

κάθε εργοδότη που καταπατά  τα δικαιώματα του όποτε θέλει, είτε με απόλυση είτε με 

περικοπή μισθού.

Βέβαια και άλλες ηλικιακές ομάδες όπως οι 25
� , - 
 , 6 �

44 και 45
�
54 βιώνουν υψηλά 

ποσοστά όπως είναι επακόλουθο, απλά οι νέοι έχουν τεράστιο ποσοστό. Το αντίθετο 

συμβαίνει στις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες 55
�
64 και 65

�
74, όπου το ποσοστό της 

ανεργίας εμφανίζεται μικρότερο λόγω της σύνταξης και άλλες φορές επειδή οι απολυμένοι 

και άνεργοι αυτών των ηλικιών δεν μπορούν να βρουν εύκολα μια θέση εργασίας λόγω της 

ηλικίας και της απόδοσης τους.

Άλλο συμπέρασμα που βγάλαμε είναι ότι οι γυναίκες έχουν υψηλότερα ποσοστά ανεργίας 

όλα αυτά τα έτη σε σχέση με τους άντρες. Τα ποσοστά τους φτάνουν γύρω στο 30% όταν οι 

άντρες είναι κοντά στο 24%. Γενικά στην Ελλάδα το να επιλέξουν κάποια σημαντική θέση 

εργασίας ή γενικά να διαλέγουν πιο εύκολα γυναίκες, οφείλεται στο θέμα της αντίληψης που 

έχει ο εργοδότης και ο κόσμος γενικά. Πιο εύκολο να εμπιστευτούν έναν άντρα κι ας έχουν 

τα ίδια προσόντα.

Ένας άλλος παράγων είναι ότι οι γυναίκες κάποια στιγμή στην ζωή τους θα κάνουν 

οικογένεια, οπότε και θα αναγκαστούν να μείνουν για μικρά ή μεγάλα διαστήματα εκτός 

εργασίας ώστε να φροντίσουν τα παιδία τους και το σπίτι. Μετά από κάτι τέτοιο είναι 

δύσκολο να συνεχίσουν στην ίδια εργασία αλλά και να βρουν μια καινούργια θέση κάπου 

αλλού

Στους πίνακες με τους απασχολούμενους και τους άνεργους, καταφέραμε να δούμε πόσοι 

εργάζονται και πόσοι οδηγήθηκαν στο ταμείο ανεργίας. Κατά το έτος 2008 οι 

απασχολούμενοι έφταναν τα 4.531.859 και οι άνεργοι τις 384.539. Το 2008 είναι έτος που 

δεν είχε ξεσπάσει η οικονομική κρίση στην Ελλάδα ακόμα και τα νούμερα αυτά ήταν αρκετά 

φυσιολογικά. Όμως με την εισαγωγή των μνημονίων θα δούμε ότι στις αρχές του 2010 οι 

απασχολούμενοι μειώθηκαν ελαφρά στα  4.430.818 και άνεργοι αυξήθηκαν στις 541.939. 

Δηλαδή υπήρξε μια απότομη αλλαγή στους άνεργους αν και μικρή, αυτά ήταν και πρώτα 

θύματα της κρίσης όχι όμως τα τελευταία. Βλέπουμε ότι στο τέλος του 2013 οι αριθμοί έχουν 

αλλάξει πάρα πολύ. Η απασχόληση καλύπτει πλέον μόνο 3.555.034 και οι άνεργοι 

συσσωρεύτηκαν στους 1.349.953.

Αυτό μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η Ελλάδα αν δεν είχε χτυπηθεί από την κρίση τόσο 

δυνατά, θα είχε απώλειες αλλά όχι τόσο τεράστιες. Το θέμα είναι ότι η χώρα μας δεν ήταν 

προετοιμασμένοι για κάτι τέτοιο και είναι λίγο δύσκολο να διορθωθεί στο σημείο που έχουμε 

φτάσει. Η χώρα θα συνεχίσει σε βαθιά ύφεση για αρκετά χρόνια και οι ρυθμοί ανάπτυξης θα 

είναι αργοί και θα καλύπτουν πολύ μικρό ποσοστό των ανέργων για επάνοδο σε μια θέση 

εργασίας. 
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Τέλος, αυτό που συμπεραίνουμε είναι ότι για να αλλάξει η κατάσταση χρειάζεται 

εμπιστοσύνη στους νέους και σε νέες ιδέες. Απαιτείται σκληρή δουλειά για να αυξηθούν οι 

θέσεις απασχόλησης και να μειωθεί το φαινόμενο της ανεργίας. Πιστεύομε ότι μέσα από τους 

πίνακες, τα σχεδιαγράμματα και τα συμπεράσματα μας, κάποιος μπορεί να κατατοπιστεί 

εύκολα για το ποίοι θίγονται από την ανεργία και πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα 

και να βρεθούν επαρκείς λύσεις.
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Κεφάλαιο 4
ο

Τρόποι αντιμετώπισης της ανεργίας και προβλέψεις για το 

μέλλον� a �
Τρόποι αντιμετώπισης της ανεργίας

Ο καθένας από μας που μένει άνεργος χρειάζεται να δει την ανεργία ως μια ευκαιρία παρά 

ως ένα αρνητικό γεγονός στην πορεία της ζωής μας. Είναι μια περίοδος που μπορεί κάνεις να 

επαναπροσδιορίσει τους στόχους του, να επικεντρωθεί στο τι είναι σημαντικό για εκείνον και 

τι έχει τελικά αξία στην ζωή του, να πάρει τον χρόνο του βρίσκοντας κάτι ίσως καλύτερο και 

πιο ταιριαστό στην ιδιοσυγκρασία του. Βραχυπρόθεσμα,  μοιάζει με ένα ευχάριστο διάλειμμα 

καταβάλλοντας το άγχος και την ανασφάλεια.

Δεν πρέπει να έχουμε παθητικό ρόλο στην αντιμετώπιση της γιατί με το να περιμένουμε 

απλά να παρουσιαστεί κάποια ευκαιρία τυχαία σημαίνει και μεγαλύτερη παράταση της 

περιόδου της ανεργίας και ότι δεν κυνηγάμε τους στόχους μας μέσω της συστηματικής 

προσπάθειας για εύρεση εργασίας. Πλέον έχει περάσει η εποχή της σταθερότητας στην 

απασχόληση, οπότε τέτοια φαινόμενα μας κάνουν πιο έμπειρους για το μέλλον ώστε να 

αντιμετωπίσουμε γρηγορότερα και μεθοδικότερα ένα τέτοιο γεγονός.

Γι’ αυτό και πρέπει να ληφθούν μέτρα που να διευκολύνουν την πρόσληψη των νέων 

όπως, απαλλαγή από της εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, πρακτική εξάσκηση με ελάχιστη 

αλλά αξιοπρεπής αμοιβή και ενίσχυση της επιδότησης της απασχόλησης. Ο επαγγελματικός 

προσανατολισμός των νέων επίσης, θα πρέπει να βελτιωθεί καταρτίζοντας τους νέους στο 

επάγγελμα που τους ταιριάζει ώστε να μην έχουν αμφιβολίες και να μην κάνουν λάθος 

επιλογή για την εργασία του μέλλοντος τους, από ειδικούς και εξειδικευμένους καθηγητές. 

Συχνό είναι το φαινόμενο που τα κριτήρια για τις σπουδές ενός νέου είναι άλλα και όχι σε 

ποιόν τομέα είναι καλός για να εργασθεί.

Σημαντικός παράγοντας είναι και οι ηλικιωμένοι όπου δεν απολύονται εύκολα από την 

αγορά εργασίας λόγο σύνταξης, εμπειρίας και παράδοσης των ελληνικών αντιλήψεων. Έτσι, 

θα πρέπει να θεσπιστεί ένας νόμος πρόωρης συνταξιοδότησης ώστε, να ελευθερώνονται οι 

θέσεις εργασίας και για τους νέους. Κυρίαρχο ρόλο παίζει για την ανεργία ο ΟΑΕΔ, όπου 

στηρίζει τους ανέργους θα πρέπει να ενισχυθεί με επιδόματα, εύρεση εργασίας ακόμη και 

μετατόπιση τους σε άλλες περιοχές. Θα πρέπει να δημιουργήσει ένα τμήμα επαγγελματικής 

κατάρτισης, πινάκων
�
ενημερώσεων κενών θέσεων εργασίας και άμεσης πρόσβασης σε 

εργασία ξεκινώντας ένα είδους πρακτικής ο κάθε άνεργος. Επίσης, να γίνονται οι εισφορές 

των επιδομάτων στην ώρα τους και να ελέγχεται η ανεργία αντιμετωπίζοντας τις 

καταστρατηγήσεις. 

Ένα ακόμα μέτρο για την καταπολέμηση της ανεργίας το οποίο είναι σημαντικό και αφορά 

προσωπικό κόπο δουλειάς είναι η απόκτηση γνώσεων που ζητούνται ανεξάρτητα θέσης 

εργασίας όπως η γνώση ξένων γλωσσών (αγγλικών και γαλλικών κυρίως στην χώρα μας), 

άδεια οδήγησης ή μηχανής τα οποία είναι απαραίτητα για εξωτερικές εργασίες και ο 

χειρισμός προγραμμάτων υπολογιστή, κάτι το οποίο είναι φυσιολογικό μιας και τεχνολογική 

πρόοδος έχει γίνει απαραίτητο κομμάτι της καθημερινότητας μας. Όλες αυτές οι γνώσεις που 

αριθμός ανέργων δεν κατέχει, είναι ευκαιρία να αποκτηθούν στο διάστημα αναμονής και 

αναζήτησης απασχόλησης.
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Η αύξηση προσφοράς χρήματος είναι ένα χρήσιμο μέτρο που οδηγεί στην αύξηση της 

συνολικής ζήτησης των προϊόντων άρα και της παραγωγής, έτσι απελευθερώνονται 

περισσότερες θέσεις εργασίας. Επίσης αύξηση των δαπανών του δημοσίου  και η μείωση των 

φόρων που οδηγεί στην μείωση του κόστους παραγωγής των προϊόντων και αύξηση της 

ζήτησης παραγωγικών συντελεστών ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη ποσότητα με μικρό κόστος.

Ο ΟΑΕΔ μπορεί να βοηθήσει με υλοποίηση νέων επιδοτούμενων προγραμμάτων 

απασχόλησης και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας είτε πλήρης είτε μερικής απασχόλησης. 

Το κράτος να απαγορέψει τις διπλοθεσίες και να περιορίσει τις υπερωρίες. Και φυσικά να 

χρηματοδοτήσει άτομα που θέλουν να δημιουργήσουν επιχειρήσεις στην επαρχία, ώστε να 

παράγουν εγχώρια προϊόντα τα οποία θα μπορούν να εξάγουν.

Επιπρόσθετα, η χωρά πρέπει να γίνει πιο παραγωγική, να δημιουργήσει νέες επιχειρήσεις, 

νέες εξαγωγές
�
εισαγωγές, νέες θέσεις εργασίας, νέες επενδύσεις και την παροχή επιδοτήσεων 

στους εργοδότες στηρίζοντας και δίνοντας εργασία στους ανέργους με προτεραιότητα το 

χρονικό διάστημα ανεργίας . Εκτός από την ναυτιλία και τον τουρισμό, πρέπει να 

επανακάμψουν δυο βασικούς τομείς της οικονομίας την βιομηχανία και τον αγροτικό τομέα, 

ο οποίος παρουσιάζει σαφή μείωση στις θέσεις εργασίας με συνεχή πτωτική τάση, 

επαναπροσδιορίζοντας την οικονομική πολιτική του κράτους. Να δοθούν κίνητρα 

επαναπατρισμού των κεφαλαίων από το εξωτερικό. Ακόμη, να μειωθεί το κόστος εργασίας με 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και εκσυγχρονισμό της παράγωγης. Μια καλή λύση επίσης 

θα ήταν οι δήμοι της κάθε περιοχής να ενημερώνουν τον κάθε άνεργο δημότη για κάθε 

πιθανή θέση εργασίας και να τον στηρίξει σε κάθε του οικονομική δυσκολία που 

αντιμετωπίζει ειδικά, παρέχοντας του αν στερείται τα είδη πρώτης ανάγκης όπως, τροφή, 

νερό και ενδυμασία. c f Î e
Ειδικότερα εκ μέρους του κράτους πρέπει:

Να δημιουργήσει θέσεις εργασίας για νέους ανάλογα τα τυπικά τους προσόντα.

Να βοηθήσει με προγράμματα μετάβασης από την εκπαίδευση στην εργασία ώστε 

να στηρίξουν τους νέους στην απόκτηση της πρώτης εργασιακής εμπειρίας.

Να ενισχύσει τα σχολεία με συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού ώστε 

να καταλάβουν τα παιδία τι συμβαίνει έξω και να έχουν μια ελάχιστη ιδέα για την 

σταδιοδρομία τους.

Να ενισχύσουν την επιχειρηματικότητα των νέων σε νέα προϊόντα και 

επιχειρήσεις.

Εν κατακλείδι, θεωρώντας κατά την άποψη μας τον βασικό τρόπο αντιμετώπισης της 

ανεργίας αναφέρουμε ότι το παν είναι η ψυχολογία του ανέργου. Ένας άνεργος για να 

αντιμετωπίσει την κατάσταση που βρίσκεται πρέπει να έχει θέληση, υπομονή και κουράγιο 

για την εύρεση και την αντιμετώπιση του περιβάλλοντος της εργασίας. Να είναι σε συνεχή 

αναζήτηση και να είναι αποφασισμένος, δυνατός ώστε να μην αποτύχει ή ακόμη και αυτό αν 

συμβεί να έχει το θάρρος να μην σταματήσει αλλά να συνεχίσει για να κάνει τα όνειρα του 

πραγματικότητα, έτσι θα αντιμετωπίσει όχι μόνο την ανεργία αλλά και κάθε δυσκολία που θα 

του εμφανιστεί 	
� Õ á w � | Ì m s i ´ Ê � � � Ô k
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Μέτρα αντιμετώπισης ανεργίας από Ε.Ε.

Μπορεί η ανεργία στην Ελλάδα να είναι αποτέλεσμα των ενεργειών των πολιτικών μας 

και της κρίσης αλλά μεγάλο βαθμό στη κατακόρυφη αύξηση της έπαιξαν και τα μέτρα 

λιτότητας που μας υποχρέωσαν να πάρουμε η ηγεσία της Ε.Ε. για να εξασφαλιστούν. Άρα 

συνακόλουθο είναι να βοηθήσει και αυτή στην καταπολέμηση της.

Τον Ιανουάριου του 2013 εγκρίθηκε από την Ε.Ε. για την Ελλάδα χρηματοδότηση ύψους 

47 εκ. ευρώ με στόχο την καταπολέμηση της ανεργίας των νέων. Αυτό το χρηματοδοτικό 

σχέδιο αφορά 350.000 νέους. Περιλαμβάνει προσωρινή πρόσληψη νέων ανέργων στον τομέα 

του πολιτισμού αλλά και σε κοινωνικές δομές που βοηθάνε σε φαινόμενα της εποχής, όπως ο 

κοινωνικός αποκλεισμός και η φτώχεια.

Μάλιστα στην αρχή της κρίσης και συγκεκριμένα στην Σύνοδο Κορυφής στις 7/5/2009 

είχαν παρθεί και κάποια μέτρα όπως c f d e b
Η διατήρηση των θέσεων εργασίας ανθρώπων με προσαρμογή των ωρών εργασίας.

Προτροπή για επιχειρηματικότητα ώστε να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας.

Αύξηση του αριθμού μαθητειών και πρακτικής άσκησης.

Παροχή δεξιοτήτων σε νέους που παρατάνε το σχολείο ώστε να βρουν εργασία.

Κινητικότητα της εργασίας για συνδυασμό της ζήτησης εργασίας με την προσφορά 

εργασίας.

Παροχή χρηματοδότησης και φοροαπαλλαγής σε νέους που ξεκινάνε δικές τους 

επιχειρήσεις.

Να μην υπάρχουν περιορισμοί στις προσλήψεις αδύναμων κοινωνικών ομάδων.� a � a �
Ψυχολογικοί τρόποι αντιμετώπισης της ανεργίας

Το σημαντικότερο σε τέτοιες περιπτώσεις για έναν νέο άνθρωπο και όχι μόνο, είναι να 

μπορέσει να αντιμετωπίσει εσωτερικά τη περίοδο αυτή και να προσπαθήσει να δει θετικά την 

κατάσταση και να αντιδράσει με πλάνο. Οι πρώτες μέρες της ανεργίας θα φέρουν ένα κύμα 

απογοήτευσης και όσο περνάνε τόσο θα πέφτει ψυχολογικά το άτομο. Γι’ αυτό πρέπει 

καθημερινά να αφιερώνει κάποιες ώρες στην αναζήτηση εργασίας και να μην περιμένει απλά 

τα πράγματα να αλλάξουν μόνα τους.

Καλό θα είναι να προσπαθήσει να διευρύνει τις δεξιότητες του και γιατί όχι να μάθει 

κάποια καινούργια πράγματα τα οποία μπορεί να του φανούν χρήσιμα σε μία προσεχή 

δουλειά . Εξάλλου κάθε άνθρωπος που απολύεται δεν σημαίνει ότι ευθύνεται πάντα ο ίδιος 

αλλά ότι υπάρχουν οικονομικές δυσκολίες στην εργασία εκ μέρους του εργοδότη ή κάποιες 

περικοπές ατόμων εάν ήταν υπεραρκετά σε μια επιχείρηση. Έτσι πότε δεν πρέπει να 

κατηγορεί τον εαυτό του και να προσπαθεί πάντα να βελτιωθεί με γνώμονα το δικό του 

συμφέρον.

Πρέπει να έχει αυτοπεποίθηση και εμπιστοσύνη στον εαυτό του ότι θα βρει ξανά εργασία 

και ότι θα καταφέρει να παραμείνει σε αυτήν με προσωπική σκληρή δουλειά και με εμπειρία 

από άλλες περιπτώσεις που έχει ζήσει θα ξέρει πώς να αντιμετωπίσει πλέον τέτοιες 

καταστάσεις. Σημαντικό ρόλο σε όλα αυτά βέβαια παίζει η οικογένεια, οι φίλοι ή 

σύζυγοι/σχέσεις, οι οποίοι θα πρέπει να στηρίζουν καθ’ όλη την διάρκεια εύρεσης εργασίας, 

κατανοώντας το πρόβλημα που αντιμετωπίζει. Χρειάζεται να τονώσουν την αυτοπεποίθηση � g � � � � " � � � ã � � � � �
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του σχετικά με τις ικανότητες του και να είναι δίπλα του σε κάθε επιλογή εργασίας και ποτέ 

να μην κατηγορήσουν με αρνητικές συνέπειες.

Ένα πρόσθετο μέτρο είναι η στήριξη ενός ειδικού μέσα από την συμβουλευτική και την 

ψυχοθεραπεία. Ο άνεργος θα μάθει να διαχειρίζεται τα αρνητικά του συναισθήματα, να έχει 

αυτοπεποίθηση αποφεύγοντας κάθε είδους κατάθλιψη, άγχος και φοβία ώστε να γίνει πιο 

ώριμος και δυνατός.� a �
Προβλέψεις για το μέλλον

Η Ελλάδα δυστυχώς έχει καταρρεύσει, η ανεργία της δεν έχει πρόθεση να μειωθεί και το 

μέλλον της θεωρείται αβέβαιο. Νέοι και οικογένειες με άνεργους γονείς ασφυκτιούν και όλα 

αυτά χάρη στις πολιτικές των ανθρώπων που εκλέξαμε. Αδυναμία αποφάσεων και κινήσεων 

για ανάπτυξη στη εποχή μας οδηγεί και τα επόμενα χρόνια σε ύφεση και υψηλά νούμερα 

ανεργίας. Πως μπορεί να υπάρχει ελπίδα και αλλαγή του οικονομικού κλίματος όταν το 

μέλλον φαίνεται τόσο δυσοίωνο;

Συμφώνα με τα στατιστικά στοιχειά που παραθέσαμε με την βοήθεια διαγραμμάτων και 

πινάκων και τις αναλύσεις που συζητήθηκαν για τους αριθμούς της ανεργίας τα τελευταία 

έτη, οι προβλέψεις για το μέλλον της ανεργίας στην Ελλάδα είναι δυσοίωνες, αναφέροντας 

μέχρι και έξοδο από το ευρώ.

Ανεργία 23% το 2020 προβλέπει το Ινστιτούτο εργασίας αφού η Ελλάδα υπέστη 

σημαντική και ραγδαία μείωση του εισοδήματος των εργαζομένων, ιστορικό υψηλό ποσοστό 

ανεργίας, αποδιάρθρωση του κοινωνικού κράτους, αποδόμηση των λειτουργιών κρατικού 

μηχανισμού υποβάθμιση φυσικού περιβάλλοντος και δημοσίων υποδομών δραματική 

επέκταση της φτώχειας και πολιτιστικής υπανάπτυξης , συρρίκνωση παραγωγικού και 

τεχνολογικού δυναμικού, ιδιωτικοποιήσεις δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών, άνιση 

αναδιανομή του εισοδήματος σε βάρος του κόσμου μισθωτής εργασίας. Επίσης, αναφέρει ότι 

η αύξηση απολύσεων και το αρνητικό ισοζύγιο στην αναπλήρωση των θέσεων εργασίας είναι 

σημαντικά σημάδια όπου αποδεικνύουν ότι η χωρά μας δύσκολα θα βγει από τον Γολγοθά 

της ανεργίας και γενικότερα της κρίσης που την γονατίζει.

Συμφώνα με μελέτες, από το 2010 έως 2013 μειωθήκαν οι αποδοχές εργασίας μισθωτών 

και αυτοαπασχολούμενων κατά 41 δισεκατομμύρια ευρώ και η μείωση συμφώνα με τα 

στοιχειά θα συνεχίσει να την πορεία της c f f e . Αξιοσημείωτο φυσικά είναι να αναφερθεί ότι, η 

αγοραστική δύναμη επέστρεψε σε χαμηλότερα επίπεδα από το 1984.

Οι μακροχρόνια άνεργοι δηλαδή, τα άτομα όπου δεν εργάζονται πάνω από ένα έτος 

αποτελούν το 44,6% των ανέργων για το 2013 έναντι το 41,6% του προηγούμενου έτους 	
Ερωτήματα που βασανίζουν τους Έλληνες πολίτες και ειδικά ανέργους είναι αν με το 

τέλος της ύφεσης θα εκκινήσει μια πορεία ταχείας, βραδείας ή μηδενικής ανάκαμψης, ποιο 

είναι το μέλλον των εισοδημάτων των εργαζομένων, της ανεργίας, του κοινωνικού κράτους 

και του φυσικού περιβάλλοντος στα πλαίσια ενός αναπτυξιακού καθεστώτος με 

χαρακτηριστικά που επιβάλλονται από την κυβέρνηση και την τρόικα και τέλος, ποιοι θα ναι 

οι όροι που θα μπουν ώστε να τεθεί η ελληνική οικονομία σε μια πορεία ανάπτυξης και � � � s � s q � � � £ z � w Ì u w l p o |
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ευημερίας. Αυτά και πολλά άλλα αναπάντητα ερωτήματα βασανίζουν τον ελληνικό λαό και 

το μέλλον όλων μας.

Καταλαβαίνουμε ότι όσο συνεχίζουν την αρνητική τους πορεία τα ποσοστά σε κάθε 

κατηγορία και δεν υπάρχει ανάπτυξη και επενδύσεις σημαίνει ότι και στο άμεσο μέλλον δεν 

θα υπάρχουν και πολλά περιθώρια επανάκαμψης. Τέτοια οικονομικά ζητήματα δεν αλλάζουν 

έτσι ξαφνικά από την μια χρονιά στην άλλη. Χρειάζεται προσπάθεια και θέληση από τις 

πολιτικές δυνάμεις και τον λαό σε βάθος χρόνου και απ’ ότι φαίνεται οι μεν δεν προσφέρουν 

λύση και οι δε δεν έχουν άλλη υπομονή.

Συμπερασματικά, διακρίνεται ότι η Ελλάδα δύσκολα θα μειώσει τον υψηλό αριθμό της 

ανεργία τουλάχιστον έως το έτος 2020 κι ας προβλέπεται μια ελάχιστη βελτίωση, εκτός κι αν 

υπάρξει αντίδραση έγκαιρα, παρθούν σωστές αποφάσεις και κινηθεί έξυπνα και συντηρητικά 

χωρίς υπερβολές και λάθη του παρελθόντος.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σύμφωνα με όσα αναλύσαμε δεν υπάρχει άλλη ευρωπαϊκή χώρα όπως η Ελλάδα με 

600.000 αδήλωτους και ανασφάλιστους εργαζόμενους μισθωτούς, 300.000 ψευδό 

απασχολούμενους που παρουσιάζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες ενώ παρέχουν 

εξαρτημένη εργασία, 200.000 εργαζομένους με μερική απασχόληση ενώ παρέχουν εργασία 

πλήρης ωραρίου και 350.000 εργαζομένους μόνιμα συμβασιούχους. Οι «αόρατοι» 

εργαζόμενοι» δηλαδή αυτοί που εργάζονται χωρίς να φαίνονται όπου δεν στοιχειοθετούν 

δικαίωμα χρόνου και είδους εργασίας που παρέχουν, δεν δικαιούνται άδεια, επίδομα αδείας, 

δώρα και αποζημιώσεις καθιστώντας μια επικίνδυνη μορφή απασχόλησης.

Γενικότερα η ελληνική οικονομία κινδυνεύει να μετατραπεί από πραγματική σε εικονική 

αφού η απώλεια δυναμικότητας των παραγωγικών δυνάμεων της χωράς και αυστηρών 

μέτρων λιτότητας καθιστούν την ελληνική οικονομία εγκλωβισμένη σε μια 

ανατροφοδοτούμενη διαδικασία ύφεσης. Ακόμη χειρότερα οι απασχολούμενοι πλέον δεν 

μπορούν να απαιτήσουν ότι δικαιούνται και εργάζονται σε οποιαδήποτε εργασία με 

οποιαδήποτε αμοιβή, σε οποιονδήποτε τόπο. Συμβιβάζονται σε οτιδήποτε μπορεί να τους 

προσφέρει έστω και μια μικρή βοήθεια για να ζήσουν καταπατώντας έτσι την δική τους 

εκπαιδευτική και επαγγελματική εμπειρία, την κοινωνική τους θέση και αυτοπεποίθηση.

Συμπεράναμε πως η ανεργία στην Ελλάδα είναι διαρθρωτική και η καταπολέμηση της 

απαιτεί ενεργοποίηση μικροοικονομικών πολιτικών σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες 

όπως η προσπάθεια προσέλκυσης επενδύσεων σε τομείς με διεθνείς ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήματα.

Παρατηρούμε επίσης ότι από το 2011 έως το 2013 οι άνεργοι αυξήθηκαν περίπου κατά 

600.000 άτομα. Επίσης, η ανεργία στους νέους όλες τις χρονιές είναι αυξημένη στις ηλικίες � 6 �
29 ετών, κάτι το οποίο εξηγείται από το γεγονός ότι η μη εργασιακή εμπειρία και άλλες 

υποχρεώσεις (πχ. Στρατός), δημιουργούν αντικίνητρα στους εργοδότες να τους προσφέρουν 

άμεσα και με κανονική πληρωμή δουλειά. Επίσης οι γυναίκες όλων των ηλικιών 

αντιμετωπίζουν πρόβλημα με την σταθερή εργασία και όταν γίνονται περικοπές σε εργατικό 

δυναμικό, είναι τα πρώτα θύματα, σε μια Ελλάδα που προσπαθεί να ξεπεράσει κάποιες 

αντιλήψεις του παρελθόντος για ισονομία στην εργασία. Ακόμη, στις αγροτικές περιοχές της 

χωράς ένα άτομο έχει μικρότερη πιθανότητα να μείνει άνεργο σε σχέση με τις αστικές ή 

ημιαστικές περιοχές όπως και οι απόφοιτοι μέσης και ανώτερης εκπαίδευσης είναι 

πιθανότερο να μείνουν άνεργοι από αυτούς με βασική εκπαίδευση στον αγροτικό χώρο 
 αφού 

δίνουν περισσότερη βάση στην χειρωνακτική εργασία παρά στην μόρφωση ενώ στις αστικές 

ή ημιαστικές περιοχές επικρατεί το αντίθετο. 

Παρόλο αυτά όμως, όπως αναλύσαμε στους πίνακες μας, εντοπίσαμε ότι οι περιφέρειες 

της Βορείου Ελλάδος και των νησιών μας αντιμετωπίζουν έλλειψη θέσεων εργασίας και 

εργατικού δυναμικού, καθώς πολλοί νέοι ψάχνουν ευκαιρίες σε κάποιο μεγάλο αστικό κέντρο 

και όχι στον τόπο που γεννήθηκαν. Ωστόσο τα οικονομικά που έχουν χειροτερέψει για 

πολλές οικογένειες, αναγκάζουν την παραμονή τους εκεί.

Επιπρόσθετα, σοβαρό είναι το πρόβλημα των πτυχιούχων όπου ενώ η ανώτερη 

εκπαίδευση και η επιδίωξη αυτής αυξάνεται, μειώνεται η ζήτηση των νέων με πτυχίο λόγο 

απαίτησης υψηλότερου μισθού. Έτσι οι πτυχιούχοι χάνουν το μέλλον για το οποίο 

ονειρευτήκαν ζώντας συμβιβασμένοι σε ότι τους προσφέρεται έξω από τα νερά τους.
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Οι υπήκοοι λοιπών χωρών έχουν μικρότερη πιθανότητα να μείνουν άνεργοι από τους 

έλληνες υπηκόους. Οι μετανάστες αλβανικής υπηκοότητας πλέον μπορούν εύκολα να 

καταστούν άνεργοι λόγο της ανταγωνιστικότητας μεταναστών άλλων χωρών  όπως Αφρικής, 

Ασίας και άλλων τρίτων χωρών όπου έχουν καθιερώσει ένα χαμηλότερο επίπεδο μισθών.

Τέλος, στα έτη από 2011 έως 2013 η δυτική Μακεδονία έχει τα υψηλοτέρα ποσοστά 

ανεργίας και τα χαμηλότερα η Πελοπόννησος και το Νότιο Αιγαίο. Γενικότερα
 οι ημιαστικές 

και αγροτικές περιοχές έχουν υποστεί την μικρότερη ποσοστιαία μείωση της συνολικής τους 

απασχόλησης σε αντίθεση με τα αστικά κέντρα. Η οικονομική κρίση έχει οδηγήσει σε 

αισθητή μείωση των θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης, ενώ οι θέσεις μερικής 

απασχόλησης έχουν αυξηθεί.  

Τονίζοντας ότι τα συμπεράσματα από όλη αυτήν την διαδρομή δεν προορίζονται για να 

χρησιμοποιηθούν υπό την έννοια της προβολής τάσεως για την βοήθεια της διάγνωσης του 

μέλλοντος αλλά για την μελέτη εξελίξεων της ανεργίας ως μακρό
�
μεγέθους όπως και για να 

διευκρινιστεί ο βαθμός διαφοροποίησης των καταστάσεων. Η αναφορά στην ανεργία όπως 

είναι φυσικό τρομάζει κάθε άνθρωπο στην σκέψη αλλά πρέπει να αγωνιστεί για να την 

καταπολέμηση και να βγει νικητής από αυτήν την άνιση και δύσκολη κατάσταση.
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 Ο κοινωνικός αντίκτυπος της οικονομικής 
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 Αυτά είναι τα 38 επαγγέλματα με τους περισσότερους ανέργους στην 
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v Μαίρη Λαμπαδίτη, (04/09/2014), Τα εισοδήματα των Ελλήνων μειώθηκαν κατά 41 δισ. 
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